

بقیہ صوفیہ ۵۶۱۔ لگا سے ہی بہتر ہو آگے ان عورتوں کو خطا ہے جو نبی کی محبت غلطیا کر لیں کہ انہا پر اس نسبت کی وجہ سے بہت بلند ہو جائیں کہ انکی اخلاقی اور روحانی زندگی اس میں باریا ہو جو اس مقام رفیع کے لئے ہے۔ کیونکہ علاوہ انکی ذاتی بزرگی کے وہ اہمات المؤمنین ہیں۔ مائیں اپنی اولاد کی بڑی حد تک ذمہ دار ہوتی ہیں۔ لازم ہے کہ انکے اعمال و اخلاق اہمات کے لئے اُسوہ حسنہ بنیں۔ **فک بڑے کی غلطی بھی بڑی ہوتی ہو اگر بالفرض تم میں سے کوئی بلا اخلاقی کا کام ہو جائے تو جو سزا اوروں کو اس کام پر ملتی اس سے دگنی سزا ملیگی۔ اور اللہ پر یہ آسان ہے یعنی تمہاری جاہت و نسبت و حجت مزایا نے سے اللہ کو کوئی نہیں سکتی** **فوا مہ صفحہ نہا۔** فلا یعنی سبکی اور اطاعت پر حجتنا اگر دو سوسوں کو ملے اُس سے دو گنا ملیگا۔ اور مزید برآں ایک خاص روزی عزت کی عطا ہوگی حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں یہ بڑے درجہ کا لازم ہے کہ نبی کا ثواب دونا اور برائی کا عذاب دونا۔ خود بھی علیہ السلام کو فرمایا: **اِذَا كَذَبْتَكَ فَصِفْكَ خَلِئَ لَكَ وَصِفْتَ الْمُتَكَبِّرُ** (اسلمو۔ رکوع ۸) **فلا یعنی تمہاری حیثیت اور مرتبہ عام عورتوں کی طرح نہیں۔ آخر اللہ تعالیٰ نے تم کو سید المرسلین کی زوجیت کے لئے انتخاب فرمایا اور اہمات المؤمنین بنایا۔ لہذا اگر تقویٰ و طہارت کا بہترین نمونہ پیش کرو گی جیسا کہ تم سے متوقع ہے اسکا وزن اللہ کے ہاں بہت زیادہ ہوگا۔ اور بالفرض کوئی بڑی حرکت سرزد ہو تو اسی نسبت سے وہ بھی بہت زیادہ بھاری اور قبیح سمجھی جائیگی۔** غرض بھلائی کی جانب ہو یا برائی کی عام مومنات تمہاری پوزیشن ممتاز رہیگی۔

فلا یعنی اگر تقویٰ اور خدا کا ڈر دل میں رکھتی ہو تو غیر مردوں کے ساتھ بات چیت کرتے ہوئے جس کی ضرورت خصوصاً اہمات المؤمنین کو پیش آتی رہتی ہے ہرگز اور دلکش اجوبوں کلام نہ کرو۔ بلاشبہ عورت کی آواز میں قدرت نے طبعی طور پر ایک نرمی اور نزاکت رکھی ہے لیکن پاکباز عورتوں کی شان یہ ہونی چاہئے کہ حتی المقدور غیر مردوں سے بات کرنے میں بے تکلف ایسا سب و اوج اختیار کریں جس میں قدرے خشونت اور روکھاپن ہو اور کسی بدباطن کے قبسی میلان کو اپنی طرف جذب نہ کرے اہمات المؤمنین کو اس بارہ میں اپنے مقام بلند کے لحاظ سے اور بھی زیادہ احتیاط لازم ہے۔ ناکوئی بیمار اور روگی دل کا آدمی باہل اپنی عاقبت تباہ نہ کر لیتے حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ یہ ایک اوج سکھا یا کسی مرد سے بات کو تو اس طرح کہ جیسے ماں کے بیٹے کو۔ اور بات بھی جلی اور مقول ہو۔

فلا یعنی اسلام سے پہلے زمانہ جاہلیت میں عورتیں بے پردہ بھرتی اور اپنے بدن اور لباس کی زیبائش کا علاوہ نظر ہر کرتی تھیں۔ اس بد اخلاقی اور بے حیائی کی روش کو مقدس اسلام کب برداشت کر سکتا ہے اُس نے عورتوں کو علم دیا کہ گھروں میں ٹھہریں اور زمانہ جاہلیت کی طرح باہر نکل کر سُن و جمال کی نمائش کرتی نہ پھریں۔ اہمات المؤمنین کا فرض اس معاملہ میں بھی اوروں سے زیادہ مؤکد ہوگا جیسا کہ آئینہ کا حید **عن النساء کے تحت میں گذر چکا۔ باقی کسی شرعی یا طبعی ضرورت کی بنا پر بدون زیب و زینت کے بہت بدل اور ناقابل اعتناء لباس یا مستتر ہو کر احیاناً باہر نکلنا بشرطیکہ ماحول کے اعتبار سے فتنہ کا مظہر نہ ہو بلاشبہ اس کی اجازت مقصود سے نکلتی ہے اور خاص ان اوج مٹھرات کے حق میں بھی اس کی ممانعت ثابت نہیں ہوتی بلکہ متعدد واقعات سے اس طرح نکلنے کا ثبوت ملتا ہے لیکن شارع کے ارشاد آت سے یہ بدابتنہ ظاہر ہوتا ہے کہ وہ پسنداسی کو کرتے ہیں کہ ایک مسلمان عورت بہر حال اپنے گھر کی زینت بنے اور باہر نکل کر شیطان کو تانک جمانک کا موقع نہ دے۔ اس کی تفصیل ہمارے رسالہ "حجاب شرعی" میں ہے۔ رہائش کا مضمون یعنی عورت کے لیے کن اعضا کو کن مردوں کے سامنے کھلا رکھنا جائز ہے۔ اس کا بیان سورۃ نور میں گذر چکا۔ (تنبیہ) جو احکام ان آیات میں بیان کیے گئے تمام عورتوں کے لئے ہیں۔ ازواج مطہرات کے حق میں چونکہ اُن کا تانکہ و اہتمام زائد تھا اس لئے لفظوں میں خصوصیت کے ساتھ خطاب اُن کو بنایا گیا میرے نزدیک یا نسائکم البتہ من یاکت و منکون بقا حاشیہ تہنیت سے کشمکش کا حید من النساء تک ان احکام کی تہنیت بھی تہنیت میں دو مقصود ذکر کی تھیں۔ ایک بیانی**

۵۶۱

وَمَنْ يَّقِنْتُ مِنْكُمْ لِلَّهِ وَرَسُولِهِ وَتَعْمَلْ صَالِحًا

اور جو کوئی تم میں اطاعت کرے اللہ کی اور اُس کے رسول کی اور عمل کرے اچھے

تَوَاتَرًا أَجْرَهَا مَرَّتَيْنِ وَأَعْتَدْنَا لَهَا رِزْقًا كَرِيمًا ۝۱۵

دوہیں ہم اُس کو اُس کا ثواب دو بار اور رکھی ہے ہم نے اُس کے واسطے روزی عزت کی ہلکے بی کی

النَّبِيِّ لَسْتُنَّ كَأَحَدٍ مِنَ النِّسَاءِ إِنِ اتَّقَيْتُنَّ فَلَا تَخْضَعْنَ

عورتو تم نہیں ہو جیسے ہر کوئی عورتیں فلا اگر تم ڈر کر سو تم دس کر

بِالْقَوْلِ فَيَطْمَعَ الَّذِي فِي قَلْبِهِ مَرَضٌ وَقُلْنَ قَوْلًا مَعْرُوفًا ۝۱۶

بات نہ کرو پھر لاپ کرے کوئی جس کے دل میں روگ ہے اور کو بات معقول فلا

وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ

اور قرار پلو اپنے گھروں میں اور دکھلائی نہ پھرو جیسا کہ دکھا نا دستور تھا پہلے جاہلک وقت میں فلا

وَأَقِمْنَ الصَّلَاةَ وَآتِينَ الزَّكَاةَ وَأَطِعْنَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ

اور قائم رکھو نماز اور دیتی رہو زکوٰۃ اور اطاعت میں رہو اللہ کی اور اُس کے رسول کی

إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا ۝۱۷

اللہ یہی چاہتا ہے کہ دور کرے تم سے گندی باتیں اسے نبی کے گھروالو اور

اللَّهُ وَالْحِكْمَةَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ لَطِيفًا خَبِيرًا ۝۱۸

اور عقلمندی کی وک مقرر اللہ ہے بھید جاننے والا خبردار و تحقیق مسلمان مرد

وَالْمُسْلِمَاتِ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْقَنَاتِ وَالْقَنَاتِ

اور مسلمان عورتیں اور ایمان دار مرد اور ایمان دار عورتیں اور بندگی کرینولے اور بندگی کرینولے

وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّادِقَاتِ

اور سچے مرد اور سچی عورتیں اور محنت جھیلنے والے مرد اور محنت جھیلنے والی عورتیں فلا اور بے ہمتی والے

مذہب

کی بات کا ارتکاب۔ اُس کی روک تھام فلا تخضعن بالقول سے تہنیت الجاہلیتہ الاولیٰ تک کی گئی۔ دوسری اللہ رسول کی اطاعت اور عمل صالح، آگے ذائقہ الصلوة سے آخر جہاد عظیم تک اس کا سلسلہ چلا گیا ہے۔ خلاصہ یہ ہو کہ برائی کے مواقع سے بچنا اور نیکی کی طرف بہتقت کرنا سب کے لئے ضروری ہے مگر ازواج مطہرات کے لئے سب عورتوں سے زیادہ ضروری ہے۔ اُن کی ہر ایک بھلائی برائی وزن میں دو گنی قرار دینی۔ اس تقریر کے موافق "فاحشہ مینہ" کی تفسیر بھی بے تکلف سمجھیں آگئی ہوگی۔ **فلا یعنی اللہ کا ارادہ یہ ہے کہ نبی کے گھروالوں کو ان احکام پر عمل کر کر خوب پاک و صاف کرنے اور اُنکے زنب کے موافق ایسی قبسی صفائی اور اخلاقی ستھرائی عطا فرمائے جو دوسروں سے ممتاز و فائق ہو جس کی طرف بظہر کد کے بعد تظہیر اذکار اشارہ فرمایا ہے) بظہیر واذاب جس اُس قسم کی نہیں جو اہمیت و ضرورت میں دو گنی برین بظہر کد و تہنیتہ تہنیتہ علیہ کد (مائدہ۔ رکوع ۲) سے یا "بدر لکے قصہ میں بظہر کد ہم دین ہب عنکھہ سرحہ الشیطان العال۔ (رکوع ۲) سے مراد ہے۔ بلکہ یہاں تطہیر سے مراد تہنیت نفس، تصفیہ قلب کے نزدیک اہل کا وہ اعلیٰ مرتبہ ہے جو اہل اللہ کو حاصل ہوتا ہے اور جس کے حصول کے بعد وہ انبیاء کی طرح معصوم تو نہیں بناتے، ہاں محفوظ کھلتے ہیں۔ چنانچہ لفظ بظہر کد اللہ لہب الخ فرمانا اور آراد اللہ نہ فرما نا خود اسکی دلیل ہے کہ اہل بیت کے لئے عصمت ثابت نہیں (تنبیہ) نظم قرآن میں تدبر کرینولے کو ایک لہ کے لئے اس میں شک و شبہ نہیں ہو سکتا کہ یہاں اہل بیت کے ملامت**

۵۶۱

بقیہ نو ائمہ صفحہ ۵۶۱ - ازواج مطہرات یقیناً داخل ہیں۔ کیونکہ آیت ہر اسے پہلے درمیچھے پوسے رکوع میں تمام نزخطات ان ہی سے ہوتے ہیں اور بیوت کی نسبت بھی پہلے ذکر ت فی بیوتین میں اور آگے واذکر ان ما یفتی فی بیوتین میں ان کی طرف کی گئی ہے۔ اسکے علاوہ قرآن میں بلاغظ عموماً اسی سیاق میں مستعمل ہوا ہے۔ حضرت ابراہیم کی بیوی سارہ کو خطاب کرتے ہوئے ملائکہ نے فرمایا انا انبیاء من امر اللہ رحمۃ اللہ و بركاتہ علیکم اهل البیت (ہر رکوع ۷) مطلقہ عورت باوجود بیکساح سے نکل چکی مگر عدت تقضی ہونے سے پہلے بیوت کی نسبت اسی کی طرف کی گئی چنانچہ فرمایا۔
 «لا تحرجن حج من بیوتہن» (اطلاق - رکوع ۱) حضرت یوسف کے قصہ میں «بیت» کو زینب کی طرف منسوب کیا۔ «وَاذْهَبْ اِلَیْہِ فِی بَیْتِہَا» (یوسف - رکوع ۳) بہر حال اہل بیت میں اس جگہ ازواج مطہرات کا داخل ہونا یقینی ہے بلکہ آیت کا خطاب اولاً ان ہی سے ہے لیکن چونکہ اولاد و داماد بھی بجائے خود اہل بیت (گھر والوں) میں شامل ہیں لہذا بعض حیثیات سے وہ اس لفظ کے زیادہ مستحق ہیں۔ جیسا کہ مشہور صحیح کی ایک روایت میں اس حق کے لفظ سے ظاہر ہوتا ہے۔ اس لئے آپ کا حضرت فاطمہ علی، حسن، حسین رضی اللہ عنہم کو ایک چادر میں لپیٹ کر اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ «خیر فرما یا حضرت فاطمہ کے مکان کے قریب گذرتے ہوئے» «الصلوٰۃ اهل البیت یدعون اللہ لیکم و یرسخن» الخ سے خطاب کرنا اس حقیقت کو ظاہر کرنے کے لئے تھا کہ کوآیت کا نزول بظاہر

ازواج کے حق میں ہوا اور ان ہی سے خطاب ہو رہا ہے مگر یہ حضرات بھی بطریق اولیٰ اس لقب کے مستحق اور فضیلت تطہیر کے اہل ہیں باقی ازواج مطہرات چونکہ خطاب قرآنی کی اولین مخاطب تھیں اس لئے ان کی نسبت اس قسم کے اظہار اور تصریح کی ضرورت نہیں تھی۔ واللہ تعالیٰ اعلم بالصواب۔

۱۰ یعنی قرآن و سنت میں جو اللہ کے احکام اور داناتی کی باتیں ہیں، انہیں سیکھو، یاد کرو و دروسوں کو سکھاؤ اور اللہ کے احسان عظیم کا شکر ادا کرو کہ تم کو ایسے گھر میں رکھا جو حکمت کا خزانہ اور ہدایت کا سرچشمہ ہے۔

۱۱ اس کی آیتوں میں بڑے باریک بچیدار پتے کی باتیں ہیں، وہ ہی جانتا ہے کہ کون اس امانت کے اٹھانے کا اہل ہے اس نے اپنے لطف و مہربانی سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی کے لئے اور تم کو ان کی زندگی کے لئے چن لیا۔ کیونکہ وہ ہر ایک کے احوال و استعداد کی خبر رکھتا ہے کوئی کام یوں ہی ہے جو لو نہیں کر سکتا۔

۱۲ یعنی تکلیفیں اٹھا کر اور سختیاں جھیل کر احکام شریعت پر عمل رہنے والے۔
 فوائد صفحہ ہذا ۱ یعنی تواضع و فکاساری اختیار کرنے والے یا نماز، شہور و مخصوص سے ادا کرنے والے۔

۱۳ بعض ازواج مطہرات نے کہا تھا کہ قرآن میں اکثر حکیم مردوں کا ذکر ہے عورتوں کا کہیں نہیں اور بعض نیک عورتوں کو خیال ہوا کہ آیات سابقہ میں ازواج نبی کا ذکر تو آیا عام عورتوں کا کچھ حال بیان نہ ہوا اس پر یہ آیت اتری۔ تا سلی ہو جائے کہ عورت ہو یا مرد کسی کی محنت اور کمائی اللہ کے یہاں ضائع نہیں جاتی۔ اور جس طرح مردوں کو روحانی اور اخلاقی ترقی کرنے کے ذرائع حاصل ہیں عورتوں کے لئے بھی یہ میدان کشادہ ہے۔ یہ طبقہ اناس کی دیکھی کے لئے تصریح فرمادی۔ ورنہ جو احکام مردوں کے قرآن میں آئے وہ ہی عموماً عورتوں پر عائد ہوتے ہیں۔ جدا گانہ نام لینے کی ضرورت نہیں۔ ہاں خصوصی احکام الگ بتلا دیے گئے ہیں۔

۱۴ حضرت زینب رضی اللہ عنہا ائمہ بنت عبد المطلب کی بیٹی تھیں کہ عیلم کی پھوپھی زاد بن اور قریش کے اعلیٰ خاندان سے تھیں حضرت صلعم نے چاہا کہ ان کا نکاح زید بن حارثہ سے کر دیں۔ یہ زید اہل سے شریف عرب تھے لیکن ان کو یہاں تک ہی کوئی ظالم ان کو کپڑا لیا اور غلام بنا کر مکہ کے بازار میں بیچ گیا۔ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے خرید لیا اور کچھ دنوں بعد آنحضرت صلعم کو مہر کر دیا جب یہ بشار ہوئے تو ایک تجارتی سفر کی تقریب سے اپنے وطن کے قریب گئے، وہاں ان کے اعزہ کو بتہ لگ گیا۔ آخر ان کے والد بچھا اور بھائی حضرت کی خدمت میں پہنچے کہ آپ معاوضہ لے کر ہمارے حوالہ کر دیں، فرمایا کہ معاوضہ کی ضرورت نہیں، اگر تمہارے ساتھ جانا چاہتے تھے تو مجھ سے جاؤ۔ انہوں نے حضرت زید سے دریافت کیا۔ حضرت زید نے کہا کہ میں حضرت کے پاس سے جانا نہیں چاہتا۔ آپ مجھے اولاد سے بڑھ کر عزیز رکھتے ہیں اور ماں باپ سے زیادہ چاہتے ہیں۔ حضرت نے ان کو آزاد کر دیا اور بیٹی بنالیا۔ چنانچہ لوگ اس زمانہ کے رواج کے مطابق زید بن محمد کو مہر پکارنے لگے۔ اذکر انما لیت «اذکر انما لیت» نازل ہوئی۔ اس وقت زید بن محمد کی جگہ زید بن حارثہ گئے۔ چونکہ قرآن کے حکم کے موافق ان کے نام سے اس نسبت عظیم کا شرف جدا کر لیا گیا تھا شاید اس کی تلافی کے لئے تمام صحابہ کے مجمع میں سے صرف ان کو یہ خاص شرف بخشا گیا کہ ان کا نام قرآن میں نصر سجا واد ہوا جیسا کہ آگے آتا ہے «فَلَمَّا فَصَحَّ زَيْدٌ وَنَجَّى غُلَامًا» بہر حال حضرت زینب کی خاندانی حیثیت چونکہ بہت بلند تھی اور زید بن حارثہ بظاہر دروغ غلامی اٹھا کر آزاد ہوئے تھے اس لئے اعلیٰ میزان کے بھائی کی مرضی زید سے نکاح کرنے کی تھی لیکن اللہ رسول کو منظور تھا اس طرح کی مہر تفریقات و امتیازات نکاح کے راستہ میں حاصل نہ ہوا کریں۔ اس لئے آپ نے زینب اور لکھے بھائی پر زید یا کردہ اس نکاح کو قبول کر لیں۔ اسی وقت یہ آیت اتری اور ان لوگوں نے اپنی مرضی کو اللہ رسول کی مرضی پر قربان کر دیا اور زینب کا نکاح زید بن حارثہ سے ہو گیا۔
 حضرت زینب زید کے نکاح میں آئیں تو وہ ان کی آنکھوں میں حقیر لگتا مزاج کی موافقت نہ ہوئی جب آپس میں طلاق دیدی اور عدت بھی گذر گئی، زینب سے کچھ غرض طلب نہ رہا۔

وَالْخَشَعَاتِ وَالْمُتَصَدِّقِينَ وَالْمُتَصَدِّقَاتِ وَالصَّالِحِينَ
 اور نبی رہنے والی عورتیں صل اور خیرات کرنے والے مرد اور خیرات کرنیوالی عورتیں اور روزہ دار مرد

وَالصَّالِحَاتِ وَالْحَفَظِينَ فُرُوجَهُمْ وَالْحَفَظَاتِ وَالذَّاكِرِينَ
 اور روزہ دار عورتیں اور حفاظت کرنیوالے مرد اپنی شہوت کی جگہ اور حفاظت کرنیوالی عورتیں اور یاد کرنے والے

اللہ کثیراً وَالذَّاكِرَاتِ اَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ مَغْفِرَةً وَاَجْرًا عَظِيماً
 اللہ کو بہت سا اور یاد کرنیوالی عورتیں رکھی ہے اللہ نے ان کے واسطے معافی اور ثواب بڑا صل

وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَّلَا مُؤْمِنَةٍ اِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ اَمْرًا
 اور کام نہیں کسی ایماندار مرد کا اور نہ ایماندار عورت کا جب کہ مقرر کرے اللہ اور اس کا رسول کوئی کام کہ

يَكُوْنُ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ اَمْرِهِمْ وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ
 ان کو رہے اختیار اپنے کام کا اور جس نے نافرمانی کی اللہ کی اور اس کے رسول کی سو وہ

ضَلَّ ضَلًّا مُّبِينًا وَاذْ تَقُوْلُ لِلَّذِي اَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَاَنْعَمْتَ
 راہ بھولنا صریح چوک کرنا اور جب تو کہنے لگا اس شخص کو جس پر اللہ نے احسان کیا اور تو نے

عَلَيْهِ اَمْسِكْ عَلَيْكَ زَوْجَكَ وَاتَّقِ اللَّهَ وَتُخْفِي فِي نَفْسِكَ
 احسان کیا رہنے سے اپنے پاس اپنی جوڑو اور ڈر اللہ سے اور تو چھپاتا تھا اپنے دل میں ایک کلمہ

مَا لِلّٰهِ مُبْدِيَةً وَتَخْشَى النَّاسَ وَاللّٰهُ اَحَقُّ اَنْ تَخْشَاهُ فَلَمَّا
 جس کو اللہ کھولا جاتا ہے اور ڈرتا تھا لوگوں سے اور اللہ سے زیادہ چاہئے ڈرنا تجھ کو پھر جب

قَضَىٰ زَيْدٌ مِّنْهَا وَطَرًا زَوَّجْنَاكَ بِهَا لِيَاكُوْنُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ
 زید تمام کر چکا اس عورت سے اپنی غرض فلک ہم نے اسکو تیرے نکاح میں دیدیا تا نہ رہے مسلمانوں پر

حَرَجٍ فِيْ اَزْوَاجِ اَدْعِيَابِهِمْ اِذَا قَضَوْا مِنْهُنَّ وَطَرًا وَكَانَ اَمْرُ
 گناہ نکاح کر لینا جو عورتیں اپنے لئے بالکل کی جب وہ تمام کر لیں اس سے اپنی غرض اور سے اللہ کا

اللّٰهِ مَفْعُوْلًا مَا كَانَ عَلَى النَّبِيِّ مِنْ حَرَجٍ فَمَا قُضِيَ لِلّٰهِ
 حکم بجا لانا وہ نبی پر کچھ مضائقہ نہیں اس بات میں جو مقرر کر دی اللہ نے مکر واسطے

مزلہ

اعزہ کو بتہ لگ گیا۔ آخر ان کے والد بچھا اور بھائی حضرت کی خدمت میں پہنچے کہ آپ معاوضہ لے کر ہمارے حوالہ کر دیں، فرمایا کہ معاوضہ کی ضرورت نہیں، اگر تمہارے ساتھ جانا چاہتے تھے تو مجھ سے جاؤ۔ انہوں نے حضرت زید سے دریافت کیا۔ حضرت زید نے کہا کہ میں حضرت کے پاس سے جانا نہیں چاہتا۔ آپ مجھے اولاد سے بڑھ کر عزیز رکھتے ہیں اور ماں باپ سے زیادہ چاہتے ہیں۔ حضرت نے ان کو آزاد کر دیا اور بیٹی بنالیا۔ چنانچہ لوگ اس زمانہ کے رواج کے مطابق زید بن محمد کو مہر پکارنے لگے۔ اذکر انما لیت «اذکر انما لیت» نازل ہوئی۔ اس وقت زید بن محمد کی جگہ زید بن حارثہ گئے۔ چونکہ قرآن کے حکم کے موافق ان کے نام سے اس نسبت عظیم کا شرف جدا کر لیا گیا تھا شاید اس کی تلافی کے لئے تمام صحابہ کے مجمع میں سے صرف ان کو یہ خاص شرف بخشا گیا کہ ان کا نام قرآن میں نصر سجا واد ہوا جیسا کہ آگے آتا ہے «فَلَمَّا فَصَحَّ زَيْدٌ وَنَجَّى غُلَامًا» بہر حال حضرت زینب کی خاندانی حیثیت چونکہ بہت بلند تھی اور زید بن حارثہ بظاہر دروغ غلامی اٹھا کر آزاد ہوئے تھے اس لئے اعلیٰ میزان کے بھائی کی مرضی زید سے نکاح کرنے کی تھی لیکن اللہ رسول کو منظور تھا اس طرح کی مہر تفریقات و امتیازات نکاح کے راستہ میں حاصل نہ ہوا کریں۔ اس لئے آپ نے زینب اور لکھے بھائی پر زید یا کردہ اس نکاح کو قبول کر لیں۔ اسی وقت یہ آیت اتری اور ان لوگوں نے اپنی مرضی کو اللہ رسول کی مرضی پر قربان کر دیا اور زینب کا نکاح زید بن حارثہ سے ہو گیا۔
 حضرت زینب زید کے نکاح میں آئیں تو وہ ان کی آنکھوں میں حقیر لگتا مزاج کی موافقت نہ ہوئی جب آپس میں طلاق دیدی اور عدت بھی گذر گئی، زینب سے کچھ غرض طلب نہ رہا۔

بقیہ فوائد صفحہ ۵۶۲- ہوتی تو زید اگر حضرت سے اُن کی شکایت کرتے اور کہتے ہیں اسے چھوڑنا ہوں حضرت منع فرماتے کہ میری خاطر اور اللہ و رسول کے حکم سے اُس نے تجھ کو اپنی منشا کے خلاف قبول کیا۔ اب چھوڑ دینے کو وہ اور اُس کے عزیز و دوسری ذلت کبھی گے۔ اس لئے خدا سے ڈرا اور چھوٹی چھوٹی باتوں پر بجا کراہت کر۔ اور جہاں تک ہو سکے نباہ کی کوشش کرتا رہ۔ جب معاملہ کسی طرح نہ سلجھا، اور بار بار جھگڑے قبضے پیش آتے رہے تو ممکن ہے کہ آپ کے دل میں آیا ہو کہ اگر چاہا زید چھوڑ دیا جائے تو زینب کی جھوٹی بیعت کے ممکن نہیں کہیں خود اُس سے نکاح کر لیں جہاں ہوں اور منافقوں کی بدگونی سے اندیشہ کیا کہ کہیں گے اپنے بیٹے کی جوڑ گھر میں رکھیں۔ حالانکہ پہلے معلوم ہو چکا ہے کہ اللہ کے نزدیک تے پالک ہو کسی بات میں حکم پہلے کا نہیں۔ اُدھر اللہ کو یہ منظور تھا کہ اس جاہلانہ خیال کو اپنے پیغمبر کے ذریعے سے عملی طور پر ہم کرنے سے تاملانوں کو آئندہ اس سلسلے میں کسی تم کاوش اور استنکاف باقی نہ رہے اُس نے پیغمبر علیہ السلام کو مطلع فرمایا کہ زینب کو تیرے نکاح میں دینے والا ہوں کیوں دینے والا ہوں؟ اس کو خود قرآن کے الفاظ "لَئِن لَّمْ يَكُنِ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ حَرَجٌ فِي أَنْوَابِ آذَانِهِمْ لَهَضَ صَافٍ صَافٍ ظَاهِرٌ كَرِهَ فِي بَيْنِي أَيْ بَيْنِي أَيْ فِي بَيْنِي أَيْ فِي بَيْنِي" سے جاہلیت کے اس خیال باطل کا باطل قلع قمع کر دیا جائے اور کوئی جھگڑا اور کاوٹ آئندہ اس معاملہ میں باقی نہ رہنے پائے۔ اور شاید یہی حکمت ہوگی جو اول زینب کا نکاح زید سے زور ڈال کر کیا گیا۔ کیونکہ اللہ کو معلوم تھا کہ یہ نکاح زیادہ مدت تک باقی نہ رہے گا چنانچہ مصلح منہد تھے جس کا حصول اس عقدر معلق تھا۔ اہل اصل آنحضرت صلعم خود اپنے ذاتی خیال اور اس آسمانی پیشین گوئی کے اظہار سے عوام کے طعن و تشنیع کا خیال فرما کر فرماتے تھے اور زید کو طلاق کا شورہ دینے میں بھی حیا کرتے تھے لیکن خدا کی خبر سچی ہوتی تھی اور اس کا حکم کو کوئی نہیں تو شرعی ضرور تھا کہ نافذ ہو کر رہے۔

آخرا زید نے طلاق دیدی۔ اور عدت گذرانے پر اللہ نے زینب کا نکاح آنحضرت صلعم سے باندھ دیا۔ اس تقریر سے معلوم ہو گیا کہ آپ دل میں جو چیز چھپائے ہوئے تھے وہ یہی نکاح کی پیشین گوئی اور اس کا خیال تھا۔ اسی کو بعد میں اللہ نے ظاہر فرما دیا۔ جس کا لفظ "ذُوخْنَا كَمَا كُنَّا" سے ظاہر ہے اور ڈرا اس بات کا تھا کہ بعض لوگ اس بات پر بدگمانی یا بدگونی کر کے اپنی عاقبت خراب نہ کر لیں یا اگر ابھی میں ترقی نہ کریں چونکہ مصلح منہد شرعیہ کے مقابلہ میں اس قسم کی جھجک بھی پیغمبر کی شان نبی سے نازل تھی۔ اس لئے قاعدہ حسنات الابرار سینات المقرنین اُس کو عتاب آمیز رنگ میں جاری کر کے ظاہر فرمایا گیا جیسا کہ عموماً انبیاء علیہم السلام کی نزلات کے ذکر میں واقع ہوا ہے۔ (تنبیہ) ہم نے جو لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو نکاح کی خبر پہلے سے دیدی تھی۔ اس کی واپا فتح الباری سورۃ احزاب کی تفسیر میں موجود ہیں۔ باقی جو لغو اور دو را ز کلام قطعے اس مقام پر عاطب اللیل مفسرین و مؤرخین نے درج کر دیئے ہیں اُن کی نسبت حافظ ابن حجر لکھتے ہیں "لَا يَبْنِي الشَّاعِلُ بِنَمَّا" اور ابن کثیر لکھتے ہیں "أَخْبَرْنَا أَنَّ تَضَرَّبَ عَنْهَا صَخْرًا لَمَّا دَخَلَ مَدِينَةَ مَكَّةَ فَذَرَعَهَا"۔

فوائد صفحہ ۵۶۲- فل یعنی اللہ کا حکم اہل ہے جو بات اُس کے یہاں طے ہو چکی ضرور ہو کر رہیگی پھر پیغمبر کو ایسا کرنے میں کیا مضائقہ ہے جو شریعت میں روا ہو گیا۔ انبیاء و رسل کو اللہ کے پنیامات پہنچانے میں اُس کے سوا بھی کسی کا ڈر نہیں رہا۔ چنانچہ آپ نے بھی پیغام رسانی میں آج تک کسی چیز کی پروا نہیں کی نہ کسی کے کہنے سننے کے خیال سے کبھی متاثر ہوئے پھر اس نکاح کے معاملہ میں رکاوٹ کیوں ہو حضرت داؤد علیہ السلام کی سوزیوں تھیں۔ اسی طرح سلیمان علیہ السلام کی کثرت ازواج مشہور ہے جو الزام سفار آپ کو دے سکتے ہیں انبیاء سے سابقین کی لالچ میں اُس سے بڑھ کر نظیر میں موجود ہیں۔ لہذا اس طرح کی سفیہ اور جاہلانہ نکتہ چینیوں پر نظر نہیں کرنا چاہیے۔ آگے بتلایا ہے کہ زید بن حارثہ جن کو آپ نے منبختی کر لیا تھا آپ کے واقعی بیٹے نہیں بن گئے تھے کہ اُن کی مطلقاً سے آپ نکاح نہ کر سکیں۔ اور ایک زید کیا۔ آپ تو مردوں میں سے کسی کے بھی باپ نہیں۔ کیونکہ آپ کی اولاد میں باڑکے ہوئے جو بچپن میں گذر گئے۔ اور بعض اس آیت کے نزول کے وقت پیدا ہی نہیں

سُنَّةَ اللَّهِ فِي الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلُ وَكَانَ أَمْرُ اللَّهِ قَدَرًا

جیسے دستور ہے اللہ کا اُن لوگوں میں جو گذرے پہلے اور ہے حکم اللہ کا مقرر

مَقْدُورًا ۱۳۱ الَّذِينَ يَبْلُغُونَ رَسُولَ اللَّهِ وَمَخْشُونَ وَلَا يَخْشُونَ

ٹھہر چکا وہ لوگ جو پہنچانے ہیں پیغام اللہ کے اور ڈرتے ہیں اُس سے اور نہیں ڈرتے

أَحَدًا إِلَّا اللَّهَ وَكَفَى بِاللَّهِ حَسِيبًا ۱۳۲ مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّنْ

کسی سے سوائے اللہ کے اور بس ہے اللہ کفایت کرنے والا محمد باپ نہیں کسی کا تھلے

رِجَالِكُمْ وَلَكِن رَّسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ

مردوں میں سے لیکن رسول ہے اللہ کا صل اور مہر سب نبیوں پر صل اور ہے اللہ سب

شَيْءٍ عَالِمًا ۱۳۳ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا ۱۳۴

چیزوں کو جاننے والا صل اے ایمان والو یاد کرو اللہ کی بہت سی یاد اور

سَبَّحُوهُ بُكْرَةً وَأَصِيلًا ۱۳۵ هُوَ الَّذِي يُصَلِّيْ عَلَيْكُمْ وَمَلَائِكَتُهُ

پاکی بولتے رہو اسکی صبح اور شام وہ وہی ہے جو رحمت بھیجتا ہے تم پر اور اُس کے فرشتے

يُخْرِجُكُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ وَكَانَ بِالْمُؤْمِنِينَ رَحِيمًا ۱۳۶

تاکہ نکلے تم کو اندھروں سے اُجالے میں اور ہے ایمان والوں پر مہربان صل

تَحِيَّتُهُمْ يَوْمَ يَلْقَوْنَهُ سَلَامٌ وَأَعَدَّ لَهُمْ أَجْرًا كَرِيمًا ۱۳۷ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ

دُعا اُن کی جس دن اُس سے ملیں گے سلام ہے اور تیار رکھا ہے اُنکے واسطے ثواب عزت کا صل اے نبی

إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا ۱۳۸ وَذَاعِبًا إِلَى اللَّهِ بِأَذْنِهِ

ہم نے تجھ کو بھیجا بتانے والا صل اور خوشخبری سنانے والا اور ڈرانے والا صل اور بلانے والا اللہ کی طرف اُنکے حکم سے

وَسِرًا مِّنِيرًا ۱۳۹ وَنَبِّئِ الْمُؤْمِنِينَ بِأَنَّ لَهُم مِّنَ اللَّهِ فَضْلًا

اور چھپتا ہوا چراغ صل اور خوشخبری سنانے ایمان والوں کو کہ اُن کے لئے ہے خدا کی طرف سے بڑی

كَبِيرًا ۱۴۰ وَلَا تَطِعِ الْكُفْرِينَ وَالْمُنَافِقِينَ وَدَعَا لَهُمْ وَ

بزرگی صل اور کامت مان منکروں کا اور دعا بازوں کا صل اور چھوڑ دے اُن کا ستانا اور

مذللہ

۵۶۳

ہوئے۔ یا بیٹیاں تھیں جن میں سے حضرت فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہا کی ذریت دنیا میں پھیلی۔ بیٹے ہیں جیسا کہ ہم "الذی اذی بالمومنین من افسوہم" کے حاشیوں میں لکھ چکے ہیں۔ دی جائیگی جس جن کو ملنی تھی بل چکی۔ اسی لئے آپ کی نبوت کا دورہ سب نبیوں کے بعد رکھا۔ جو قیامت تک چلتا رہے گا حضرت مسیح علیہ السلام بھی اخیر زمانہ میں بحیثیت آپ کے ایک اہل حق کے آئینے خود اُن کی نبوت و رسالت کا عمل اُس وقت جاری نہ ہوگا جیسے آج تمام انبیاء اپنے اپنے مقام پر موجود ہیں مگر شش جہت میں عمل صرف نبوت محمدیہ کا جاری و ساری ہے۔ حدیث میں ہے کہ اگر آج مولیٰ علیہ السلام (زمین پر) زندہ ہوتے تو اُن کو بھی بجز میرے اتباع کے چارہ نہ تھا۔ بلکہ بعض محققین کے نزدیک تو انبیاء سے سابقین اپنے اپنے عہد میں بھی خاتم الانبیاء صلعم کی روحانیت علمی ہی سے مستفید ہوتے تھے۔ جیسے رات کو چاند اور ستارے شوح کے نور سے مستفید ہوتے ہیں حالانکہ شوح اُس وقت دکھائی نہیں دیتا۔ اور جس طرح روشنی کے تمام مراتب عالم اسباب میں آفتاب پر ختم ہوجاتے ہیں۔ اسی طرح نبوت و رسالت کے تمام مراتب و کمالات کا سلسلہ بھی روح محمدی صلعم پر ختم ہوتا ہے۔ بدین لحاظ کہہ سکتے ہیں کہ آپ زہریں اور زانیہ بحیثیت سے خاتم النبیین ہیں اور جن کو نبوت ملی ہے، آپ ہی کی عمر لگ کر ملی ہے۔ واللہ اعلم بالصواب (تنبیہ) ختم نبوت کے متعلق قرآن، حدیث، اجماع وغیرہ سے سیکڑوں دلائل جمع کر کے بعض علمائے عصر نے منقول کتابیں لکھی ہیں۔ مطالعہ کے بعد

بقیہ قوائد صفحہ ۵۲۳ اور ذریعہ میں رہتا کہ اس عقیدہ کا امتداداً کافر اور ملت اسلام سے خارج ہے۔
 وہ یعنی حق تعالیٰ نے انسان بڑا احسان فرمایا کہ ایسے عظیم الشان پتھر اور پتھر کے سردار محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو تمہاری ہدایت کے لئے بھیجا۔ اس پر اس کا حکم ادا کرو اور منع صغی کو کبھی نہ چھو لو، اٹھتے، بیٹھتے، چلتے پھرتے، رات، دن، صبح، شام، ہر اوقات اس کو یاد رکھو۔
 آتی ہے یہی رحمت و برکت ہے جو تمہارا امانت دہن ہے اور اللہ کی رحمت و برکت کی اندھیروں سے ظلم و تقویٰ کے ابلے میں لاتی ہے۔ اگر اللہ کی خاص مہربانی ایمان والوں پر نہ ہوتی تو دولت ایمان کہاں سے لے اور کیونکر محفوظ رہے۔ اسی کی مہربانی سے مؤمنین رش و ودایت اور ایمان و احسان کی راہوں میں ترقی کرتے ہیں۔ یہ تو دنیا میں ان کا حال ہوا، آخرت کا اعزاز و اکرام آگے مذکور ہے۔
 وہ یعنی اللہ ان پر سلام بھیجے گا اور فرشتے سلام کرتے ہوئے ان کے پاس آئینگے۔ اور مؤمنین کے آپس میں بھی یہی دعا ہوگی جیسا کہ دنیا میں ہے۔
 اور اس کا راستہ بتاتے ہیں۔ جو کچھ کہتے ہیں دل سے اور عمل سے اس پر گواہ ہیں اور شہر میں بھی اُمت کی نسبت گواہی دیکھ کر خدا کے پیغام کو کس نے کس قدر قبول کیا۔
 نافرمانوں کو ڈراتے اور نافرمانوں کو خوشخبری سناتے ہیں۔

تَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ وَكَفَى بِاللَّهِ وَكِيلًا ﴿۸۸﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا
 بھروسہ کر اللہ پر اور اللہ ہی ہے کام بنانے والا اول اے ایمان والو جب
تَخْتَمُوا الْمُؤْمِنَاتِ ثُمَّ طَلَقْتُمُوهُنَّ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَمْسُوهُنَّ فَبِأَلْكُمْ
 تم نکاح میں لاؤ مسلمان عورتوں کو، پھر ان کو چھوڑ دو پہلے اس سے کہ ان کو ہاتھ لگاؤ سو ان پر
عَلَيْهِنَّ مِنْ عِدَّةٍ تَعْتَدُونَهَا فَمِنْ تَعُوهُنَّ وَسِرَّحُوهُنَّ سِرَّاحًا جَمِيلًا ﴿۸۹﴾
 تم کو حق نہیں عدت میں بٹھانا کہ اتنی پوری کراؤ سو ان کو دو کچھ فائدہ اور نصحت کرو بھلی طرح سے وہ
يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَحْلَلْنَا لَكَ أَزْوَاجَكَ الَّتِي آتَيْتَ أَجْرَهُنَّ وَ
 اے نبی ہم نے حلال کہیں تجھ کو تیری عورتیں جن کے ہر تو دے چکا ہے اور
مَا مَلَكَتْ يَمِينُكَ مِمَّا أَفَاءَ اللَّهُ عَلَيْكَ وَبَنَاتِ عَمِّكَ وَبَنَاتِ
 جو مال ہو تیرے ہاتھ کا جو ہاتھ لگائے تیرے اللہ سے اور تیرے چچا کی بیٹیاں اور چھوٹیوں کی
عَمَّتِكَ وَبَنَاتِ خَالِكَ وَبَنَاتِ خَالَاتِكَ الَّتِي هَاجَرْنَ مَعَكَ
 بیٹیاں اور تیرے ماموں کی بیٹیاں اور تیری خالوں کی بیٹیاں جنہوں نے وطن چھوڑا تیرے ساتھ
وَأُمَّرَأَةً مُؤْمِنَةً إِنْ وَهَبَتْ نَفْسَهَا لِلنَّبِيِّ إِنْ أَرَادَ النَّبِيُّ أَنْ
 اور جو عورت ہو مسلمان اگر بخشے اپنی جان نبی کو اگر نبی چاہے کہ
يَسْتَنْكِحَهَا خَالِصَةً لَكَ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنِينَ قَدْ عَلِمْنَا مَا
 اُس کو نکاح میں لائے یہ خالص ہے تیرے لئے، سولے سب مسلمانوں کے ہم کو معلوم ہے جو
فَرَضْنَا عَلَيْهِمْ فِي أَزْوَاجِهِمْ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُمْ لِكَيْلَا يَكُونَ عَلَيْكَ
 مقرر کر دیا ہے ہم نے ان پر ان کی عورتوں کے حق میں اور ان کے ہاتھ کے مال میں تا نہ رہے تجھ پر
حَرَجٌ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ﴿۹۰﴾ تَرْجِي مَنْ تَشَاءُ مِنْهُنَّ وَتُؤَيِّ
 تنگی اور ہے اللہ بخشنے والا مہربان وہ تجھے رکھ لے تو جس کو چاہے ان میں اور جگہ لے
إِلَيْكَ مَنْ تَشَاءُ وَمَنْ ابْتِغَيْتَ مِمَّنْ عَزَلْتَ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكَ
 اپنے پاس جس کو چاہے اور جس کو چاہے تیرا ان میں سے جسکو کنا لے کر دیا تھا، تو کچھ گناہ نہیں تجھ پر وہ

۳ یعنی لونڈیاں، بانڈیاں جو غنیمت وغیرہ سے ہاتھ لگی ہوں۔
 وہ تیری عورتیں جن کا ہر دے چکا یعنی
 جو اب تیرے نکاح میں ہیں خواہ قریش سے ہوں اور ماہجرین یا نہ ہوں سب حلال رہیں، ان میں سے کسی کو چھوڑنے کی ضرورت نہیں۔ اور چچا، چھوٹی، ماموں، خال کی بیٹیاں یعنی قریش میں کی
 جو باپ یا ماما کی طرف سے قرابت دار ہوں بشرط ہجرت کے حلال ہیں ان سے نکاح کر سکتے ہو۔ اور جو عورت تجھے نبی کو اپنی جان یعنی بلا مہر کے نکاح میں آنا چاہے وہ بھی حلال ہے اگر آپ
 اس طرح نکاح میں لانا پسند کریں۔ یہ اجازت خاص پیغمبر کے لئے ہے جو آپ نے کبھی اس پر عمل نہیں کیا (دکھانی الفتح) شاید ان ارادہ اللہ کی شرط سے اباحت موجود بھی ہو۔ ہر حال جو
 مسلمانوں کے لئے وہ ہی حکم ہے جو معلوم ہو چکا "أَنْ تَتَّقُوا بِالْأَخْذِ لَكُمْ" (نساء۔ رکوۃ ۴) یعنی بلا مہر نکاح نہیں، خواہ عقد کے وقت ذکر آیا خواہ پیچھے ٹھہرا لیا یا نہ ٹھہرا یا تو ہر حال جو
 کام ہو) واجب ہوگا پیغمبر سے اللہ تعالیٰ نے یہ ہر کی قید رکھی تھی۔ برخلاف مؤمنین کے کہ ان کو نہ چار سے زندگی کی اجازت نہ بدوں مہر کے نکاح درست۔ (تنبیہ) آنحضرت صلعم نے
 ۶ چھٹی سال کی عمر تک جو شباب کی اُمتوں کے اصلی دن ہوتے ہیں محض تیرہ دن گزارے۔ پھر اقرار ہا کے اصرار اور دوسری جانب کی درخواست پر حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے (جن کی
 عمر وصال چکی تھی اور وہ مرتبہ بیوہ ہو چکی تھیں) آپ نے عقد کیا تیرہ دن سال کی عمر تک پورے سکون و طمانیت سے اسی یا کب از بیوی کے ساتھ زندگی بسر کی۔ یہی زمانہ تھا کہ آپ ساری دنیا

۵۱۰

۱۔ پہلے جو فرمایا تھا کہ اللہ کی رحمت مؤمنین کو اندھیرے سے نکال
 کر اُجالے میں لاتی ہے۔ یہاں بتلا دیا کہ وہ اُجالا اس روشن چراغ
 سے چھیلے۔ شاید چراغ کا لفظ اس جگہ اُس معنی میں ہو جو سورہ نوح
 میں فرمایا "يَتَّقِنَ الْقَوْمَ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَخَفَىٰ لِقَائِهِمْ إِسْرَارًا" اللہ نے
 چاند کو نور اور سورج کو چراغ بنایا، یعنی آپ آفتاب نبوت و ہدایت
 ہیں جسکے طلوع ہونے کے بعد کسی دوسری روشنی کی ضرورت نہیں رہی
 سب روشنیاں اسی نورِ عظیم میں محو مدغم ہو گئیں۔
 وہ یعنی دنیا و آخرت میں اللہ تعالیٰ نے اس اُمت کو حضرت کے
 طفیل سب اُمتوں پر بزرگی اور برتری دی۔
 وہ یعنی جب اللہ نے آپ کو ایسے کمالات اور ایسی بزرگی عطا
 عنایت فرمائی تو آپ حسب معمول فریضہ و دعوت و اصلاح کو پوری
 مستعدی سے ادا کرتے رہتے اور اللہ جو حکم لے اُس کے کئے یا کرنے
 میں کسی کافر و منافق کی یا وہ کوئی کی پروا نہ کیجئے۔
 قوائد صفحہ ۵۲۴ یعنی اگر یہ بخت زبان اور دل سے آپ کو ستائیں تو ان کا
 خیال چھوڑ کر اللہ پر بھروسہ رکھیے۔ وہ اپنی قدرت و رحمت سے سب
 کام بنادینگا۔ منکروں کو راہ پر لے آنا یا سزا دینا سب اُس کے ہاتھ
 میں ہے، آپ کو اس حکم اور ابھرن میں پڑنے کی ضرورت نہیں۔ ان
 کا تو مطلب ہی ہے کہ آپ ظن و تشبیح وغیرہ سے گھبراکر اپنا کام چھوڑ
 بیٹھیں۔ اگر فرض حال آپ ایسا کریں تو گویا ان کا مطلب پورا
 کریں گے اور ان کا کمانا میں گے۔ العیاذ باللہ۔

۱۔ یعنی جو مرد اپنی عورت کو بغیر صحبت کے طلاق
 دے، اگر اُس کا مہر نہ تھا تھا تو نصف مہر دینا ہوگا ورنہ کچھ فائدہ
 اپنی (یعنی عورت اور حیثیت کے موافق ایک جوڑا ہلشاک دے کر)
 خوبصورتی کے ساتھ رخصت کر دے۔ اور عورت اُسی وقت چھا
 تو نکاح کر لے۔ اس صورت میں عدت نہیں۔ (حنفیہ کے نزدیک عدت
 صحیحہ بھی صحبت کے حکم میں ہے تفصیل فقہ میں دیکھی جائے) ایسے
 یہاں بیان فرمایا حضرت کی ازواج کے ذکر میں جس کا سلسلہ دور سے
 چلا آتا تھا۔ درمیان میں چند آیات ضمنی مناسبت سے آگئی تھیں۔
 یہاں سے پھر مضمون سابق کی طرف عود کیا گیا ہے۔ روایات میں
 ہے کہ حضرت نے ایک عورت سے نکاح کیا جب اُس کے نزدیک
 گئے کہنے لگی اللہ تجھ سے پناہ دے، حضرت نے اُس کو جواب دیا
 کہ تو نے بڑے کی پناہ پکڑی۔ اُس پر یہ حکم فرمایا اور خطاب فرمایا،
 ایمان والوں کو تا معلوم ہو کہ پیغمبر کا خاص حکم نہیں، سب مسلمانوں پر یہ
 ہی حکم ہے۔ اسی کے موافق حضرت نے اُس کو جوڑا دے کر رخصت
 کر دیا۔ پھر وہ ساری عمر اپنی محرمی پر چلتی رہی۔

جو اب تیرے نکاح میں ہیں خواہ قریش سے ہوں اور ماہجرین یا نہ ہوں سب حلال رہیں، ان میں سے کسی کو چھوڑنے کی ضرورت نہیں۔ اور چچا، چھوٹی، ماموں، خال کی بیٹیاں یعنی قریش میں کی
 جو باپ یا ماما کی طرف سے قرابت دار ہوں بشرط ہجرت کے حلال ہیں ان سے نکاح کر سکتے ہو۔ اور جو عورت تجھے نبی کو اپنی جان یعنی بلا مہر کے نکاح میں آنا چاہے وہ بھی حلال ہے اگر آپ
 اس طرح نکاح میں لانا پسند کریں۔ یہ اجازت خاص پیغمبر کے لئے ہے جو آپ نے کبھی اس پر عمل نہیں کیا (دکھانی الفتح) شاید ان ارادہ اللہ کی شرط سے اباحت موجود بھی ہو۔ ہر حال جو
 مسلمانوں کے لئے وہ ہی حکم ہے جو معلوم ہو چکا "أَنْ تَتَّقُوا بِالْأَخْذِ لَكُمْ" (نساء۔ رکوۃ ۴) یعنی بلا مہر نکاح نہیں، خواہ عقد کے وقت ذکر آیا خواہ پیچھے ٹھہرا لیا یا نہ ٹھہرا یا تو ہر حال جو
 کام ہو) واجب ہوگا پیغمبر سے اللہ تعالیٰ نے یہ ہر کی قید رکھی تھی۔ برخلاف مؤمنین کے کہ ان کو نہ چار سے زندگی کی اجازت نہ بدوں مہر کے نکاح درست۔ (تنبیہ) آنحضرت صلعم نے
 ۶ چھٹی سال کی عمر تک جو شباب کی اُمتوں کے اصلی دن ہوتے ہیں محض تیرہ دن گزارے۔ پھر اقرار ہا کے اصرار اور دوسری جانب کی درخواست پر حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے (جن کی
 عمر وصال چکی تھی اور وہ مرتبہ بیوہ ہو چکی تھیں) آپ نے عقد کیا تیرہ دن سال کی عمر تک پورے سکون و طمانیت سے اسی یا کب از بیوی کے ساتھ زندگی بسر کی۔ یہی زمانہ تھا کہ آپ ساری دنیا

بقیہ فوائد صفحہ ۵۶۴ - سے الگ غاروں اور پہاڑوں میں جا کر خدائے واحد کی عبادت کیا کرتے تھے اور یہ اللہ کی نیک بندگی آپ کے لئے توشہ تیار کرتی اور عبادت الہی اور سکون قلبی کے حصول میں آپ کی اعانت و امداد کیا کرتی تھی۔ زندگی کے اس طویل عرصہ میں جو دوسرے لوگوں کے لئے عموماً نفسانی جذبات کی انتہائی بنگار خیزیاں کے اٹھ اٹھ کر ختم ہو جانے کا زمانہ ہوتا ہے، کوئی معاند سے معاند اور کڑے کڑے منتصیب دشمن بھی ایک حرف ایک نقطہ ایک شوشہ آپ کی پیغمبرانہ عصمت اور خارق عادت و عفاف و پاکبازی کے خلاف نقل نہیں کر سکتا۔ اور واضح رہے کہ یہ اس اکل البشر کی سیرت کا ذکر ہے جس نے خود اپنی نسبت فرمایا کہ مجھ کو جو جسمانی قوت عطا ہوئی ہے وہ اہل جنت میں سے چالیس مردوں کی برابر ہے جن میں سے ایک مرد کی قوت تنوکی برابر ہوگی گویا اس حساب سے دنیا کے چار ہزار مردوں کی برابر قوت حضور کو عطا فرمائی گئی تھی۔ اور بیشک دنیا کے اکل ترین بشر کی تمام روحانی و جسمانی قوتیں ایسے ہی اعلیٰ اور اکمل پیمانہ پر عطا فرمائی جائیں۔ اس حساب سے اگر فرض کیجئے چار ہزار بیویاں آپ کے نکاح میں ہوتیں تو آپ کی قوت کے اعتبار سے اس درجہ میں شمار کیا جاسکتا تھا جیسے ایک مرد ایک عورت سے نکاح کر لے لیکن اللہ اکبر! اس شدید ریاضت اور ضبط نفس کا کیا ٹھکانا ہے کہ تریسٹین سال کی عمر اس تجربہ یازدہ کی حالت میں گزار دی پھر حضرت خدیجہ کی وفات کے بعد اپنے سب سے بڑے جاں نثار و وفادار رفیق کی صاحبزادی حضرت عائشہ صدیقہ سے عقد کیا۔ ان کے سوا اٹھ بیویاں آپ کے نکاح میں آئیں۔ وفات کے بعد تو موجود تھیں۔ جن کے اسمائے گرامی یہ ہیں حضرت عائشہ، حضرت حفصہ، حضرت سودہ، حضرت اُمّ سلمہ، حضرت زینب، حضرت ام حبیبہ، حضرت جویریہ، حضرت صفیہ، حضرت میمونہ رضی اللہ تعالیٰ عنہن و ارضاء ہن (ان میں کچھلی تین قریشی نہیں) دنیا کا سب سے بڑا ایسا مثال انسان جو اپنے فطری توی کے لحاظ سے کم از کم چار ہزار بیویوں کا مستحق ہو، کیا تو کا عدد دیکھ کر کوئی انصاف پسند اس پر کثرت ازدواج کا الزام لگا سکتا ہے پھر جب ہم ایک طرف دیکھتے ہیں کہ آپ کی عمر تریسٹین سال سے متجاوز ہو چکی تھی، باوجود عظیم الشان فتوحات کے ایک دن پیٹ بھر کر کھانا نہ کھاتے تھے۔ جو آنا اللہ کے راستہ میں دے ڈالتے، اختیاری فقر و فاقہ سے پیٹ کو پتھر باندھتے، عینوں ازدواج مطہرات کے مکانون سے دھواں نہ نکلتا، پانی اور گھجور پر گزارہ چلتا۔ روزہ پر روزہ

رکھتے، کئی کئی دن افطار نہ کرتے، راتوں کو اللہ کی عبادت میں کھڑے رہنے سے پاؤں پرورم ہو جاتا، لوگ دیکھ کر رحم کھانے لگتے، عیش و طرب کا سامان تو کجا، تمام بیویوں سے صاف کر دیا تھا کہ جسے آخرت کی زندگی پسند ہو۔ ہمالے ساتھ رہے جو دنیا کا عیش چاہے وصفت ہو جائے۔ ان حالات کے باوجود دوسری طرف دیکھا جاتا ہے کہ سب ازدواج کے حقوق ایسے اکمل و احسن طریقے سے ادا فرماتے جس کا تحمل ہر ایک سے بڑا طاقتور مرد نہیں کر سکتا۔ اور میدان جنگ میں لشکروں کے مقابلہ پر جب بڑے بڑے جوانمرد بہادر دل چھوڑ دیتے تھے آپ پہاڑ کی طرح ٹپے رہتے اور زبان سے فرماتے "إِنَّا عِبَادُ اللَّهِ، إِنَّا نَدْعُو اللَّهَ" اور "أَنَا الَّذِي لَا كَذِبَ أَتَانِي عَبْدُ الْمُطَّلِبِ" بیویوں کا تعلق فرض عبودیت و رسالت کی بجائے آدمی میں ذرہ برابر فرق نہ ڈالتا۔ نہ کسی سخت سے سخت کٹھن کام میں ایک منٹ کے لئے ضعف و تعب لاحق ہوتا۔ کیا یہ خارق عادت احوال اہل بصیرت کے نزدیک معجزہ سے کچھ کم ہیں؟ حقیقت میں جس طرح آپ کا بچپن اور آپ کی جوانی ایک معجزہ تھی، بڑھاپا بھی ایک معجزہ ہے۔ سچ تو یہ ہے کہ حق تعالیٰ نے آپ کی پاک زندگی کے ہر ایک دوڑ میں پاکباز متقیوں کے لئے کچھ نمونے رکھ دیے ہیں جو انسانی زندگی کے ہر شعبہ میں ان کی عملی رہبری کر سکیں۔ ازدواج مطہرات کی جس نام نہاد کثرت پر بنی الفین کو عیش و ہوس ہی اُمت مرحومہ کے لئے اس کا ذریعہ کیسے بیکار تہلک کرنے والے مرد اور عورتیں ان حکموں اور نونوں سے بے تکلف واقف ہوں جو بالخصوص باطنی احوال اور خاکی زندگی سے تعلق رکھتے ہیں۔ گویا کثرت ازدواج میں ایک بڑی مصلحت یہ ہوتی کہ خاکی معاشرت اور سوانی مسائل کے متعلق نبی کے احکام اور اسوۂ حسنہ کی اشاعت کافی حد تک بے تکلف ہو سکے۔ نیز مختلف قبائل و طبقات کی عورتوں کے آپ کی خدمت میں رہنے سے ان قبائل اور جماعتوں کو آپ کی امدادی کاشرف حاصل ہوا اور اس طرح ان کی وحشت و فقرت بھی کم ہوئی۔ اور اپنے کنبہ کی عورتوں سے آپ کی پاکدامنی، خوبی اخلاق، حسن معاملہ اور بے لوث کیہ کر کو سن کر اسلام کی طرف رغبت، بڑھی شیطان شکوک و اوہام کا ازالہ ہوا، اور اس طرح خدا کے عاشقوں، آپ کے فداکاروں اور دنیا کے ہادویوں کی وہ عظیم الشان جماعت تیار ہوئی جس سے زیادہ پرہیزگار و پاکباز کوئی جماعت (بجز انبیاء کے) آسمان کے نیچے کبھی نہیں پائی گئی اور جو کسی بڑے کیے کی طرف کھنے والے کی تربیت میں محال تھا کہ تیار ہو سکے۔

فل یعنی وہاں ہفتہ انفس کے متعلق اختیار ہے قبول کر دیا نہ کرو۔ اور موجودہ بیویوں میں سے جس کو چاہو رکھو یا طلاق لے دو۔ نیز جو بیویاں رہیں آپ پر تم (باری باری سے رہنا) واجب نہیں، جسے چاہیں باری میں آگے پیچھے کر سکتے ہیں۔ اور جسے کنا لے کر دیا ہو اسے دوبارہ واپس لینے کا بھی اختیار ہے۔ یہ حقوق و اختیارات آپ کو دیے گئے تھے، مگر آپ نے مدت انحراف سے کام نہیں لیا۔ مسامحت میں اس قدر عدل و مساوات کی رعایت فرماتے تھے جو برے سے بڑا احتیاط آدمی نہیں کر سکتا۔ اس پر بھی اگر قلبی میلان کسی کی طرف بے اختیار ہوتا تو فرماتے: ﴿اللَّهُمَّ هَذَا قَسْمِي خِطَابِي لَكَ﴾

تلمیحی بیخبراً اختلاف ذلک آخلاق، اے اللہ! یہ میری تقسیم ہے ان چیزوں میں جو میرے اختیار میں ہیں، جو چیز صرف تیرے قبضہ میں ہے میرے اختیار میں نہیں اس پر ملامت نہ کیجئے، شاید اللہ بیکلمہ مافی قلوبکم و کان اللہ علیما خبیطاً، میں اسی طرف اشارہ ہو۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: کسی مرد کے کئی عورتیں ہوں تو اس پر باری سے سب کے پاس برابر رہنا واجب ہے، حضرت پر یہ واجب نہ تھا۔ اس واسطے کہ عورتیں ایسا حق نہ سمجھیں، تو جو وہیں راضی ہو کر قبول کریں (دو روز یہ یہی کشمکش اور جھنجھٹ رہا کرتی، تمہارات دین میں خلل پڑتا، اور ازدواج کی نظر بھی دنیا سے باہل کیسو ہو کر مقصد عمل کی طرف نہرتی۔ اسی غم و فکر میں مبتلا رہا کرتیں) پر حضرت نے اپنی طرف سے فریق نہیں کیا سب کی باری برابر رکھی۔ ایک حضرت سوزنہ نے (جب عمر زیادہ ہو گئی) اپنی باری حضرت عائشہ کو بخش دی تھی۔

فل یعنی جتنی تقسیم "اِنَّا كُنَّا نَلْفُ اَزْوَاجًا لِّلْاَيِّمِ" میں فرما دیں، اس سے زیادہ حلال نہیں۔ اور جواب موجود ہیں ان کو بدلنا حلال نہیں یعنی یہ کہ ان میں سے کسی کو اس لئے چھوڑ دو کہ دوسری آگے جا کر لاد حضرت عائشہ اور ام سلمہ سے روایت ہے کہ یہ ملامت آخر کو موقوف ہو گئی مگر واقعہ یہ ہے کہ آپ نے اس کے بعد کوئی نکاح کیا جان نہیں سے کسی کو بدلا۔ آپ کی وفات کے وقت سب ازدواج برابر موجود رہیں۔

فل یعنی لوٹتی باندی حضرت کی دو حرم شہور ہیں۔ ایک ماریطیبیہ جن کے شکم سے صاحبزادہ حضرت ابراہیم پیدا ہوئے تھے پچپن میں انتقال کر گئے۔ دوسری ریحانہ، رضی اللہ عنہما۔

فل یعنی اللہ کی نگاہ میں ہے جو اس کے احکام و حدود کی پابندی کرتے ہیں یا نہیں کرتے، اس کا خیال رکھ کر کام کرنا چاہئے۔

وف یعنی بدون حکم و اجازت کے دعوت میں مت جاؤ اور جب تک بلائیں نہیں پہلے سے جا کر بیٹھو کہ وہاں بیٹھ کر انتظار کرنا پڑے۔ اور گھر والوں کے کام کاج میں ہرج و مرج واقع ہو۔

فل یعنی کھانے سے خارج ہو کر اپنے اپنے گھر کا رستہ لینا چاہئے وہاں مجلس جمانے سے میزبان اور دوسرے مکان والوں کو تکلیف ہوتی ہے۔ یہ باتیں گونہی کے مکانات کے متعلق فرمائی ہیں۔ کیونکہ نشان نزول کا تعلق ان ہی سے تھا مگر مقصود ایک عام ادب سکھانا ہے بے غرض کسی کے یہاں کھانا کھانے کی غرض سے جائیٹھنا یا طفیلی بن کر جانا، یا کھانے سے قبل یوں ہی مجلس جمانا، یا فارغ ہونے کے بعد گپ شپ لڑنا درست نہیں۔

وک یعنی آپ جیسا کہ وجہ سے اپنے نفس پر تکلیف برداشت کرتے ہیں۔ لحاظ کی وجہ سے صاف نہیں فرماتے کہ اٹھ جاؤ مجھے تکلیف ہوتی ہے تو آپ کے اخلاق اور مروت کی بات ہوتی۔ مگر اللہ تعالیٰ کو تمہاری تادیب و اصلاح میں کیا چیز مانج ہو سکتی ہے اس نے بہر حال تمہاری زبان سے اپنے احکام سنائے۔

تو پیچھے باتیں کرنے لگ جاتے۔ حضرت کا مکان آرام کا وہ ہی تھا۔ شرم سے نہ فرماتے کہ اٹھ جاؤ۔ ان کے واسطے اللہ نے فرما دیا، اور اس آیت میں حکم ہوا پر وہ کا مرد حضرت کی ازدواج کے سامنے نہ جائی کوفی چیز مانجی ہو تو وہ بھی پردہ کے پیچھے سے مائیس اس میں جانہیں کے دل سے شرمے اور صاف ہتے ہیں اور شیطانی وساوس کا استیصال ہو جاتا ہے۔

ذٰلِكَ اَدْنٰى اَنْ تَقْرَ اَعْيُنُهُمْ وَلَا يَحْزَنَ وَيَرْضَيْنَ بِمَا اس میں قریب ہے کہ ٹھنڈی دیکھیں ان کی اور غم نہ کھائیں اور راضی رہیں اس پر جو

اَتَيْتَهُمْ كُلُّهُمْ وَاللّٰهُ يَعْلَمُ مَا فِيْ قُلُوْبِكُمْ وَكَانَ اللّٰهُ تُوئے دیا ان سب کی سب کو اور اللہ جانتا ہے جو کچھ تمہارے دلوں میں ہے اور ہے اللہ

عَلِيْمًا حَلِيْمًا ۝ لَا يَحِلُّ لَكَ الرِّسَالَةُ مِنْ بَعْدُ وَلَا اَنْ تَبَدَّلَ سب کچھ جاننے والا تحمل والا فل حلال نہیں کچھ عورتیں اس کے بعد اور نہ یہ کہ اُنکے بدلے

بِهِنَّ مِنْ اَنْرَ وَاِجْرٍ وَلَوْ اَعْجَبَكَ حُسْنُهُنَّ اِلَّا مَا مَلَكَتْ يَمِيْنُكَ کر لے اور عورتیں اگرچہ خوش لگے کچھ کو ان کی صورت فل مگر جو مال ہو تیرے ہاتھ کا فل

وَكَانَ اللّٰهُ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ رَّقِيْبًا ۝ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اور ہے اللہ ہر چیز پر نگہبان فل اے ایمان والو

لَا تَدْخُلُوْا بِيُوْتِ النَّبِيِّ اِلَّا اَنْ يُؤْذَنَ لَكُمْ اِلٰى طَعَامٍ غَيْرٍ مت جاؤ نبی کے گھروں میں مگر جو تم کو حکم ہو کھانے کے واسطے نہ

نَظْرِيْنَ اِنَّهٗ وَلٰكِنْ اِذَا دُعِيْتُمْ فَاَدْخُلُوْا وَاِذَا طَعِمْتُمْ فَانْتَشِرُوْا راہ دیکھنے والے اُنکے پکنے کی لیکن جب تم کو بلانے تب جاؤ وف پھر جب کھا چکو تو آپ کو چھ جاؤ

وَلَا مُسْتَأْنِسِيْنَ لِحَدِيْثٍ ۝ اِنْ ذٰلِكُمْ كَانَ يُؤْذِي النَّبِيَّ اور نہ آپس میں جی لگا کر بیٹھو باتوں میں فل اس بات سے تمہاری تکلیف تھی نبی کو

فِيْسْتَحْيِيْ مِنْكُمْ وَاللّٰهُ لَا يَسْتَحْيِيْ مِنَ الْحَقِّ وَاِذَا سَأَلْتُمُوْهُنَّ پھر تم سے شرم کرتا ہے اور اللہ شرم نہیں کرتا ٹھیک بات بتلانے میں فل اور جب مانگنے جاؤ بیبیوں سے

مَتَاعًا فَاسْئَلُوْهُنَّ مِنْ وَّرَآءِ حِجَابٍ ذٰلِكُمْ اَظْهَرُ لِقُلُوْبِكُمْ وَ کچھ چیز کام کی تو مانگ لو پردہ کے باہر سے اس میں خوب سٹھرائی ہے تمہارے دل کو اور

قُلُوْبِهِنَّ ۝ وَمَا كَانَ لَكُمْ اَنْ تُؤْذُوْا رَسُوْلَ اللّٰهِ وَلَا اَنْ تَنْكَحُوْا اُن کے دل کو فل اور تم کو نہیں پہنچتا کہ تکلیف دو اللہ کے رسول کو اور نہ یہ کہ نکاح کرو

مازلہ

اس میں کیا چیز مانج ہو سکتی ہے اس نے بہر حال تمہاری زبان سے اپنے احکام سنائے۔ حضرت کا مکان آرام کا وہ ہی تھا۔ شرم سے نہ فرماتے کہ اٹھ جاؤ۔ ان کے واسطے اللہ نے فرما دیا، اور اس آیت میں حکم ہوا پر وہ کا مرد حضرت کی ازدواج کے سامنے نہ جائی کوفی چیز مانجی ہو تو وہ بھی پردہ کے پیچھے سے مائیس اس میں جانہیں کے دل سے شرمے اور صاف ہتے ہیں اور شیطانی وساوس کا استیصال ہو جاتا ہے۔

بقیہ فوائد صفحہ ۵۶- اترتی ہیں مانگنے والے پر۔ اب جس کا جتنا جی چاہے اتنا حاصل کرے۔ (تسبیح) صلوٰۃ علی النبی کے متعلق مزید تفصیلات ان مختصر فوائد میں نہیں سکتیں شیخ الحدیث میں مطالعہ کی جائیں۔ اور اس باب میں شیخ شمس الدین سخاوی کا رسالہ "القول الہدیی فی الصلوٰۃ علی النبی" قابل دید ہے۔ ہم نے شرح صحیح مسلم میں بقدر کفایت لکھ دیا ہے علامہ شد علی ذلک۔
 فل اور مسلمانوں کو حکم تھا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایذا کا سبب نہ بنیں بلکہ ان کی انتہائی تعظیم و تکریم کریں جس کی ایک صورت صلوٰۃ و سلام بھیجنا ہے۔ اب بتلایا کہ اللہ و رسول کو ایذا دینے والے دنیا و آخرت میں ملعون و مطرود اور سخت رسوا کن عذاب میں مبتلا ہونگے۔ اللہ کو ستانا یہی ہے کہ اُس کے پیغمبروں کو ستائیں یا اُس کی جناب میں نالائق باتیں کہیں۔
 فل پر منافق تھے جو پیچھے پیچھے بدگونی کرنے رسول کی، یا آپ کی ازواج طاہرات پر بھڑوٹا طوفان اٹھانے جیسا کہ سورہ "توہ" میں لکھا ہے۔ اُسے بعض ایذاؤں کا سبب بنا دیتے اور بدست کیا گیا ہے جو مسلمان عورتوں کو ان کی طرف سے بچتی تھیں۔ رعایات میں ہے کہ مسلمان ستورات جب ضروریات کے لئے باہر نکلتیں، بدعاش منافق تاک میں رہتے۔ اور بھڑوٹا چھڑا کرتے پھر کھڑے جاتے تو کہتے ہم نے سمجھا نہیں تھا کہ کوئی شریف عورت ہے۔ لہذا نبی باندی سمجھ کر چھڑا دیا تھا۔

فوائد صفحہ ۵۶- فل یعنی بدن ڈھانپنے کے ساتھ چادر کا کچھ حصہ سر سے نیچے چہرہ پر بھی لٹکا لیں۔ روایات میں ہے کہ اس آیت کے نازل ہونے پر مسلمان عورتیں بدن اور چہرہ چھپا کر اس طرح نکلتی تھیں کہ صرف ایک آنکھ دیکھنے کے لئے کھلی رہتی تھی۔ اس سے ثابت ہوا کہ فتنہ کے وقت آزاد عورت کو چہرہ بھی چھپالینا چاہئے۔ لہذا نبی باندیوں کو ضرورت شدیدہ کی وجہ سے اس کا مکلف نہیں کیا کیونکہ کاروبار میں حرج عظیم واقع ہوتا ہے۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی پہچانی پڑیں کہ لہذا نبی نہیں بی بی ہے صاحب ناموس، بد ذات نہیں نیک بخت ہے، تو بابت لوگ اُس سے نہ سمجھیں گھونگھٹ اُس کا نشان لکھ دیا۔ حکیم بہتری کا ہے۔ آگے فرمایا اللہ ہے بخشنے والا مہربان، یعنی باوجود اہتمام کے کچھ تقصیر رہ جائے تو اللہ کی مہربانی سے بخشش کی توقع ہے۔ (یعنی) یہ تو آزاد عورتوں کے متعلق انتظام تھا کہ انہیں پہچان کر ہر ایک کا حوصلہ چھپانے کا نہ ہو، اور چھوٹے عدو کرنے کا موقع نہ رہے۔ آگے نما چھپ چھپا کر نسبت و ہمکنی دی ہے خواہ نبی سے ہو یا لہذا نبی سے۔
 فل یعنی جن کو بد نظری اور شہوت پرستی کا لوگ لگا ہوا ہے۔

فل یہ غالباً یہودیوں جو اکثر جھوٹی خبریں اڑا کر اسلام کے خلاف پروپیگنڈا کیا کرتے تھے اور ممکن ہے منافق ہی فراد ہوں۔
 فل یعنی اگر اپنی حرکتوں سے باز نہ آئے تو ہم آپ کو ان پر تسلط کر دینگے تا چند روز میں ان کو مدینہ سے نکال باہر کریں، اور جتنے دن تریا ذلیل و مروع ہو کر رہیں چنانچہ یہودیوں کے لئے گئے اور منافقوں نے دھمکی سن کر شاید اپنا تو یہ بدل دیا ہوگا اس لئے سزا سے بچے ہے حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "جو لوگ بدتیت تھے مدینہ میں لوگوں کو چھپڑتے، ٹوکتے، اور جھوٹی خبریں اڑاتے، مخالفوں کے زور و سلاطین کے ضعف و شکست کی۔" ان کو یہ فرمایا۔

فل یعنی عادت اللہ یہی رہی ہے کہ پیغمبروں کے مقابلہ میں جنوں نے شرارتیں کیں اور فتنے فساد پھیلانے اسی طرح ذلیل و خوار، یا ہلاک کئے گئے۔ یا یہ مطلب ہے کہ پہلی کتابوں میں بھی حکم ہوا ہے کہ مفسدوں کو اپنے درمیان سے نکال باہر کر دجیسا کہ حضرت شاہ صاحب "تورات" سے نقل فرماتے ہیں۔

فل گو قیامت کے وقت کی ٹھیک تمہیں کر کے اللہ نے کسی کو نہیں بتلایا مگر یہاں اُس کے قرب کی طرف اشارہ کر دیا۔ حدیث میں ہے کہ آپ نے شہادت کی اور بیچ کی اٹھی اٹھا کر فرمایا "اناد الساعۃ کما تین" (میں اور قیامت ان دو انگلیوں کی طرح ہیں) یعنی بیچ کی انگلی جس قدر آگے نکلی ہوئی ہے میں قیامت سے بس اتنا پہلے آ گیا ہوں قیامت بہت قریب لگی جلی آ رہی ہے۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "شاید یہی منافقوں نے مٹ کھٹا پکڑا ہوگا کہ جس چیز کا دنیا میں کسی کے پاس ہوا ہے وہی بار بار سوال کریں۔ اس پر یہاں ذکر کر دیا، اور ممکن ہے پہلے جو فرمایا تھا "لکھتے اللہ فی الدنیا و الاخرۃ" اُنکے لئے عذاباً تمہیں عذاباً، اس پر بطور تکذیب و استہزاء کے کہتے ہونگے کہ وہ قیامت اور آخرت کب آئے گی جس کی وہ تمہیں دی جاتی ہیں؟ آخر اس کا کچھ وقت تو بتاؤ۔
 فل یعنی اونہی سے ڈال کر ان کے چہروں کو آگ میں اُلٹ پلٹ کیا جائیگا۔

يُدْرِينَ عَلَيْهِمْ مِنْ جَلَابِئِهِمْ ذَلِكَ اَدْنَىٰ اَنْ يُعْرَفْنَ

نیچے لٹکائیں اپنے اوپر تھوڑی سی اپنی چادریں فل اس میں بہت قریب ہے کہ پہچانی پڑیں

فَلَا يُؤْذِنَنَّ طَوْكَانَ اللّٰهُ عَفْوًا رَّحِيمًا ۝۱۹ لَنْ لَمْ يَنْتَ السَّفْعُونَ

تو کوئی ان کو دستائے اور ہے اللہ بخشنے والا مہربان فل البتہ اگر باز نہ آئے منافق

وَالَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَّرَضٌ وَالْمُرْجِفُونَ فِي الْمَدِينَةِ لَنُغْرِيَنَّكَ

اور جن کے دل میں رُک ہے فل اور جھوٹی خبریں اڑانے والے مدینہ میں فل تو ہم لگا دینگے جھو

بِهِمْ ثُمَّ لَا يُجَاوِرُونَكَ فِيهَا اِلَّا قَلِيلًا ۝۲۰ مَلْعُونِينَ اَيْنَمَا

اُنکے پیچھے پھر نہ رہتے پائیں گے تیرے ساتھ اُس شہر میں مگر تھوڑے دنوں پھٹکارے ہوتے جہاں

ثُقَفُوا اِخْذُوا وَقْتًا ثَقِيًّا ۝۲۱ سِنَّةَ اللّٰهِ فِي الَّذِيْنَ

پائے گئے پھٹکے گئے اور اسے گئے جان سے فل دستور پڑا ہوا ہے اللہ کا اُن لوگوں میں جو

خَلَوْا مِنْ قَبْلُ وَلَنْ تَجِدَ اِسْتِةَ اللّٰهِ تَبْدِيًّا ۝۲۲ يَسْئَلُكَ

پہلے ہو چکے ہیں اور تو نہ دیکھے گا اللہ کی چال بدلتی فل آگ تجھ سے

النَّاسُ عَنِ السَّاعَةِ ۝۲۳ قُلْ اِنَّمَا عَلَّمَ اللّٰهُ وَمَا يَدْرِيكَ

پوچھتے ہیں قیامت کو تو کہ اُس کی خبر ہے اللہ ہی کے پاس اور تو کیا جانے

لَعَلَّ السَّاعَةَ تَكُوْنُ قَرِيْبًا ۝۲۴ اِنَّ اللّٰهَ لَعَنَ الْكٰفِرِيْنَ وَ

شاید وہ گمراہی پاس ہی ہو فل بیشک اللہ نے پھٹکار دیا ہے منکروں کو اور

اَعَدَّ لَهُمْ سَعِيْرًا ۝۲۵ خٰلِدِيْنَ فِيْهَا اَبَدًا لَا يُجْدُوْنَ وَلِيًّا

رکھی ہے اُنکے واسطے جتنی ہوتی آگ ٹ رہا کریں اسی میں ہمیشہ نہ پائیں کوئی حمایتی

وَلَا نَصِيْرًا ۝۲۶ يَوْمَ تُقَلَّبُ وُجُوْهُهُمْ فِي السَّارِ يَقُوْلُوْنَ

اور نہ مددگار جس دن اوندھے ڈالے جائینگے اُن کے منہ آگ میں فل کہیں گے

يٰلَيْتَنَا اطَّعْنَا اللّٰهَ وَاَطَّعْنَا الرَّسُوْلًا ۝۲۷ وَقَالُوْا رَبَّنَا اِنَّا

کیا اچھا ہوتا جو ہم نے کمانا ہوتا اللہ کا اور کمانا ہوتا رسول کا فل اور کہیں گے اے رب ہم نے

مزلہ

قیامت بہت قریب لگی جلی آ رہی ہے۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "شاید یہی منافقوں نے مٹ کھٹا پکڑا ہوگا کہ جس چیز کا دنیا میں کسی کے پاس ہوا ہے وہی بار بار سوال کریں۔ اس پر یہاں ذکر کر دیا، اور ممکن ہے پہلے جو فرمایا تھا "لکھتے اللہ فی الدنیا و الاخرۃ" اُنکے لئے عذاباً تمہیں عذاباً، اس پر بطور تکذیب و استہزاء کے کہتے ہونگے کہ وہ قیامت اور آخرت کب آئے گی جس کی وہ تمہیں دی جاتی ہیں؟ آخر اس کا کچھ وقت تو بتاؤ۔
 فل یعنی اونہی سے ڈال کر ان کے چہروں کو آگ میں اُلٹ پلٹ کیا جائیگا۔

بقیہ فوائد صفحہ ۵۶۹ - سے اس تم ایمان کی حفاظت و پرورش کر کے ایمان کا شجر بار آور حاصل کر سکے۔ فی الحقیقت عظیم نشانِ امانت کا حق دار کسکنا اور ایک افتخارہ دین کو جس میں مالک نے تم پر یہی کر دی تھی خونِ بسینہ ایک کر کے باغ و بہار بنا لینا اسی ظلم و جہول انسان کا حصہ ہو سکتا ہے جسکے پاس زمین قابلِ موجودت اور رحمت و تتردد کر کے کسی چیز کو بڑھا نے کی قدرت اللہ تعالیٰ نے اُس کو عطا فرمائی ہے۔ "ظلم" "ظول" "ظالم" "ظالم" کا ماہنامہ ہے۔ ظالم و جاہل وہ کہلاتا ہے جو بافضل عدل اور علم سے خالی ہو مگر استمداد و صلاحیت ان صفات کے حصول کی رطبتا ہو پس جو مخلوق بدر فطرت سے علم عدل کے ساتھ متعصب ہے اور ایک لمحہ کے لئے بھی یہ اوصاف اُس سے جدا نہیں ہوتے مثلاً ملائکہ اللہ یا جو مخلوق ان چیزوں کے حامل کرنے کی صلاحیت ہی نہیں رکھتی (مثلاً زمین آسمان پہاڑ وغیرہ) ظاہر ہے کہ دونوں اس امانت الہیہ کے حامل نہیں بن سکتے۔ بیشک انسان کے سوا جن ایک نوع ہے جس میں فی الجملہ استمداد اس کے عمل کی پائی جاتی ہے اور اس کے لئے "وَمَا كُنْتُمْ لَهَا بِأَعْيُنٍ" اور "لَا تَلْبِثُونَ فِيهَا إِلَّا لَحْنٌ" میں دونوں کو جمع کیا گیا لیکن انصاف یہ ہے کہ اے حق امانت کی تمہارا دُن میں اتنی ضعیف تھی کہ عمل امانت کے مقام میں چنداں قابلِ قرار اور درخور اعتناء نہیں سمجھے گئے۔ گویا وہ اس معاملہ میں انسان کے تابع قرار دیے گئے جن کا نام مستقل طور پر لینے کی ضرورت نہیں۔ واللہ تعالیٰ اعلم بالصواب۔

سورۃ سبأ کی آیت اور اس میں چنانچہ ہیں اور پچھ کر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے

الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ لَهٗ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی الْاَرْضِ وَلَهٗ

سب خوبی اللہ کی ہے جس کا ہے جو کچھ کہے آسمان اور زمین میں اور اسی کا

الْحَمْدُ فِی الْاٰخِرَةِ وَهُوَ الْحَكِیْمُ الْخَبِیْرُ ۝ یَعْلَمُ مَا یَلْجُرِ فِی

تعریف ہے آخرت میں اور وہی ہے حکمت والا سب کچھ جاننے والا جاننا ہے جو کچھ اندر گھسنا ہے

الْاَرْضِ وَمَا یَخْرُجُ مِنْهَا وَمَا یَنْزِلُ مِنَ السَّمٰوٰتِ وَمَا یَعْرُبُ

زمین کے اور جو کچھ نکلتا ہے اُس سے اور جو اترتا ہے آسمان سے اور جو چڑھتا ہے

فِیْهَا ۝ وَهُوَ الرَّحِیْمُ الْغَفُوْرُ ۝ وَقَالَ الَّذِیْنَ كَفَرُوْا

اُس میں وٹ اور وہی ہے رحم والا بخشنے والا وٹ اور کہنے لگے

لَا تَاتِیْنَا السَّاعَةَ قُلْ بَلٰی وَرَبِّیْ لَتَاْتِیَنَّكُمْ عَلَیْمِ الْغَیْبِ

نہ آئے گی ہم پر قیامت وٹ تو کہہ کیوں نہیں قسم میرے رب کی البتہ آئیگی تم پر وٹ اُس ماہذب کی

لَا یَعْرُبُ عَنْهُ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ فِی السَّمٰوٰتِ وَلَا فِی الْاَرْضِ

غائب نہیں ہو سکتا اُس سے کچھ ذرہ بھر آسمانوں میں اور زمین میں

وَلَا اَصْغَرُ مِنْ ذٰلِكَ وَلَا اَكْبَرُ ۝ اَلَا فِیْ كِتٰبٍ مُّبِیْنٍ ۝

اور کوئی چیز نہیں اس سے چھوٹی اور اس سے بڑی جو نہیں ہے کھلی کتاب میں وٹ

لِیَجْزِیَ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ ۝ اُولٰٓئِكَ لَهُمْ

تاکہ بدلہ دے اُن کو جو یقین لائے اور کئے بھلے کام وہ لوگ جو ہیں اٹھ لئے ہے

مَغْفِرَةٌ ۝ وَرِزْقٌ كَرِیْمٌ ۝ وَالَّذِیْنَ سَعَوْا فِیْ اٰیٰتِنَا مُعْجِزِیْنَ

معافی اور عزت کی روزی اور جو لوگ دُڑے ہماری آیتوں کے ہرنے کو

مزلہ ۵

پوری طرح روشن ہو چکی، تو کدھم کھا کر اللہ کی طرف سے خبر دیتا ہے کہ قیامت ضرور آئے گی، پھر تسلیم نہ کرنے کی کیا وجہ ہاں اگر کوئی مجال یا خلاف حکمت بات کہتا تو انکار کی گنجائش ہو سکتی تھی لیکن نہ مجال ہے نہ خلاف حکمت۔ پھر انکار کرنا نہایت دھرمی نہیں تو اور کیا ہے۔ کبھی غائب نہیں۔ شاید یہ اس لئے فرمایا کہ قیامت کے وقت کی تعین ہم نہیں کر سکتے اس کا علم اسی کو ہے جس کے علم سے کوئی چیز باہر نہیں۔ ہم کو حتمی خبر دی گئی بلکہ وہ کا ست ہنچا دی۔ اور اس کا جواب بھی ہو گیا جو کہتے تھے "عٰذًا اَصْلٰنَا فِی الْاَرْضِ" یعنی جب ہمارے ذرات منتشر ہو کر کسی میں مل گئے پھر کیسے دوبارہ اکٹھے کئے جائیں گے، تو تولا دیا کہ کوئی ذرہ اُس کے علم سے غائب نہیں۔ اور پہلے بتلایا جا چکا کہ آسمان و زمین کی ہر چیز پر قبضہ اسی کا ہے، لہذا اس کو کیا شکل ہے کہ تمہارے منتشر ذرات کو ایک دم میں اکٹھا کرے۔ (تسلیم) کھلی کتاب سے "لوح محفوظ" مراد ہے جس میں ہر چیز اللہ کے علم کے مطابق ثبت ہے۔

اس جگہ "وَبِیِّنَاتٍ عَلٰی الْمُؤْمِنِیْنَ" کے معنی معاف کرنے کے نہ لئے جائیں بلکہ اُنکے حال پر متوجہ ہونے اور مہربانی فرمانے کے لئے تو بہتر ہے جیسے "لَقَدْ نَابَ اللّٰهُ عَلٰی النَّبِیِّ وَالْمُهَاجِرِیْنَ" میں لئے گئے ہیں۔ یہ زونومنین کا ملین کا بیان ہوا۔ اولاً "وَكَانَ اللّٰهُ عَفُوًّا رَحِیْمًا" میں قاصرین و مقصرین کے حال کی طرف اشارہ فرمادیا۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔ نسأل اللہ تعالیٰ ان یتوب علینا و یغفر لنا و یشدنا بالعبود العظیم۔ اذہم اللہ و عم نوالہ غفور رحیم۔ تم سورۃ الاحزاب واللہ الحمد والمنا۔

فوائد صفحہ ہذا - فل یعنی سب خوبیاں اور تعریفیں اُس خدا کے لئے ہیں جو اکیلا بلا شریک غیرہ تمام آسمانی و زمینی چیزوں کا مالک و خالق اور نہایت حکمت و خیرداری سے اُن کی تدبیر کرتا ہے۔ اُس نے یہ سلسلہ بے کار پیا نہیں کیا۔ ایسے حکیم و دانائی نسبت یہ گمان نہیں ہو سکتا۔ ضرور ہے کہ یہ نظامِ آخر میں کسی اعلیٰ نتیجہ پر منتہی ہو، اسی کو آخرت کہتے ہیں۔ اور جس طرح دنیا میں وہ اکیلا تمام تعریفوں کا مستحق ہے، آخرت میں بھی صرف اسی کی تعریف ہوگی۔ بلکہ یہاں تو لفظ ہر اُس کی ہی تعریف ہو جاتی تھی کیونکہ مخلوق کا فعل خالق کے فعل کا پردہ اور اس کا کمال اُس کے کمال حقیقی کا پرتو سے لیکن وہاں سب وسائل اور پردے اٹھ جائیں گے۔ جو کچھ ہو گا سب دیکھیں گے کہ اسی کی طرف سے ہو رہا ہے۔ اس لئے صورۃ و حقیقۃ ہر چیزیت سے تنہا اسی محمود مطلق کی تعریف رہ جائے گی۔

فل یعنی آسمان و زمین کی کوئی چھوٹی بڑی چیز اُس کے علم سے باہر نہیں۔ جو چیز زمین کے اندر چل جاتی ہے مثلاً جانور کی طرح کوئی نباتات کا بیج، بارش کا پانی، مردہ کی لاش، اور جو اُس کے اندر سے نکلتی ہے مثلاً کھیتی، سبزہ، معدنیات وغیرہ اور جو آسمان کی طرف سے اترتی ہے مثلاً بارش وحی، تقدیر، فرشتے وغیرہ اور جو اوپر چڑھتی ہے مثلاً روح، دُعا، عمل اور ملائکہ وغیرہ ان سب الزوع و جزئیات پر اللہ کا علم محیط ہے۔

فل یعنی یہ سب لاشی اور جہل پہل اُس کی رحمت اور بخشش سے ہے اور بندوں کی ناشکری اور حق ناشناسی پر گرا تھوں ہا تھ گرفت ہونے لگے تو ساری رونق ایک لمحہ میں ختم کر دیتا ہے "وَلَوْ كُنْتُمْ اٰتِیْنَ اللّٰہَ الْاِنْسَانَ بِمَا كَسَبْتُمْ اَوْ مَا تَزَوَّدْتُمْ عَلٰی ظَنْرِهِمْ اَنْ یَّآئِبَهُمْ ذٰلِكُمْ وَرَكُوعًا" (۱۵) وٹ کیوں نہیں آئے گی۔ اس کا انتشار آگے آتا ہے "اِذَا فُتِنْتُمْ مِّنْ جُلْدِ مَعْرَبٍ اَوْ مَعْرَبٍ اَوْ مَعْرَبٍ اَوْ مَعْرَبٍ"۔

وہ یعنی وہ معصوم و مقدس انسان جس کے صدق و امانت کا اقرار سب کو پہلے سے تھا اور اب براہین ماطعہ سے اُس کی صداقت پوری طرح روشن ہو چکی، تو کدھم کھا کر اللہ کی طرف سے خبر دیتا ہے کہ قیامت ضرور آئے گی، پھر تسلیم نہ کرنے کی کیا وجہ ہاں اگر کوئی مجال یا خلاف حکمت بات کہتا تو انکار کی گنجائش ہو سکتی تھی لیکن نہ مجال ہے نہ خلاف حکمت۔ پھر انکار کرنا نہایت دھرمی نہیں تو اور کیا ہے۔ کبھی غائب نہیں۔ شاید یہ اس لئے فرمایا کہ قیامت کے وقت کی تعین ہم نہیں کر سکتے اس کا علم اسی کو ہے جس کے علم سے کوئی چیز باہر نہیں۔ ہم کو حتمی خبر دی گئی بلکہ وہ کا ست ہنچا دی۔ اور اس کا جواب بھی ہو گیا جو کہتے تھے "عٰذًا اَصْلٰنَا فِی الْاَرْضِ" یعنی جب ہمارے ذرات منتشر ہو کر کسی میں مل گئے پھر کیسے دوبارہ اکٹھے کئے جائیں گے، تو تولا دیا کہ کوئی ذرہ اُس کے علم سے غائب نہیں۔ اور پہلے بتلایا جا چکا کہ آسمان و زمین کی ہر چیز پر قبضہ اسی کا ہے، لہذا اس کو کیا شکل ہے کہ تمہارے منتشر ذرات کو ایک دم میں اکٹھا کرے۔ (تسلیم) کھلی کتاب سے "لوح محفوظ" مراد ہے جس میں ہر چیز اللہ کے علم کے مطابق ثبت ہے۔

فل یعنی قیامت کا آنا اس لئے ضرور ہے کہ لوگوں کو ان کی نیکی اور بدی کا پھل دیا جائے اور حق تعالیٰ کی حمد و صفات کا کامل ظہور ہو (تنبیہ) جو لوگ دُور سے ہماری آیتوں کے ہر لے کو "یعنی ہماری آیتوں کے ابطال اور لوگوں کو قولاً و فعلاً ان سے روکنے کے لئے کھڑے ہوئے۔ گویا وہ (العیاذ باللہ) اللہ کو عاجز کرنا اور ہرانا چاہتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ اُس کے ہاتھ نہیں آئینگے۔

فل یعنی اس واسطے قیامت آتی ہے کہ جن کو یقین تھا میں عین العین حاصل ہو جائے اور آنکھوں سے دیکھ لیں کہ قرآن کی خبریں مؤید و صیح و درست ہیں اور بیشک قرآن ہی وہ کتاب ہے جو اُس زبردست خوبیوں والے خدا تک پہنچنے کا ٹھیک راستہ بتاتی ہے بعض مفسرین نے "وَبَرِيءِ الَّذِينَ اَلَمَ" کا مطلب یہ لیا ہے کہ "وَالَّذِينَ سَعَوْا فِي الْبَيْتِ مَعْجُزِينَ"، کے خلاف جو اہل علم ہیں (خواہ مسلمان یا اہل کتاب) وہ جانتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ قیامت وغیرہ کے متعلق قرآن کی کلامیائیاں بالکل صحیح ہے اور وہ آدمی کو وصول الی اللہ کے ٹھیک راستے پر لے جاتا ہے۔

فل کفار قریش نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں یہ گستاخی کرتے تھے۔ یعنی آؤ تمہیں ایک شخص دکھلائیں جو کہتا ہے کہ تم گل سڑک اور ریزہ ریزہ ہو کر جب خاک میں مل جاؤ گے، پھر تم کو از سر نو بھلا چکا بنا کر کھڑا کر دیا جائیگا۔ بھلا ہی صل بات کون قبول کر سکتا ہے۔ دو حال سے خالی نہیں۔ یا تو شیخ جس جان بوجھ کر اللہ بھوٹ لگاتا ہے کہ اُس نے ایسی ہی دی نہیں تو سودا فی ہے۔ داغ ٹھکانے نہیں دیوانوں کی سی بے نیکی باتیں کرتا ہے۔ (العیاذ باللہ)

فل یعنی نہ جھوٹے ہے نہ جنون۔ البتہ یہ لوگ عقل و دانش اور صق و صواب کے راستے سے بھٹک کر بہت دُور جا پڑے ہیں۔ اور زیادہ بچو اس کر کے اپنے کو آفت میں پھنسا رہے ہیں۔ فی حقیقت یہ بڑا عذاب ہے کہ آدمی کا دماغ اس قدر مختل ہو جائے کہ وہ خدا کے پیغمبروں کو مہتری یا جمنوں کہنے لگے۔ (العیاذ باللہ)

فل یعنی کیا یہ لوگ اندھے ہو گئے ہیں کہ آسمان وزمین بھی نظر نہیں آتے جو آگے پیچھے ہر طرف نظر ڈالنے سے نظر آسکتے ہیں ان کو تو وہ بھی مانتے ہیں کہ اللہ نے بنایا ہے پھر جس نے بنا یا اُسے توڑا کیا شکل ہے اور جو ایسے عظیم الشان اجسام کو بنا سکتا اور توڑ پھوڑ سکتا ہے اُسے انسانی جسم کا بگاڑ دینا اور بنانا کیا مشکل ہوگا۔ یہ لوگ ڈرتے نہیں کہ اُسی کے آسمان کے نیچے اور زمین کے اوپر رہ کر ایسے گستاخانہ کلمات زبان سے نکالیں۔ حالانکہ خدا چاہے تو ابھی ان کو زمین میں دھنسا کر یا آسمان سے ایک ٹکڑا کر کر نیست و نابود کرے اور قیامت کا چھوٹا سا نمونہ دکھلا دے۔

فل یعنی جو بندے عقل و انصاف سے کام لے کر اللہ کی طرف رجوع ہوتے ہیں، اسی آسمان وزمین میں ان کے لئے بڑی بھاری نشانی موجود ہے وہ اس منتظر اور محکم نظام کو دیکھ کر سمجھتے ہیں کہ ضرور یہ ایک دن کسی اعلیٰ و اکمل نتیجے پر پہنچنے والا ہے جس کا نام آلاخرۃ ہے یہ تصور کر کے وہ بیش از بیش اپنے مالک خالق کی طرف جھکتے ہیں اور

فل یعنی نبوت کے ساتھ غیر معمولی سلطنت و عنایت فرمائی۔ حضرت داؤد علیہ السلام کبھی کبھی جنگل میں نکلنے، خدا کو یاد کرتے، خوف الہی سے رونے، تسبیح و تہلیل میں مشغول رہتے اور اپنی ضرب المثل خوش آوازی سے زبور پڑھتے، اُس کی عجیب و غریب تاثیر سے پہاڑ بھی اُن کے ساتھ تسبیح پڑھنے لگتے تھے اور بندے اُنکے رجب ہو کر اسی طرح آواز کرتے۔ حق تعالیٰ نے اپنے فضل سے انکو یہ خاص بزرگی عطا فرمائی تھی۔ ورنہ پہاڑوں کی تسبیح سے مراد جس اُن کی آواز بارگشت ہو، یا وہ عام تسبیح جو ہر چیز زبان حال یا قال سے کرتی رہتی ہے تو حضرت داؤد کے مخصوص فضل و شرف کے ذیل میں اس چیز کا ذکر کرنا محض بے معنی ہوگا۔ (العیاذ باللہ) "يَجْعَلُ اَوْ فِي مَعْدَةٍ" کا حکم تکمیلی ہے۔

اُولٰٓئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ مِّن رَّجْزِ اٰلِيْمٍ ۝ وَيَرٰى الَّذِيْنَ اٰتَوْا

اُن کو بلا کا عذاب ہے درد ناک فل اور دیکھ لیں جن کو ملی ہے العلم الذی انزل الیک من ربک هو الحق ولا یهدی

سمجھ کہ جو تجھ پر اترا تیرے رب سے وہی ٹھیک ہے اور بھاتا ہے الی صراط العزیز الحمید ۝ وقال الذین کفروا اهل

راہ اُس زبردست خوبیوں والے کی فل اور کہنے لگے منکر ہم نذکم علی رجل ینبئکم اذ امرکم کل مہرق انکم

بتلائیں تم کو ایک مرد کہ تم کو خبر دیتا ہے جب تم پھٹ کر ہو جاؤ ٹکڑے ٹکڑے تم کو لغی خلق جدید ۝ افتری علی اللہ کذبا امر بہ حجتہ

پھر نئے سرے بنا ہے کیا بنا لیا ہے اللہ پر جھوٹ یا اُس کو سودا ہے فل بل الذین لا یؤمنون بالآخرۃ فی العذاب والصلی

کچھ بھی نہیں پر جو یقین نہیں رکھتے آخرت کا آفت میں ہیں اور دُور جا پڑے البعید ۝ اقلم یروا الی ما بین ایدیہم وما خلفہم

غفلت میں فل کیا دیکھتے نہیں جو کچھ اُن کے آگے ہے اور پیچھے ہے من السماء والارض ان نشا نخسف بہم الارض او

آسمان اور زمین سے اگر ہم چاہیں دھسا دیں اُن کو زمین میں یا سقط علیہم کسفاً من السماء ان فی ذلک لآیۃ لکل

گر دین اُن پر ٹھکڑا آسمان سے فل تحقیق اس میں نشانی ہے ہر عبد مہیب ۝ ولقد اتینا داؤد مٹافضلاً یجب الی اونی

بندے بڑے بڑے کیوں کہ اس واسطے فل اور ہم نے دی ہے داؤد کو اپنی طرف سے بڑائی و اے پہاڑ خوش آوازی کے معہ والطیر والکالہ الحدید ۝ ان اعمل سبغیت و

پڑھو اُنکے ساتھ اور اُڑتے جانوروں کو فل اور نرم کر دیا ہم نے اُنکے آگے لوہا کہ بنا نہیں کشادہ اور

مذہ

فل یعنی حضرت داؤد علیہ السلام کے حق میں ہم نے لوہے کو موم کی طرح نرم کر دیا۔ بدون آگ اور آلات صناعت کے لوہے کو جس طرح چاہتے تھے تو ڈوب دیتے تھے اور اسکی زہیں تیار کر کے فروخت کرتے تاوقت باؤسے لکھا کرتے۔ بیت المال پر اپنا بار نہ ڈالیں۔ کہتے ہیں کہ کڑیوں کی زہرہ پیلے اُن ہی سے نکلی کہ کشادہ رہے حق تعالیٰ نے اُن کو ہدایت فرمائی کہ زہرہ و کشادہ زہریں تیار کرو اور اُس کے حلقے اور کڑیاں ٹھیک انداز سے جوڑو جوڑی چھوٹی اور پتی مونی ہونے کے اعتبار سے متناسب ہوں۔

فل یعنی ان صناعت میں پڑھ کر نہ متفق کی طرف سے غفلت نہ ہونے پائے ہمیشہ عمل صالح کرتے رہو اور یاد رکھو کہ اللہ سب کام دیکھتا ہے۔

یمن سے شام لے چلی۔ اللہ تعالیٰ نے ہوا کو اُن کے لئے مسخر کر دیا تھا، ایک مہینہ کی مسافت ہوا کے ذریعہ سے اچھے دن میں طے ہوتی تھی۔ سورہ "انبیاء" اور سورہ "نمل" میں اس کا ذکر ہے۔

قَدَرٌ فِي السَّرْدِ وَاعْمَلُوا صَالِحًا إِنِّي بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ۝۱۱

انداز سے جوڑو کڑیاں فل اور کرو تم سب کام بھلا میں جو کچھ تم کرتے ہو دیکھتا ہوں فل

وَلَسَلِيمُنَ الرِّيحِ غَدُوْهَا شَهْرٌ وَرَوْحُهَا شَهْرٌ وَأَسْأَلُكَ

اور سلیمان کے آگے ہوا کو صبح کی منزل اُسکی ایک مہینہ کی اور شام کی منزل ایک مہینہ کی اور بہار اپنے آواز کو

عَيْنَ الْقَطْرِ وَمِنَ الْجَنِّ مَنْ يَعْمَلُ بَيْنَ يَدَيْهِ بِإِذْنِ رَبِّهِ ۝۱۲

چشمہ پچھلے ہوئے تانبے کا ٹ اور جنوں میں کتنے لوگ تھے جو نعت کرتے اُس کے سامنے اُس کے رب کے حکم سے

وَمَنْ يَزِغْ مِنْهُمْ عَنْ أَمْرِنَا نَذِقْهُ مِنْ عَذَابِ السَّعِيرِ ۝۱۳

اور جو کوئی پھرے اُن میں سے ہمارے حکم سے چکھائیں ہم اُس کو آگ کا عذاب فل

يَعْمَلُونَ لَهُ مَا يَشَاءُ مِنْ مَّحَارِبٍ وَتَمَاثِيلٍ وَجِفَانٍ كَالْجَوَابِ

بناتے اُس کے واسطے جو کچھ چاہتا قلعے اور تصویریں اور لگن جیسے تالاب

وَقُدُوْرٍ رَّسِيْدٍ ۝۱۴

اور دیکھیں جو لوگوں پر چربی ہوتی فل کام کر لوے داؤد کے گھر والو احسان ان کر اور تھوڑے ہیں میرے

عِبَادِي الشُّكُوْرُ ۝۱۵ فَلَمَّا قَضَيْنَا عَلَيْهِ الْمَوْتَ مَا دَلَّهُمْ عَلَى

بندوں میں احسان ماننے والے فل پھر جب مقرر کیا ہم نے اُس پر موت کو نہ جتلا یا اُن کو اُس کا

مَوْتَهُ إِلَّا دَابَّةَ الْأَرْضِ تَأْكُلُ مِنْسَاتِهِ فَلَمَّا خَرَّ تَبَيَّنَتْ

مرا مگر کیڑے نے گھن کے کھاتا را اُس کا عصا پھر جب وہ گر پڑا معلوم کیا

الْجِنُّ أَنْ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ الْغَيْبِ مَا لَبِثُوا فِي الْعَذَابِ

جنوں نے کہ اگر خبر رکھتے ہوتے غیب کی نہ رہتے ذلت کی تکلیف

الْمُهَيْنِ ۝۱۶ لَقَدْ كَانَ لِسَبَإٍ فِي مَسْكِهُمْ آيَةٌ جَمَّتِ عَنْ

میں فل تحقیق قوم سبأ کو تھی اُن کی بستی میں نشانی دو بارغ

يَمِيْنٍ وَشِمَالٍ ۝۱۷ كَلُوا مِنْ رِزْقِ رَبِّكُمْ وَاشْكُرُوا لَهُ بَلْدَةً

دہنے اور بائیں فل کھاؤ روزی لیجئے رب کی اور اُس کا شکر کرو وہ شہر ہے

مذلل ۵

کے حق میں بھی قائم رکھ سکتا ہے نیز سلیمان علیہ السلام پر زندگی میں جو انعامات ہوئے تھے یہ اُس کی تکمیل ہوتی کہ موت کے بعد بھی ایک ضروری حد تک اُنہیں جاری رکھا گیا۔ اور تبادلیا کر پھیروں کے اٹھائے ہوئے کاموں کو اللہ تعالیٰ کس کس تدبیر سے پورا کر آتا ہے۔ (رابطہ) یہاں تک بعض منیب اور شکر گزار بندوں کا ذکر تھا۔ آگے ایک عرض و ناسپاس قوم سبا کا ذکر کیا جاتا ہے جو بڑے عیش و رفاہیت اور خوشحالی و فائزغ البالی کے بعد کفر و ناسپاسی کی سزا میں تباہ کی گئی۔ یہ قوم یمن کی بڑی دولت مند اور ذی اقتدار قوم تھی جو صدیوں تک بڑے جاہ و جلال سے ملک پر حکومت کرتی رہی۔ ان ہی میں ایک وہ ملک تھی (بلقیس) جس کا حضرت سلیمان کی بارگاہ میں حاضر ہونا سورہ نمل میں گند چکا ہے۔ شاید یہاں سلیمان کے بعد سبا کا ذکر اس مناسبت سے بھی ہوا ہو۔

فل یعنی باغوں کے رد و طبل سلطے دہنہ دو بائیں میلوں تک چلے گئے تھے اگر سمجھتے تو خدا کی رحمت و قدرت کی یہی نشانی ایمان لانے اور شکر گزار بننے کے لئے کافی تھی۔

فل گو یا وہ نشانی زبان حال کے کہ رہی تھی کہ اپنے رب کی دی ہوئی نعمتوں سے بہرہ اندوز ہوا اور اُس تم متقی کا شکر ادا کر و کفر و عصیان اختیار کر کے ناشکریت ہو۔ یا جس کا بعض سلف کا قول ہے انبیاء کی زبانیں اللہ تعالیٰ نے یہ ہدایت فرمائی ہوگی کہتے ہیں تیرا بانی اس قوم کی طرف بھیجے گئے۔ اگر یہ صحیح ہے تو حضرت سح سے پہلے آئے ہوئے اور اُن کے وارث بعد کو بھی اس قوم کی بربادی کے وقت تک سمجھاتے رہے ہونگے واللہ اعلم۔

بیان گذر چکا ہے اور آگے سورہ حق میں آیکا اور پچھلے ہوئے تلنے کا چشمہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے یمن کی طرف نکال دیا تھا۔ اُس کو سانچوں میں ڈال کر جنات بڑے بڑے برتن اور دیگیں اور لگن وغیرا تیار کرتے تھے جن میں ایک لشکر کا کھانا پکاتا اور کھلایا جاتا۔

فل یعنی بہت سے جن جنہیں دوسری جگہ شیاطین سے تعبیر فرمایا ہے معمولی قلیوں اور ضد رنگاروں کی طرح اُنکے کام میں لگے رہتے تھے۔ اللہ کا حکم تھا کہ سلیمان کی اطاعت کریں ذرا سرشئی کی تو آگ میں بھونک دیا جائیگا۔

فل یعنی بڑے بڑے عمل مسیحیوں اور قلعے جنات تعمیر کرتے اور تصویریں بناتے جو اُن کی شریعت میں ممنوع نہیں ہونگی شریعت مجذوبہ نے منع کر دیا اور تانبے کے بڑے بڑے لگن بناتے جیسے حوض یا تالاب اور دیگیں تیار کرتے جو اپنی جگہ سے مل نہ سکتی تھیں۔ ایک ہی جگہ رکھی رہتیں۔

فل یعنی ان عظیم الشان انعامات و احسانات کا شکر ادا کرتے رہو محض زبان سے نہیں بلکہ عمل سے وہ کام کر جن سے حق تعالیٰ کی شکر گزاری ملتی ہو۔ بات یہ ہے کہ احسان تو خدا کا وہ بیش سب پر کرنا ہے لیکن پورے شکر گزار بندے بہت تھوڑے ہیں جب تھوڑے ہیں تو قدر زیادہ ہوگی۔ لہذا کامل شکر گزار بندہ اپنی قدر و منزلت بظاہر و بطناب داؤد کے کہنے اور گھر لے کر لوہے کو پورے کلاؤہ متفصل احسانات کے داؤد پر احسان میں جو سب پر احسان ہے کہتے ہیں کہ داؤد علیہ السلام نے تمام گھر والوں پر لڑقا تقیر کر دیئے تھے۔ دن رات کے پورے گھنٹوں میں کوئی وقت ایسا نہ تھا جب اُنکے گھریں کوئی نہ کوئی شخص عبادت الہی میں مشغول نہ رہتا ہو۔

فل حضرت سلیمان علیہ السلام جنوں کے ہاتھوں مسجد بیت المقدس کی تجدید کر رہے تھے جب معلوم کیا کہ میری موت آپہنچی جنوں کو نقشہ بنا کر آپ ایک شبہ کے مکان میں در بند کر کے عبادت الہی میں مشغول ہو گئے جیسا کہ آپ کی عادت تھی کہ مہینوں خلوت میں رہ کر عبادت کیا کرتے تھے۔ اسی حالت میں فرشتے نے روح قبض کر لی اور آپ کی نش مبارک لکڑی کے سہارے کھڑی رہی کسی کو آپ کی وفات کا احساس نہ ہو سکا

وفات کے بعد مدت تک جن بدستور تیر گئے سب سے جب تیر پوری ہو گئی جس عصاب ٹیک لگا رہے تھے گھن کے کھانے سے گرا، تب سب کو وفات کا حال معلوم ہوا۔ اس سے جنات کو خود اپنی غیب دانی کی حقیقت کھل گئی اور ان کے معتقد انسانوں کو بھی پتہ لگ گیا کہ اگر انہیں غیب کی خبر جتنی تو کیا اس ذلت آمیز تکلیف میں پڑے رہتے

حضرت سلیمان کی وفات کو محسوس کرتے ہی کام چھوڑ دیتے۔ اسی سے یہ بھی ظاہر ہو گیا کہ شیاطین وغیرہ کی تسخیر کیے حضرت سلیمان کا کسی کمال نہ تھا محض لیزدی تھا جو اللہ چاہے تو موت کے بعد ایک لاش

کے حق میں بھی قائم رکھ سکتا ہے۔ نیز سلیمان علیہ السلام پر زندگی میں جو انعامات ہوئے تھے یہ اُس کی تکمیل ہوتی کہ موت کے بعد بھی ایک ضروری حد تک اُنہیں جاری رکھا گیا۔ اور تبادلیا کر پھیروں کے اٹھائے ہوئے کاموں کو اللہ تعالیٰ کس کس تدبیر سے پورا کر آتا ہے۔ (رابطہ) یہاں تک بعض منیب اور شکر گزار بندوں کا ذکر تھا۔ آگے ایک عرض و ناسپاس قوم سبا کا ذکر کیا جاتا ہے جو بڑے عیش و رفاہیت اور خوشحالی و فائزغ البالی کے بعد کفر و ناسپاسی کی سزا میں تباہ کی گئی۔ یہ قوم یمن کی بڑی دولت مند اور ذی اقتدار قوم تھی جو صدیوں تک بڑے جاہ و جلال سے ملک پر حکومت کرتی رہی۔ ان ہی میں ایک وہ ملک تھی (بلقیس) جس کا حضرت سلیمان کی بارگاہ میں حاضر ہونا سورہ نمل میں گند چکا ہے۔ شاید یہاں سلیمان کے بعد سبا کا ذکر اس مناسبت سے بھی ہوا ہو۔

فل گو یا وہ نشانی زبان حال کے کہ رہی تھی کہ اپنے رب کی دی ہوئی نعمتوں سے بہرہ اندوز ہوا اور اُس تم متقی کا شکر ادا کر و کفر و عصیان اختیار کر کے ناشکریت ہو۔ یا جس کا بعض سلف کا قول ہے انبیاء کی زبانیں اللہ تعالیٰ نے یہ ہدایت فرمائی ہوگی کہتے ہیں تیرا بانی اس قوم کی طرف بھیجے گئے۔ اگر یہ صحیح ہے تو حضرت سح سے پہلے آئے ہوئے اور اُن کے وارث بعد کو بھی اس قوم کی بربادی کے وقت تک سمجھاتے رہے ہونگے واللہ اعلم۔

مذلل ۵

فہ مصنف "ارض القرآن" "سبأ" کی عمارتوں کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے "اسی سلسلہ عمارتوں میں ایک چیز بند آب ہے جس کو عرب حجاز "سد" اور عرب میں "عم" کہتے ہیں۔ عرب کے ملک میں کئی دائمی دریا نہیں۔ پانی پہاڑوں سے بہ کر ریگستانوں میں خشک اور ضائع ہو جاتا ہے۔ زراعت کے مصروف میں نہیں آتا۔ "سبأ" مختلف مناسب موقعوں پر پہاڑوں اور وادیوں کے بیچ میں بڑے بڑے بند باندھ دیتے تھے کہ پانی ٹرک جائے اور بقدر ضرورت زراعت کے کام میں آئے۔ مملکت "سبأ" میں اس طرح کے سیکڑوں بند تھے۔ ان میں سے زیادہ شور "سد مارب" ہے جو ان کے دار الحکومت "مارب" میں واقع تھا۔ شہر مارب کے جنوب میں واقع ہے بائیں ڈوبھاڑوں جن کا نام کوہ البقی ہے۔ سبأ نے ان دو پہاڑوں کے بیچ میں تقریباً متعین مقام میں "سد مارب" کی تعمیر کی یہ بند تقریباً ایک سو چالیس فٹ چوڑی ایک دیوار ہے۔ اس کا اکثر حصہ تواب اقدادہ ہے تاہم ایک ٹلٹ دیوار اب بھی باقی ہے۔ "ارناذ" ایک یورین سیاح نے اس کے موجودہ حالات پر ایک مضمون فرینچ ایٹھانک سوسائٹی کے جرنل میں لکھا ہے اور اس کا موجودہ نقشہ نہایت عمدگی سے تیار کیا ہے۔ اس دیوار پر جاکھانیا ہیں وہ بھی بڑھے گئے۔ اس سد میں اوپر سے بہت سی کھڑکیاں تھیں جو حسب ضرورت کھولی اور بند کی جاسکتی تھیں۔ "سد" کے دائیں بائیں مشرق و مغرب میں دو بڑے بڑے دروازے تھے جن سے پانی تقسیم ہو کر چھپ و راست کی زمینوں کو سیراب کرتا تھا۔ اس نظام آب رسانی سے چھپ و راست دونوں جانب اس ریگستانی اور شور ملک کے اندر تین سو میل مربع میں سیکڑوں کوں تک بہشت زار تیار ہو گئی تھی جس میں انواع و اقسام کے پھولوں اور خوشبو دار درخت تھے۔ قرآن کریم "جنتین عن جنین ونبھا ل" کہہ کر ان ہی غولوں کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ یونانی مؤرخ "اکاٹھرشیدس" جو "سبأ" کی طرف میں "سبأ" کا معاصر تھا بیان کرتا ہے "سبأ" عرب کے سرسبز و آباد حصہ میں رہتے ہیں جہاں بہت اچھے اچھے بیشمار میوے ہوتے ہیں دریا کے کنارے جو زمین ہے اس میں نہایت خوبصورت درخت ہوتے ہیں اندرون ملک میں بخورات، دارچینی اور چھوٹے کے نہایت بلند درختوں کے گنجان جنگل ہیں اور ان درختوں سے نہایت شیریں خوشبو پھیلا کرتی ہے۔ درختوں کے اقسام کی کثرت و تنوع کے سبب سے ہر قسم کا نام و وصف مشکل ہے جو خوشبو اس میں سے اڑتی ہے وہ جنت کی خوشبو سے کم نہیں اور جس کی تعریف لفظوں میں ادا نہیں ہو سکتی۔ جو اشخاص زمین سے دور مسال سے گذرتے ہیں، وہ بھی جب مسال کی طرف سے ہوا چلتی ہے تو اس خوشبو سے محفوظ ہوتے ہیں۔ وہ گویا آسمان کا لطف اٹھاتے ہیں۔ اور یہ تشبیہ بھی اس کی قوت و لطافت کے مقابل میں ناقص ہے، "ارنی میڈروس" جو "سبأ" کے صدر آخریں تھا لکھتا ہے "سبأ" کا بادشاہ اور اس کا ایوان "مارب" میں ہے جو ایک پُر آشجار پہاڑ پر عیش و مسترت (زنانہ خوشحالی) میں واقع ہے۔ "غرض باعتبار سرسبزی، خوشحالی، مسلمان عیش اور اعتدال آپ ہو گئے "مارب" اسی کا مصداق تھا "بذلک لعلکم توعرفون" "رب غفور" سے ادھر اشارہ کر دیا کہ اپنی طرف سے شکر گزار بنو گے بقصا بشریت کچھ تقصیر رہ جائیگی تو اللہ چھوٹی چھوٹی باتوں پر ایسا سخت میں پکڑتا۔ اپنی مہربانی سے معاف فرما دیگا۔ اس کی نعمتوں کا شکر ادا کرنا کس سے ادا ہو سکتا ہے۔

۱۷ یعنی نصیحتوں کو خاطر میں نہ لائے اور تم حقیقی کی شکر گزاری سے منہ موڑے رہتے تب ہم نے پانی کا عذاب بھیجا۔ وہ بند ٹوٹا تمام باغات اور زمینیں غرقاب ہو گئیں۔ اور ان اعلیٰ درجے کے نفس مبہولوں اور بھولگی جگہ گئے درخت اور جھاڑ جھکا پڑے گئے جہاں انکو چھوڑے اور تم تم کی نعمتیں پیدا ہوتی تھیں اب وہاں ہیو، جھاڑو کیلے اور درود پہل والے درختوں کے سوا کچھ نہ تھا جن میں بہترین چیز تھوڑی سی جھڑیوں کو سمجھو۔ یہ واقعہ حضرت مسیح اور نبی کریم صلعم کے درمیانی عمدہ کلمے تھے آٹھ آٹھ قیدیوں کو ابرہہ الاشم کے زمانہ کا ایک بہت بڑا کتبہ "سد مارب" کی تعمیر دیوار پر ملا ہے اس میں بھی اس بند کے ٹوٹے کا ذکر ہے مگر یہ غالباً اس واقعہ کے بعد ہوا جس کا ذکر قرآن میں ہے واللہ اعلم حضرت شاہناہ

طَيْبَةً وَرَبِّ غُفُورٍ ۱۵ فَأَعْرَضُوا فَأَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ سَيْلَ الْعَرِمِ وَبَدَّلْنَاهُمْ بِجَنَّتَيْهِمْ جَذَائِ أكل خَطَاؤُا

پاکیزہ اور رب ہے گناہ بخشنے والا فل سودھیان میں نزلے پھر چھوڑ دیا ہم نے ان پر ایک نالا زور کا اور دیے ہم نے ان کو بدلے میں ان دو باغوں کے دو اور باغ جن میں کچھ میوہ کیلنا تھا اور

أَثَلِ وَشَيْءٍ مِّن سِدْرٍ قَلِيلٍ ۱۶ ذَلِكْ جَزَاءُ مَا كَفَرُوا ۗ

جھاڑ اور کچھ سیر تھوڑے سے فل یہ بدلہ دیا ہم نے ان کو اس پر کنا شکر کی اور ہم نے بدلہ اسی کو دیتے ہیں جو ناشکر ہوٹ اور کھی تھیں ہم نے ان میں اور ان بستیوں میں

الَّتِي بَرَكْنَا فِيهَا قَرْيٍ ظَاهِرَةً ۗ وَقَدَّرْنَا فِيهَا السَّيْرَ سِيرُوا

جہاں ہم نے برکت رکھی ہے ایسی بستانیں جو راہ پر نظر آتی تھیں اور منزلیں مقرر کر دیں ہم نے ان میں آگے جانے کی پیرو

فِيهَا لِيَالِي ۗ وَأَيَّامًا مِّنِينَ ۱۷ فَقَالُوا رَبَّنَا بَعْدَ بَيْنِ أَسْفَارِنَا

ان میں راتوں کو اور دنوں کو امن سے فل پھر کہنے لگے رب دراز کر دے ہمارے سفروں کو

وظَلَمُوا أَنفُسَهُمْ فَجَعَلْنَاهُمْ أَحَادِيثَ وَمَزَقْنَاهُمْ كُلَّ مَضْرُوقٍ

اور آپ اپنا بڑا کیا پھر کر ڈالا ہم نے ان کو کہانیاں اور کر ڈالا چیر کر ٹکڑے ٹکڑے

إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّكُلِّ صَبَّارٍ شَكُورٍ ۱۸ وَلَقَدْ صَدَقَ عَلَيْهِمْ إِبْلِيسُ ظَنَّهُ فَاتَّبَعُوهُ إِلَّا فَرِيقًا مِّنَ الْمُؤْمِنِينَ ۱۹

اس میں پتے کی باتیں ہیں ہر صبر کرنے والے شکر گزار کو فل اور سچ کر دکھلائی

ان پر ابلیس نے اپنی اٹل، پھر اسی کی راہ چلے، مگر تھوڑے سے ایمان دار فل

وَمَا كَانَ لَهُ عَلَيْهِمْ مِّن سُلْطٰنٍ إِلَّا لِنَعْلَمَ مَن يُّؤْمِنُ

اور اس کا ان پر کچھ زور نہ تھا مگر لتے واسطے کہ معلوم کر لیں ہم انکو جو یقین لائے

۱۵ اور وہی

منزلہ

لکھتے ہیں "جب اللہ نے جاہ عذاب بھیجے گھوس پیدا ہوئی اس پانی کے بند میں اس کی جزیرہ ڈالی، ایک بار پانی نے زور کیا۔ بند کو توڑ ڈالا وہ پانی عذاب کا تھا جس زمین پر پھر گیا کام سے جاتی رہا کہتے ہیں کہ بند ٹوٹنے کی پیشین گوئی ایک کاہن نے کی تھی اس پر بہت لوگ وطن چھوڑ کر ادھر ادھر چلے گئے جو باقی رہے انہیں ان باغوں کے بدلہ نیچی اور گڑھ کی سیلی چھڑیں ملیں۔ واللہ اعلم۔ فل ایسی سخت سزا پر لے نا شکر لوں کو دی جاتی ہے کفر سے بڑھ کر کیا ناشکری ہوگی۔ سورہ "نمل" میں لکھا ہے "وَجَدْنَا قَوْمًا يَّمْنُؤْنَ بِاللَّهِ مِن دُونِ اللَّهِ ۗ" (ذیل - رکوع ۲) اظہار اس قسم کا شکر اس قوم میں بقیوں کے بعد بھی باقی رہا ہوگا۔ فل برکت والی بستانیں ملک شام کی ہیں یعنی ان کے ملک سے شام تک راستے مامون تھے۔ سڑک کے کنارے کنارے دیہات کا سلسلہ ایسا انداز سے اور مناسب سے چلا گیا تھا کہ مسافر کو ہر منزل پر کھانا، پانی اور آرام کرنے کا موقع ملتا تھا۔ آبادیوں کے قریب ہونے اور جلد نظر آنے سے مسافر کا جی نہیں گھبراتا تھا، نہ چوروں ڈاکوؤں کا خوف تھا۔ مسافر کا ہر ایک طرح کی سیر بھی مصنف ارض القرآن لکھتا ہے "سبأ کی دولت و ثروت کی اساس صرف تجارت تھی۔ بس ایک طرف سواحل ہندوستان کے مقابل واقع ہے۔ اور دوسری طرف سواحل افریقہ کے۔ سونا، بیش قیمت پتھر، مسال، خوشبو، ہا، ہاتھی دانت، بیجوں، جیش اور ہندوستان سے ٹھیک مین آ کر آرتی تھیں، وہاں سے سبأ وادیوں پر لاد کر بحراحم کے کنارے خشکی خشکی حجاز سے گذر کر شام و مصر لاتے تھے قرآن مجید نے اس راستہ کو "امام بینین" لکھلا راستہ اور اس سفر کا نام "رحلۃ البتاء و الضیف" رکھا ہے جس کو قریش نے جاری کیا تھا۔ ان تجارتی کاروانوں

بقیہ فوائد صفحہ ۵۷۲- بات کر کے اپنے نفس میں غور کرنے کا موقع دیا جاتا ہے۔
جواب دہ نہ ہوگا اگر اتنی صاف باتیں سننے کے بعد بھی تم اپنی حالت میں غور کرنے کے لئے تیار نہیں تو یاد رکھو ہم جنت تمام کر چکے۔ اور کلمہ حق پہنچا چکے۔ اب تم اپنے اعمال کے خود جواب دہ ہو گے

وہ یعنی ہر ایک کو اپنی عاقبت کی فکر کرنی چاہئے۔ کوئی شخص دوسرے کے قصور اور غلطی کا ہم پر کوئی ذمہ داری عائد نہیں ہوتی۔ نہ ایسی حالت میں ہمارا تمہارا کوئی واسطہ خدا کے یہاں حاضر ہونے کے لئے ہر ایک اپنی اپنی فخر کر رکھے۔ وہ سب کو اکٹھا کر کے ٹھیک ٹھیک انصاف کا فیصلہ کر دیگا۔
وہ یعنی ذرا سامنے تو کرو دو کون سی سچی ہے جو اس کی خدائی میں سمجھا رکھتی ہے؟ ہم بھی تو دیکھیں کہ اس کے کیا کچھ اختیارات ہیں۔ کیا ان پتھر کی بچان اور خود تراشیدہ صورتوں کو پیش کر دے۔
وہ یعنی ہرگز تم ایسی کوئی ہستی نہیں کر سکتے۔ وہ تو کیلا ایک ہی خدا ہے جو بزرگوار، غالب، قادر اور اعلیٰ درجہ کی حکمت و دانائی رکھنے والا ہے۔ سب اس کے سامنے مغلوب و مقہور ہیں۔

وہ یعنی فوائد صفحہ ۵۷۱- وہ یہ توحید کے ساتھ رسالت کا ذکر کرنا یعنی آپ کا فرض اور آپ کی بعثت کی غرض یہ ہی ہے کہ نہ صرف عرب بلکہ تمام دنیا کے لوگوں کو اُنکے نیک بد سے آگاہ کر دیں سو کر دیا۔ جو نہیں سمجھتے وہ جائیں سمجھا را دی تو اپنے نفع نقصان کو سوچ کر آپ کی بات کو ضرور مانینگے۔ ہاں دنیا میں کثرت جاہلوں اور نا سمجھوں کی ہے۔ اُنکے دماغوں میں سماں گنجائش ہے کہ کارآمدیوں کی قدر کریں۔
وہ یعنی جس گھڑی سے ڈراتے ہو وہ کب آئے گی۔ اگر سچے ہو تو جلدی لا کر دکھلا دو۔

وہ یعنی گھبراؤ نہیں جس دن کا وعدہ ہے ضرور اگر رہا جب آج کا تو ایک منٹ کی حکمت نہ ملیگی جلدی چمانے کے بجائے اس کی ضرورت ہے کہ اس وقت کے آنے سے پہلے کچھ تیاری کر رکھو۔
وہ یعنی ہم نہ قرآن کو مانیں نہ اگلی کتابوں کو جنہیں تم آسمانی کتابیں مانتے ہو۔ مثلاً تورات و انجیل وغیرہ یہ سب ایک ہی جلی کے چٹے بٹے ہیں جہاں دیکھو وہ ہی حساب کتاب اور قیامت کا ضمنون۔ سوران چیزوں کو ہم ہرگز تسلیم کرنے والے نہیں۔

وہ یعنی جیسے ناکامیابی کے وقت ہوتا ہے کہ ہر ایک دوسرے کو ناکامیابی کا سبب گردانتا ہے۔ محشر میں بھی کفار ایک دوسرے کو مورد الزام ٹھانینگے جس کی تفصیل آگے آتی ہے۔

وہ دنیا میں جو لوگ بچنے کے طبقہ میں شمار ہوتے تھے اور دوسروں کے پیچھے چلتے تھے وہ اپنے بڑے سرداروں کو الزام دینگے کہ تم نے ہمیں اس مصیبت میں پھنسا دیا۔ تمہاری روک نہ ہوتی تو ہم ضرور فقیروں کی باسٹ مان لیتے اور یہ دن دیکھنا نہ پڑتا۔

وہ یعنی جب تمہارے پاس حق بات پہنچ گئی اور سمجھ میں آگئی تھی کیوں قبول نہ کی کیا بننے زبردستی تمہارے دلوں کو ایمان و یقین سے روکنا تھا چاہتے تھا کہ کسی کی پروا نہ کر کے حق کو قبول کر لیتے۔ اب اپنا جرم دوسروں کے سر کیوں رکھتے ہو؟

وہ یعنی بیشک تم نے زبردستی مجبور تو نہ کیا تھا۔ مگر رات دن کفر فریب اور غویا نہ تدبیر سے تم کو بہکا تے پھسلاتے رہتے تھے جب ملے یہی تلقین کی کہ تم مجبوروں کے ارشاد کے موافق خدا کو ایک نہ مانیں۔ بلکہ بعض مخلوقات کو بھی اس کا مثل اور برابر کا شریک سمجھیں۔ آخر تمہاری شب روز کی ترغیب ترمیب کا کہاں تک اثر نہ ہوتا۔

نَذِيرًا وَلَٰكِنَّ أَكْثَر النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۵۸﴾ وَيَقُولُونَ

ڈرنا ہے کو لیکن بہت لوگ نہیں سمجھتے اور کہتے ہیں
مَتَىٰ هَذَا الْوَعْدِ ۚ إِن كُنتُمْ صَادِقِينَ ﴿۵۹﴾ قُلْ لَكُمْ مِيعَادُ

کب ہے یہ وعدہ اگر تم سچے ہو وگرنہ تمہارے لئے وعدہ ہے
يَوْمٍ لَا تَسْتَأْخِرُونَ عَنْهُ سَاعَةً ۚ وَلَا تَسْتَقْدِمُونَ ﴿۶۰﴾ وَ

ایک دن کا نہ دیر کرو گے اس سے ایک گھڑی نہ جلدی ملے اور
قَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَنْ نُؤْمِنَ بِهَذَا الْقُرْآنِ وَلَا بِالَّذِي بَيْنَ

کہنے لگے منکر ہم ہرگز مانینگے اس قرآن کو اور نہ اس سے
يَدِيهِ ۗ وَلَوْ تَرَىٰ إِذِ الظَّالِمُونَ مَوْقُوفُونَ عِنْدَ رَبِّهِمْ

اٹکے کو وقت اور کبھی تو دیکھے جبکہ گنہگار کھڑے کئے جائیں اپنے رب کے پاس
يَرْجِعُ بَعْضُهُمْ إِلَىٰ بَعْضٍ الْقَوْلَ يَقُولُ الَّذِينَ اسْتَضَعَفُوا

ایک دوسرے پر ڈالتا ہے بات کو وہ کہتے ہیں وہ لوگ جو کمزور سمجھے جاتے تھے
لِلَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا لَوْلَا اَنْتُمْ لَكُنَّا مُؤْمِنِينَ ﴿۶۱﴾ قَالَ

بڑائی کرنے والوں کو اگر تم نہ ہوتے تو ہم ایمان دار ہوتے وگرنہ کہنے لگے
الَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا وَالَّذِينَ اسْتَضَعَفُوا اَنَحْنُ صَدَدُكُمْ

بڑائی کرنے والے ان سے جو کمزور گئے تھے کیا ہم نے روکا تم کو
عَنِ الْهُدَىٰ بَعْدَ اِذْ جَاءَكُمْ ۚ بَلْ كُنتُمْ مُجْرِمِينَ ﴿۶۲﴾ وَقَالَ

حق بات سے تمہارے پاس پہنچ چکنے کے بعد کوئی نہیں تم ہی تھے گنہگار وگرنہ کہنے لگے
الَّذِينَ اسْتَضَعَفُوا لِلَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا ۗ بَلْ لَكُمُ الْيَلْبُوتُ ۗ وَاللَّهٗ

وہ لوگ جو کمزور گئے تھے بڑائی کرنے والوں کو کوئی نہیں پروردگار سے رات دن کے
اِذْ تَأْمُرُونَنَا اَنْ نُّكْفِرَ بِاللّٰهِ وَنَجْعَلَ لَهُ اٰنْدَادًا ۗ وَاَسْرُوا

جب تم ہم کو حکم کیا کرتے کہ ہم نہ مانیں اللہ کو اور ٹھہرائیں اُنکے ساتھ برابر کے سا جھی ۵ اور چھپے چھپے

فل یعنی جس وقت ہولناک عذاب سامنے آئے گا تاہم میں اور تم میں
دونوں اپنے اپنے دل میں چہتا تھینکے ہر ایک محسوس کریگا کہ واقعی میں مجرم
اور قصور وار ہوں لیکن شرم کے لئے ایک دوسرے پر ظاہر نہ کریں گے اور
شدید اضطراب و خوف سے شہادہ پونے کی قدرت بھی نہ ہو۔
فل گردنوں میں طوق اور ہاتھ پاؤں میں زنجیریں پڑی ہوں گی۔
فل یعنی جو عمل کیے تھے آج وہ اس سزا کی صورت میں ظاہر ہوئے ہیں
جیسا کرنا ویسا بھرا۔

فل یعنی حضور کو تسلی دی گئی کہ آپ رؤسائے مکہ کے سخراف و کشر سے
منموں نہ ہوں ہر زمانہ میں پیروں کا مقابلہ ایسے ہی بد بخت رہیں گے
کیا ہے۔ دولت و ثروت کا لشہ اور اقتدار طلبی کا جذبہ آدمی کو اندھا
کر دیتا ہے۔ وہ کسی کے سامنے گردن جھکانا اور چھوٹے آدمیوں کی برابر
بیٹھنا گوارا نہیں کرتا۔ اسی لئے انبیاء کے اول تہدیں عموماً ضعیف و
مسلکین لوگ ہوتے ہیں کماور فی حدیث بہر قل۔

فل یعنی معلوم ہوا خدا ہم سے خوش اور راضی ہے ورنہ اتنا مال و اولاد
کیوں دیتا۔ جب وہ خوش ہے تو ہم کو کسی آفت کا اندیشہ نہیں تم فصول
عذاب کی دھمکیاں دیتے ہو۔

فل یعنی روزی کی فراخی یا تنگی اللہ کے خوش یا ناخوش ہونے کی دلیل
نہیں۔ دیکھتے نہیں۔ دنیا میں تنگے بدعاشش، شرمیادہریے
ملی (ناستک) ہزے اڈاتے ہیں حالانکہ ان کو کوئی مذہب بھی
اچھا نہیں کہتا۔ اور بہت سے خدا پرست پرہیزگار اور نیک بندے نظر
فائقے کھینچتے ہیں، تو معلوم ہوا کہ دولت و افلاس یا تنگی و فراخی کسی کے
محبوب و مقبول عند اللہ ہونے کی دلیل نہیں۔ یہ معاملات تو دوسری صالح
ادویکتوں پر مبنی ہیں جن کو اللہ ہی جانتا ہے مگر بہت لوگ اس نکتہ کو
نہیں سمجھتے کہ من الذلیل علی القفا عرو حیحکم
بوس اللیب و طیب عیش الاصحق

فل یعنی مال و اولاد کی شرت نہ قرب الہی کی علامت ہے جیسا کہ اوپر
کی آیت میں گذرا۔ اور بقرب حاصل کرنے کا سبب ہے۔ بلکہ اس کے
برعس کافر کے حق میں زیادتی کا سبب بنتا ہے۔ ہاں موسیٰ اگر
مال و دولت کو جوہ خیر میں صرف کرے اور اولاد کو بہترین تعلیم و تربیت
دلا کر نیک اور شائستہ بنائے، ایسا مال و اولاد ایک درجہ میں قرب الہی کا
سبب بنتا ہے۔ بہر حال وہاں مال و اولاد کی پوچھ نہیں محض ایمان
عمل صالح کی پرکشش ہے۔

فل یعنی کام پر جتنے اجر کا استحقاق ہے اس سے زائد بدلہ ملے گا کم از
کم دس گنا اور زیادہ ہوتو سات سو گنا بلکہ اللہ چاہے تو اس سے بھی زیادہ
جس کی کوئی حد نہیں۔ واللہ یفتاح عیب لمن یشاء و لعلہ۔ (رکوع ۱۳۶)
یہاں ضعف سے مطلقاً زیادتی مراد ہے۔

فل یعنی جو بد بخت اللہ کی آیات کو زد کرتے اور ان پر طعن کر کے لوگوں کو
ادھر سے روکتے ہیں گویا سمجھتے ہیں کہ ہم اللہ و رسول کو ہر ادینکے وہ سب
عذاب میں گرفتار ہو کر حاضر کئے جائیں گے ایک بھی چھوٹ کر نہ بھاگ سکیگا۔

التدائمة لدار أو العذاب وجعلنا الأغفل في أعناق

چھٹانے لگے جب دیکھ لیا عذاب فل اور ہم نے ڈالے ہیں طوق

الذین کفروا أهل یجزون إلا ما كانوا یعملون وما

منکروں کے فل وہی بدلہ پاتے ہیں جو عمل کرتے تھے فل اور نہیں

ارسلنا فی قریة من نذیر إلا قال مترفوها إنا بسا

بھیجا ہم نے کسی سٹی میں کوئی ڈرلنے والا مگر کھنڈ لگے ہیں وہاں کے آسودہ لوگ جو تمہارے

ارسلتم بہ کفرون وقالوا نحن اکثر أموالاً واولاداً

ہاتھ بھیجا گیا ہم اس کو نہیں مانتے فل اور کھنڈ لگے ہم زیادہ ہیں مال اور اولاد میں

وما نحن ببعديین قل إن ربی یسط الرزق لمن

اور ہم پر آفت نہیں آنے والی فل تو کہ میرا رب ہے جو کشادہ کر دیتا ہے روزی جس کو

یشاء ویقدر ولكن اکثر الناس لا یعلمون وما أموالکم

چاہے اور ماپ کر دیتا ہے رت لیکن بہت لوگ سمجھ نہیں رکھتے فل اور تمہارے مال

ولا اولادکم بالیتی تقر بکم عندنا زلفی إلا من امن

اور تمہاری اولاد وہ نہیں کہ نزدیک کر دیں ہمارے پاس تمہارا درجہ پر جو کوئی یقین لایا

وعمل صالحاً فاولیک لهم جزاء الضعفاء بما عملوا و

اور بھلا کام کیا فل سو ان کے لئے ہے بدلہ دونا انکے کیے کام کا فل اور

هم فی الغرۃ امنون والذین یسعون فی آیتنا معجزین

وہ بھروکل میں بیٹھے ہیں وچھی سے اور جو لوگ دوڑتے ہیں ہماری آیتوں کے ہرنے کو

اولیک فی العذاب محضون قل إن ربی یسط الرزق

وہ عذاب میں پھڑے ہوئے آتے ہیں فل تو کہ میرا رب ہے جو کشادہ کر دیتا ہے روزی

لمن یشاء من عبادہ ویقدر له وما انفقت من شیء

جس کو چاہے اپنے بندوں میں اور ماپ کر دیتا ہے (۱۵) اور جو خرچ کرتے ہو کچھ چیز

فل یہ مسلمانوں کو سنا کر تم وجہ تیریں خرچ کرتے وقت تنگی اور افلاس سے نڈر نا خرچ کرنے سے رزق کم نہیں ہو جاتا جو مقدر ہے پہنچ کر رہیگا۔ اللہ اپنی حکمت سے جس کو جتنا دینا چاہے اس میں تمہارے خرچ کرنے نہ کرنے سے فرق نہیں پڑتا بلکہ وجہ تیریں خرچ کرنے سے برکت ہوتی ہے اور حق تعالیٰ اُس کا عوض دیتا ہے خواہ مال کی صورت میں یا قناعت و غنائے قلبی کی شکل میں اور آخرت میں بدلہ ملنا تو یقینی ہے۔ غرض اُس کے ہاں کچھ کمی نہیں مسلمان کو چاہیے کہ اللہ کے ساتھ محسن ظن رکھے اور اُس کی مرضی کے سامنے نقر و نفاذ کا اندیشہ دل میں نہ لائے۔ وَلَا تَخْشَى مِنَ ذِي الْعَرْشِ الْأَعْلَى (تنبیہ آیت میں گویا اس طرف بھی اشارہ فرمادیا کہ جس طرح دنیا میں تنگی اور فراخی کے اعتبار سے لوگوں کا حال متفاوت ہے، آخرت میں بھی باعتبار مراتب ثواب و عقاب کے ایسا ہی تفاوت ہوگا۔

فل بہت شکرین فرشتوں کو خدا کی سیٹیاں کہتے تھے بہت اٹکے پہاگل بنا کر پریش کرتے تھے بلکہ بعض نے لکھا ہے کہ اصنام پرستی کی ابتداء بلا گہرستی ہی سے ہوئی۔ اور عربوں میں یہ رسم قبیح شام سے حجاز میں لایا۔ بہر حال قیامت کے دن کفار کو سزا فرشتوں سے سوال کرینگے کہ کیا یہ لوگ تم کو بوجھتے تھے؟ شاید طلب یہ ہو کہ تم نے تو ان سے ایسا نہیں کیا۔ یا تم ان کے فعل سے خوش تو نہیں ہوئے۔ جیسے حضرت سید علیہ السلام سے سوال ہوگا: اَنَّا نَسْتَفْتِيَنَّكَ لِلنَّاسِ الْغَافِلِينَ مِنْ ذُرِّيَةِ الْمَلِكِ (دعا کدہ - کوع ۱۷) اور سورہ فرقان میں ہے: اَنَّا نَسْتَفْتِيَنَّكَ عِبَادِي هَلْ يَدْعُونَكَ كِرْهًا (کوع ۱۷) فل یعنی آپ کی ذات اس سے پاک ہے کہ کوئی کسی دھبہ میں اُس کا شریک ہو۔ (العیاذ باللہ) ہم کہیں ان کو ایسی بات کہنے لگے تھے یا ایسی واہیات حرکت سے خوش ہوتے۔ ہماری رضا تو آپ کی رضا کے تابع ہے۔ ہم کو ان جبرموں سے کیا واسطہ ہم تو آپ کے فرمانبردار غلام ہیں پھر یہ بوجھت تو حقیقت میں ہماری پرستش ہی نہیں کرتے تھے۔ نام ہمارا الیکر شیطاؤں کی پرستش تھی فی الحقیقت ان کی عقیدت ہی ان ہی کے ساتھ ہے۔ شیاطین ان کو جس طرف بلکتے ہیں ادھر ہی مڑ جاتے ہیں خواہ فرشتوں کا نام لیکر یا کسی نبی اور ولی کا۔ بلکہ بعض تو علانیہ شیطان ہی کو پوجتے ہیں جیسا کہ پہلے کسی جگہ غالباً سورہ انعام میں ہم مفصل لکچکے ہیں۔ فل یعنی آج عباد اور مہودوں کا عجیب واقع ہو گیا کہ کوئی کسی کو ذرہ بھر نفع نقصان نہیں پہنچا سکتا جن مہودوں کا بڑا سہارا سمجھتے تھے انہوں نے اس طرح وقت پر بیزاری ظاہر کر دی۔

فل یہ رسول کریم صلعم کی نسبت آپس میں کہتے تھے کہ شخص نبی رسول کچھ نہیں جس اتنی غرض ہے کہ ہمارے باپ دادوں کا طریقہ چھڑا کر جس کو ہم قدیم سے حق جانتے چلے آئے ہیں ہلنے ڈھب پر لے آئے اور خود عالم و سبع بن کر بیٹھ جائے۔ گویا صرف حکومت دینا سرت مہلک ہے۔ (العیاذ باللہ)

فل یعنی قرآن کیا ہے (العیاذ باللہ) چند جھوٹی باتیں جو خدا کی طرف منسوب کر دی گئی ہیں۔

فل یعنی یہ نبوت کا دعویٰ جس کے ساتھ چند مجرات و خوارق کی نہاں کی گئی ہے یا مذہب اسلام جس نے اگر میاں کو بھوی سے اور باپ کو بیٹے

فل یعنی بعض اُمی تھے نہ کوئی کتاب سماوی ان کے ہاتھ میں تھی نہ اتنی عظمت دراز سے کوئی نبی ان میں آیا تھا، اللہ تعالیٰ نے ایسا عظیم الشان پیغمبر اور آجیل الفکر کتاب رحمت فرمائی۔ چاہئے کہ اسے غنیمت جانیں اور انعام الہی کی قدر کریں خصوصاً جبکہ پہلے سے خود کما جی کرتے تھے کہ اگر ہم میں کوئی پیغمبر آتا یا کوئی کتاب ہم پر آتی جاتی تو اوروں سے بڑھ کر ہم فرمانبردار ہوتے۔ اب وہ چیز آئی تو لگے انکار و استکبار کرنے۔ یا یہ طلب ہے کہ ہم نے اُن کے پاس کوئی کتاب یا ہادی ایسا نہیں بھیجا جو آپ کی تعلیم کے خلاف تسلیم دیتا ہو۔ پھر اس دلیل نقلی یا عقلی کی بنا پر یہ لوگ آپ کی مخالفت کرتے ہیں۔

فَهُوَ يُخْلِفُهُ وَهُوَ خَيْرُ الرَّازِقِينَ ۝ وَيَوْمَ يُحْشَرُهُمْ جَمِيعًا

وہ اُس کا عوض دیتا ہے اور وہ بہتر ہے روزی دینے والا فل اور جس دن حج کریگا اُن سب کو

تَمَّ يَقُولُ لِلْمَلَائِكَةِ أَهْلًا لَكُمْ كَانُوا يَعْبُدُونَ ۝ قَالُوا

پھر کہینگے فرشتوں کو کیا یہ لوگ تم کو پوجا کرتے تھے فل وہ کہینگے

سُبْحٰنَكَ اَنْتَ وَلِيْنَا مِنْ دُوْنِهِمْ بَلْ كَانُوا يَعْبُدُونَ الْجِنَّ

پاک ذات ہے تیری ہم تیری طرف میں ہیں نہ اُن کی طرف میں نہیں پوجتے تھے جنوں کو

اَلْكَثَرُ مِنْهُمْ مُؤْمِنُونَ ۝ فَاَلْيَوْمَ لَا يَمْلِكُ بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ

یہ اکثر انہی پر اعتقاد رکھتے تھے فل سو آج تم مالک نہیں ایک دوسرے کے

نَفْعًا وَاَلَا ضَرًّا وَّنَقُولُ لِلَّذِيْنَ ظَلَمُوْا ذُقُوْا عَذَابَ النَّارِ الَّتِي

پھلے کے نہ بڑے کے فل اور کہیں گے ہم اُن گنہگاروں کو چلکو تکلیف اُس آگ کی جس کو

كُنْتُمْ بِهَا تُكْفِرُوْنَ ۝ وَاِذْ اُنْتَلٰى عَلَيْهِمُ الْيَتٰىبَةُ قَالُوا

تم جھوٹ بتلاتے تھے اور جب بڑھی جائیں اُنکے پاس ہماری آیتیں کھلی کھلی کہیں

مَا هٰذَا اِلَّا رَجُلٌ يُرِيْدُ اَنْ يُّصَدِّكُمْ عَمَّا كَانُ يَعْبُدُ اَبَاؤَكُمْ

اور کچھ نہیں مگر یہ ایک مرد ہے چاہتا ہے کہ روک لے تم کو اُن سے جن کو پوجتے رہے تمہارے باپ دادوں کے

وَقَالُوا مَا هٰذَا اِلَّا اَفْكٌ مُّفْتَرٰى وَقَالَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا

اور کہیں اور کچھ نہیں (ت) یہ جھوٹ ہے باندھا ہوا فل اور کہتے ہیں مُسْكِرٌ

لِلْحَقِّ لَمَّا جَاءَهُمْ اِنَّ هٰذَا اِلَّا سِحْرٌ مُّبِيْنٌ ۝ وَمَا اَتَيْنَهُمْ

حق بات کہ جب پہنچے اُن تک اور کچھ نہیں (ت) یہ ایک جادو ہے صریح فل اور ہم نے دہی نہیں اُنکو

مِّنْ كِتٰبٍ يَّدْرُسُوْنَهَا وَمَا اَرْسَلْنَا اِلَيْهِمْ قَبْلِكَ مِنْ نَّذِيْرٍ ۝

کچھ کتابیں کہ جن کو وہ پڑھتے ہوں اور بھیجا نہیں اُن کے پاس تجھ سے پہلے کوئی ڈرنا والا فل

وَكَذٰبَ الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَمَا يَلْعَوْنُ اَعْتٰرًا مَا اَتَيْنَهُمْ

اور جھٹلا رہے اُن سے اگلوں نے اور یہ نہیں پہنچے دسویں حصہ کو اُنکے جو جتنے اُن کو دیا تھا

فل یعنی جیسی ہی عمریں، جسمانی قوتیں، مال، دولت اور عیش و ترقاؤں کو دیا گیا تمہیں اس کا عشر عشیر بھی نہیں ملا۔ لیکن جب انہوں نے پیروں کی تکذیب و مخالفت کی، دیکھ لو! کیا انجام ہوا، سب ساز و ساماں دھرا رہ گیا۔ ایک منٹ بھی عذاب الہی کو روک نہ سکے پھر تم اتنا کا ہے پر اتنے ہو؟ اس برے پر یہ ستا پانی؟

فل یعنی تقصیب و عتاب و جوارح و انصاف و اخلاص کے ساتھ اللہ کے نام پر لڑا کھڑے ہو۔ اور کئی کئی مل کر سخت و شہوہ کر لو اور الگ الگ تمنائی میں غور کر کے سوچو کہ یہ تمہارا رفیق (محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) جو چالیس برس سے زیادہ تمہاری آنکھوں کے سامنے رہا جس کے بچنے سے لیکر کبولت تک کے ذرہ ذرہ حالات تم نے دیکھے جس کی امانت دیا، صدق و عفاف اور فہم و دانش کے تم برابر قائل رہے کبھی کسی معاملہ میں نفسانیت یا عرض پرستی کا الزام تم نے اس پر نہیں لکھا۔ کیا تم واقعی گمان کر سکتے ہو کہ الیاذ باللہ اسے پیٹھے بٹھائے جنون ہو گیا ہے جو خواہ مخواہ اس نے ایک طرف سے سب کو ڈس بنا لیا۔ کیا کبھی دیکھنے ایسی حکمت کی باتیں کیا کرتے ہیں یا کوئی جنون اپنی قوم کی اس قدر خیر خواہی اور ان کی آشروی فلاح اور دنیوی ترقی کا اتنا زبردست لائحہ عمل پیش کر سکتا ہے۔ وہ تم کو سخت ہلک خطرات اور تباہی انگیز مستقبل سے آگاہ کر رہا ہے، قوموں کی تاریخیں سننا ہے، دلائل و شواہد سے تمہارا جھوٹا برا بھلا سمجھاتا ہے یہ کام دیولوں کے نہیں، ان لوگوں کے پیغمبروں کے ہوتے ہیں جنہیں اسحقوں اور شریعوں نے ہمیشہ دیوانہ کہا ہے۔

فَكَذَّبُوا رَسُولِي فَكَيْفَ كَانَ نَكِيرِ ۗ قُلْ إِنَّمَا أَعِظُكُمْ

پھر جھٹلایا انہوں نے میرے بھیجے ہوئے کو، تو کیسا ہوا انکار میرا! تو کہہ میں تو ایک ہی نصیحت کرتا ہوں بواجدة ۗ أَنْ تَقُومُوا لِلَّهِ مِثْلِيَ وَفُرَادَىٰ ثُمَّ تَتَفَكَّرُوا ۗ مَا

تم کو کہ اٹھ کھڑے ہو اللہ کے نام پر دو دو اور ایک ایک پھر دھیان کرو کہ اس بصاحبکم ۗ مِنْ جِنَّةٍ ۚ إِنَّ هُوَ إِلَّا نَذِيرٌ لَّكُمْ بَيْنَ يَدَيِ عَذَابِ

تمہارے رفیق کو کچھ سودا نہیں یہ تو ایک ڈرانے والا ہے تم کو (۱) ایک بڑی آفت کے شدید ۗ قُلْ مَا سَأَلْتُكُمْ مِنْ أَجْرٍ فَهُوَ لَكُمْ ۚ إِنَّ أَجْرِي إِلَّا

آنے سے فل تو کہہ جو میں نے تم سے مانگا ہو کچھ بدلہ سودہ تمہی رکھو میرا بدلہ ہے اسی علی اللہ ۗ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ۗ قُلْ إِنَّ رَبِّي يَقْذِفُ

اللہ پر فل اور اس کے سامنے ہے ہر چیز فل تو کہہ میرا رب پھینکتا رہا ہے بِالْحَقِّ عَلَٰمُ الْغُيُوبِ ۗ قُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَمَا يُبْدِيُ الْبَاطِلُ

سچا دین اور وہ جاتا ہے سچی چیز فل تو کہہ آیا دین سچا اور جھوٹ تو کسی چیز کو نہ مہیا کرے وَمَا يَعْبُدُ ۗ قُلْ إِنْ ضَلَّتُمْ فَأَنَا ضَالٌّ عَلَىٰ نَفْسِي ۚ وَإِنْ

اور نہ پھیر کر لائے فل تو کہہ اگر میں بہکا ہوا ہوں تو بہکونگا اپنے ہی نقصان کو اور اگر گمراہ اِهْتَدَيْتُمْ فَمَا يُوجِي إِلَىٰ رَبِّي إِنَّهُ سَمِيعٌ قَرِيبٌ ۗ وَكَوَلْتَرَىٰ

سیدھے رستہ پر تو اس سبب کہ وہی بھیجتا ہے جھکو میرا، بیشک وہ سب کچھ سنتا ہے نزدیک فل اور کبھی تو دیکھے إِذْ فَرَعُوا فَلَاقُوا قَوْمًا يَخْتَصِمُونَ ۗ قُلْ مَا أَعْبُدُ إِلَّا اللَّهَ ۚ قُلْ مَا أُشْرِكُ بِرَبِّي

جب یہ گھبرائیں پھر نہ بچیں بھاگ کر اور بچڑے ہوئے آئیں نزدیک جگہ سے فل اور کہنے لگیں امْتَابِي ۗ وَأَنْتَ لَهُمُ التَّنَٰوُسُ مِنْ مَّكَانٍ بَعِيدٍ ۗ وَقَدْ كَفَرُوا ۗ

ہم نے اس کو یقین مان لیا، اور اب کہاں ان کا پتہ پہنچ سکتا ہے بئید جگہ سے فل اور اس سے کہے بِرَبِّهِمْ مِنْ قَبْلِ ۚ وَيَقْدِرُونَ بِالْغَيْبِ مِنْ مَّكَانٍ بَعِيدٍ ۗ وَجِيلٌ

پہلے سے اور پھینکتے رہے یہاں دیکھے نشانہ پر دور کی جگہ سے فل اور گناہ بڑھتی

مذہ

فل یعنی یہ کفار یہاں ڈینگیں مالتے ہیں گردہ وقت عجیب قابل دید ہوگا۔ جب یہ لوگ محشر کا ہونا تک منظر دیکھ کر گھبرائیں گے اور کہیں بھاگ نہ سکیں گے اس وقت گرفتاری کے لئے کہیں دور سے ان کو تلاش کرنا نہ پڑیگا۔ بلکہ نہایت آسانی سے فرما جائیں گے۔ انہیں اس وقت کہیں گے کہ تمہیں پیغمبر کی باتوں پر یقین آ گیا اب ہم ایمان لاتے ہیں۔ حالانکہ اب زمانہ کیسا؟ وہ تو قیوم دور گیا جب ایمان لکر لینے کو کہا جاسکتے تھے۔ اب ان کا ہاتھ اتنی دیر کہاں پہنچ سکتا ہے جو وہاں سے ایمان کو اٹھالائیں۔ مطلب لیکر ایمان قبول تو جی وہ ہے جو موت سے پہلے اس دنیا میں حاصل ہو۔ آخرت میں تو آنکھوں سے دیکھ کر سب ہی کو یقین آجائے گا اس میں کیا کمال ہوا۔ فل یعنی پہلے جب ایمان لائینا وقت تھا انکار پتے رہے اور وہیں ہی اصل کے تیر چلا تے رہے دنیا میں رہ کر ہمیشہ بے تحقیق باتیں کہیں سچی اور حقیقی باتوں کو قبول نہ کیا۔ اب چپتانے سے کیا حاصل؟ اور اپنے پیغام کو دنیا میں روشن کر دینا۔ تم نانو یا نانو۔ بھاگ نہ سکیں گے اس وقت گرفتاری کے لئے کہیں دور سے ان کو تلاش کرنا نہ پڑیگا۔ بلکہ نہایت آسانی سے فرما جائیں گے۔ انہیں اس وقت کہیں گے کہ تمہیں پیغمبر کی باتوں پر یقین آ گیا اب ہم ایمان لاتے ہیں۔ حالانکہ اب زمانہ کیسا؟ وہ تو قیوم دور گیا جب ایمان لکر لینے کو کہا جاسکتے تھے۔ اب ان کا ہاتھ اتنی دیر کہاں پہنچ سکتا ہے جو وہاں سے ایمان کو اٹھالائیں۔ مطلب لیکر ایمان قبول تو جی وہ ہے جو موت سے پہلے اس دنیا میں حاصل ہو۔ آخرت میں تو آنکھوں سے دیکھ کر سب ہی کو یقین آجائے گا اس میں کیا کمال ہوا۔ فل یعنی پہلے جب ایمان لائینا وقت تھا انکار پتے رہے اور وہیں ہی اصل کے تیر چلا تے رہے دنیا میں رہ کر ہمیشہ بے تحقیق باتیں کہیں سچی اور حقیقی باتوں کو قبول نہ کیا۔ اب چپتانے سے کیا حاصل؟

بَيْنَهُمْ وَبَيْنَ مَا يَشْتَهُونَ كَمَا فُعِلَ بِأَشْيَاءِهِمْ مِنْ قَبْلُ
 اُن میں اور اُن کی آرزو میں و جیسا کہ کیا گیا ہے اُن کے طریقہ والوں کے ساتھ اس کو پہلے

إِنَّهُمْ كَانُوا فِي شَكٍّ مُّبِينٍ

وہ لوگ تھے ایسے تردد میں جو چہین نہ لینے دے سکے

سُورَةُ فَاطِرٍ مَكِّيَّةٌ فِي خَمْسَةِ أَرْبَعُونَ آيَةً وَخَمْسِينَ كَلِمَةً

سورہ فاطر مکہ میں پینتالیس آیتیں ہیں اور پانچ کلمے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شرع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے

الْحَمْدُ لِلّٰهِ فَاطِرِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ جَاعِلِ الْمَلٰٓئِكَةِ رُسُلًا

سب خوبی اللہ کو ہے جس نے بنا نکالے آسمان اور زمین و جس نے ٹھہرایا فرشتوں کو پیغام لانے والے و

اٰوٰی اٰجِنَعَةٍ مَّثَنٰی وَثَلٰثٌ وَرُبْعٌ یَّزِیْدٌ فِی الْخَلْقِ مَا یَشَآءُ

جن کے پڑے ہیں دو دو اور تین تین اور چار چار و بطور ایتا ہے پیدائش میں جو چاہے

اِنَّ اللّٰهَ عَلٰی كُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ ۝۱ مَا یَقْتَرِ اللّٰهُ لِلنَّاسِ مِنْ

بیشک اللہ ہر چیز کر سکتا ہے و جو کچھ کھولے اللہ لوگوں پر رحمت میں

رُحْمَةً فَلَا مُمْسِكَ لَهَا وَمَا یُمْسِكُ فَلَا مُرْسِلَ لَهَا مِنْ

سے تو کوئی نہیں اُس کو روکنے والا و اور جو کچھ روک رکھے تو کوئی نہیں اُس کو بھیجنے والا اُس کے

بَعْدِهِ ۝۲ وَهُوَ الْعَزِیْزُ الْحَکِیْمُ ۝۳ یٰۤاٰیُّهَا النَّاسُ اذْكُرُوْا نِعْمَتَ

سولتے اور وہی ہے زبردست حکمتوں والا و اے لوگو یاد کرو احسان

اللّٰهِ عَلَیْكُمْ هَلْ مِنْ خَالِقٍ غَیْرِ اللّٰهِ یَرْمُقُكُمْ مِّنَ السَّمٰوٰتِ

اللہ کا اپنے اوپر کیا کوئی ہے بنانے والا اللہ کے سولتے روزی دیتا ہے تم کو آسمان سے

وَالْاَرْضِ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ فَاَنْتُمْ تَوَفُّکُوْنَ ۝۴ وَاِنْ یُکَذِّبُوْکَ

اور زمین سے کوئی حاکم نہیں مگر وہ پھر کہاں اٹھے جاتے ہو و اور اگر تم کو جھٹلائیں

و یعنی جس چیز کی آرزو رکھتے ہیں مثلاً ایمان قبول یا نجات یا دنیا کی طرف واپس جانا، یا ذمیوں لذتیں اور عیش و آرام۔ ان چیزوں کے اور ان کفار کے درمیان سخت روک قائم کر دینی کیسی اُن تک نہیں پہنچ سکتے۔
 و یعنی پہلے جو اسی تماش کے لوگ گزبے میں جیسا معاملہ اُن سے کیا گیا تھا ان سے بھی ہوا کیونکہ وہ لوگ بھی ایسے ہی ہمل شہمات اور بیجا شک و تردیدیں گھرے ہوئے تھے جو کسی طرح اُن کو چہین نہ لینے دیتا تھا۔
 تَحْمَلُ سُوْرَةً مَّسَبَّحًا

و یعنی آسمان و زمین کو ابتداء عدم سے بحال کرو جو اُس لایا پہلے سے کوئی نمونہ اور تخلیق کا قانون موجود نہ تھا

و یعنی بعض فرشتے انبیاء کے پاس اللہ کا پیغام لاتے ہیں اور بعض دوسرے جہان و روحانی نظام کی تدبیر و تشکیل پر مامور ہیں۔ فَاَلَمْ یَجْعَلْ لَّہُمْ اٰیٰتًا
 و یعنی بعض فرشتوں کے دو بازو یا دو ہاتھ بعض کے تین بعض کے چار ہیں۔ اِن بازوؤں اور ہاتھوں کی کیفیت کو اللہ تعالیٰ جانتا ہے یا جس نے دیکھے ہوں وہ کچھ بتلا سکیں۔

و یعنی اللہ تعالیٰ جس مخلوق میں جو عضو اور جو صفت چاہے اپنی حکمت کے موافق بڑھائے۔ فرشتوں کے دو ہاتھ، نگار بازو یا ہاتھ، اسی نے بنائے چاہے تو بعض فرشتوں کے چار سے زیادہ بنائے۔ چنانچہ حدیث میں ہے کہ حضرت جبریل کے چھ بازو یا ہاتھ ہیں۔ اور جبریل علی الملک و کبرئیل سے بہت سمجھو کہ اللہ تعالیٰ کچھ ان وسائل کا محتاج ہے۔ ہرگز نہیں۔ وہ بذات خود ہر چیز پر قادر ہے محض حکمت کی بنا پر یہ اسباب و وسائل کا سلسلہ قائم کیا ہے۔

و رحمت جہانی ہو مثلاً بارش، روزی وغیرہ یا روحانی جیسے انزال کتب و ارسال رسل۔ غرض اللہ حسب لوگوں پر اپنی رحمت کا دعوازہ کھولے، کون سے جو بند کر سکے۔

و یعنی اپنی حکمت بالغہ کے موافق جو کچھ کرنا چاہے فوراً کر گزبے ایسا زبردست ہے جسے کوئی نہیں روک سکتا۔

و یعنی مانتے ہو کہ یہاں کرنا اور روزی کے سامان ہم پہنچا کر زندہ رکھنا سب اللہ کے قبضہ اور اختیار میں ہے پھر عبودیت کا استحقاق کسی دوسرے کو کہہ کرے ہو گیا جو خالق و رازق حقیقی ہے وہ ہی معبود ہونا چاہیے۔

فل یعنی اس قدر سمجھانے اور حجت تمام کرنے کے بعد بھی یہ لوگ آپ کو جھٹلائیں تو غم نہ کیجئے۔ انبیائے سابقین کے ساتھ بھی یہی برتاؤ ہوا ہے کوئی انوکھی بات نہیں منسوب اور ضدی لوگ کبھی اپنی ہٹ سے باز نہیں آئے۔ ایسوں کا معاملہ خدا کے حوالہ کیجیے۔ وہیں پہنچ کر سب باتوں کا فیصلہ ہو جائیگا۔

فل یعنی قیامت آتی ہے اور یقیناً سب کو اللہ تعالیٰ کی بڑی عدالت میں حاضر ہونا ہے۔ اس دنیا کی ٹیپ ٹاپ اور فانی عیش و بہار پر نہ بچھو لو اور اس مشہور دعا یا ز شیطان کے دھوکہ میں مت آؤ۔ وہ تمہارا ازلی دشمن ہے کبھی اچھا مشورہ نہ دیگا۔ یہی کوشش کرے گا کہ اپنے ساتھ تم کو بھی دوزخ میں پہنچا کر چھوڑے طرح کی باتیں بنا کر خدا اور آخرت کی طرف سے غافل کر تارہیگا۔ چاہئے کہ تم دشمن کو دشمن سمجھو اس کی بات نہ مانو۔ اس پر ثابت کر دو کہ تم تیری ستمگاری کے حال میں پھنسنے والے نہیں۔ خوب سمجھتے ہیں کہ تو دوستی کے لباس میں بھی دشمنی کرتا ہے۔

فل یعنی شیطان نے جس کی ننگاہ میں بڑے کام کو بھلا کر دکھا یا کیا وہ شخص اس کے برابر ہو سکتا ہے جو خدا کے فضل سے بھلے بڑے کی تیرہ نکھتا ہے نیکی کو نیکی اور بدی کو بدی سمجھتا ہے۔ جب دونوں برابر نہیں ہو سکتے تو احیام دونوں کا یکساں کیونکر ہو سکتا ہے۔ اور یہ خیال نہ کرو کہ کوئی آدمی دیکھتی آنکھوں بڑائی کو بھلائی کیونکر سمجھ لے گا۔ اللہ جس کی سورا ستمداد اور سورا اختیار کی بنا پر بھلا کرنا چاہے اس کی عقل اس طرح اونٹنی جلتی ہے اور جس کو دشمن ستمداد اور دشمن اختیار کی جو سے ہدایت پر لانا چاہے تب کسی شیطان کی طاقت نہیں جو اسے غلط راستے پر نکال سکے یا اس کی بات بھلائے۔ بہر حال جو شخص شیطان یا اغوار سے بڑائی کو بھلائی۔ بدی کو نیکی اور زہر کو تریاق سمجھے لے کیا اس کے سیدھے راستے پر آنے کی کچھ توقع ہو سکتی ہے؟ جب نہیں ہو سکتی اور سلسلہ ہدایت و ضلالت کا سبب اللہ کی مشیت و حکمت کے تابع ہے تو آپ ان معاندین کے غم میں اپنے کو کیوں کھلاتے ہیں اس حسرت میں کہ یہ بد بخت اپنے فائدہ کی بات کو کیوں قبول نہیں کرتے کیا آپ اپنی جان دے بیٹھیں گے۔ آپ ان کا قصہ ایک طرف کیجئے۔ اللہ ان کی سب سے کثرت جانتا ہے۔ وہ خود ان کا بھلنا کر دے گا۔ آپ دلگیر و غمگین نہ ہوں۔

فل اللہ کے حکم سے ہوائیں بادلوں کو اٹھا کر لاتی ہیں اور جس ملک کا رقبہ مژدہ بڑا تھا یعنی قیمتی دسبرہ کچھ نہ تھا، چاروں طرف خاک اڑ رہی تھی، بارش کے پانی سے اس میں جان پڑ جاتی ہے۔ اسی طرح سمجھ لو کہ اللہ تعالیٰ تم کو بھی مرے پیچھے جلا کر کھڑا کر دیگا۔ روایات میں ہے کہ جب اللہ مژدوں کو زندہ کرنا چاہے گا۔ عرش کے نیچے سے ایک خاص قسم کی بارش ہوگی جس کا پانی پڑتے ہی مژدے اس طرح جی اٹھیں گے جیسے ظاہری بارش ہونے پر درانداز زمین سے اگ آتا ہے۔ مزید تفصیل روایات میں دیکھنی چاہئے۔

فَقَدْ كَذَّبْتَ رَسُولًا مِّنْ قَبْلِكَ ۗ وَاللّٰهُ تُرْجِعُ الْأُمُورَ ۖ يَا أَيُّهَا

تو جھٹلائے گئے کتنے رسول تجھ سے پہلے اور اللہ تک پہنچتے ہیں سب کام اول اسے

النَّاسِ ۚ إِنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ فَلَا تَغُرَّنَّكُمُ الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا ۚ وَ

لوگو بیشک اللہ کا وعدہ ٹھیک ہے سو نہ بھکائے تم کو دنیا کی زندگی اور

لَا يَغُرَّتْكُمْ بِاللّٰهِ الْغُرُورُ ۗ إِنَّ الشَّيْطٰنَ لَكُمْ عَدُوٌّ

دوفاوے تم کو اللہ کے نام سے وہ دغا باز تحقیق شیطان تمہارا دشمن ہے

فَاتَّخِذُوهُ عَدُوًّا ۗ إِنَّمَا يَدْعُو حٰزِبَهُ لِيَكُونُوا مِنْ اَصْحٰبِ

سو تم بھی سمجھ رکھو اس کو دشمن وہ تو بولتا ہے اپنے گروہ کو اسی واسطے کہ ہوں دوزخ والوں

السَّعِيْرِ ۗ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيْدٌ ۗ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا

میں فل جو منکر ہوئے ان کو سخت عذاب ہے اور جو یقین لائے

وَعَمِلُوا الصَّٰلِحٰتِ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ ۗ وَّ اَجْرٌ كَبِيْرٌ ۗ اَفَمَنْ زِيْنٰ

اور کئے بھلے کام ان کے لئے ہے معافی اور بڑا ثواب بھلا ایک شخص کہ

لَهُ سُوْءٌ عَمَلِهٖ فَرٰهُ حَسَنًا ۗ فَاِنَّ اللّٰهَ يُضِلُّ مَنْ يَّشَآءُ ۗ وَ

بھلی سمجھائی گئی اسکو اچکے کام کی بڑائی پھر بھلا اس نے اسکو بھلا کر چونکہ اللہ بھلا کرتا ہے جس کو چاہے اور

يَهْدِيْ مَنْ يَّشَآءُ ۗ فَلَا تَذٰهَبُ نَفْسُكَ عَلَيْهِمْ حَسْرٰتٍ ۗ

سمجھاتا ہے جس کو چاہے سو تیرا جی نہ جاتا رہے ان پر پہنچتا چپتا کر

اِنَّ اللّٰهَ عَلِيْمٌ بِمَا يَصْنَعُوْنَ ۗ وَاللّٰهُ الَّذِيْ اَرْسَلَ الرِّيْحَ

اللہ کو معلوم ہے جو کچھ کرتے ہیں فل اور اللہ ہے جس نے چلائی ہیں ہوائیں

فَتُثْبِرُ ۗ سَحَابًا فَنَسْفُتْهُ اِلٰى بَلَدٍ مَّيْمِيْنٍ فَاٰحْيَيْنَا بِهٖ الْاَرْضَ

پھر وہ اٹھاتی ہیں بادل کو پھر ہانک لے گئے ہم اسکو ایک مژدہ دےیں کی طرف پھر زندہ کر دیا ہم نے اس کو زمین کو

بَعْدَ مَوْتِهَا ۗ كَذٰلِكَ الشُّوْرُ ۗ مَنْ كَانَ يُرِيْدُ الْعِزَّةَ فَلِلّٰهِ

اس کے مر جانے کے بعد اسی طرح ہوگا جی اٹھنا فل جس کو چاہئے عزت تو اللہ کے لئے ہے

وَلِكُفَّارِنِ دُوسرے مہبود اس لئے ٹھہرے تھے کہ اللہ کے ہاں اُن کی عزت ہوگی۔ **وَلَا تَتَّخِذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ إِلَهًا يُكَفِّرُ عَنْ سَيِّئَاتِكُمْ وَرِثَةً تَمَرُونَ** (رکوع ۵) اور بہت لوگ مسلمانوں کو چھوڑ کر گناہ سے دوستانہ کرتے تھے کہ اس سے اُن کی عزت بنی رہے گی۔ **الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الْكَاذِبِينَ أَذِلَّةٌ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنِينَ** اِنْتَعُونَ عِنْدَهُمُ الْعِزَّةَ فَإِنَّ الْعِزَّةَ لِلَّهِ جَمِيعًا ذَرِكُمْ (رکوع ۱۲) اس قسم کے لوگوں کو تبتلا کر جو شخص دنیا و آخرت کی عزت چاہے، چاہیے کہ اللہ سے طلب کرے کہ عزت پر مطلق تو وہ ہے، اسی کی فراہم براری اور یاد گاری سے اصلی عزت میسر آتی ہے۔ تمام عزتوں کا مالک وہی کیلا ہے۔ جس کی عزت ملی یا ملے گی اسی کے خزانے سے ملی ہے یا ملے گی۔

ف ستھرا کلام ہے ذکر اللہ و دعا، تلاوة القرآن، علم و نصیحت کی باتیں یہ سب چیزیں بارگاہ رب العزت کی طرف چڑھتی ہیں اور قبول و اعتقاد کی عزت حاصل کرتی ہیں۔

ف ستھرے کلام (ذکر اللہ وغیرہ) کا ذاتی اقتضائے اور چڑھنا اُس کے ساتھ دوسرے اعمال صالحہ ہوں تو وہ اُس کو سارے کے سارے زیادہ اُچھلے اور بلند کرتے رہتے ہیں۔ اچھے کلام کو بدوں اچھے کاموں کے پوری رفعت شان حاصل نہیں ہوتی بعض مفسرین نے **وَالْعَمَلُ الصَّالِحُ يَرْفَعُهُ** کی تفسیروں کا مرجع بدل کر یعنی یہ ہے کہ ستھرا کلام اچھے کام کو اُچھا اور بلند کرتا ہے۔ یہ بھی درست ہے اور اللہ نے تفریح کی ضمیر اللہ کی طرف لوٹائی ہے یعنی اللہ صلح کو بلند کرتا اور معراج قبول پر پہنچایا ہے بہر حال غرض یہ ہے کہ بھلے کام اور اچھے کلام دونوں غلو و رفعت کو چاہتے ہیں۔ لہذا جو شخص اللہ تعالیٰ سے عزت کا طالب ہو وہ ان چیزوں کے ذریعہ سے حاصل کرے۔ حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں "یعنی عزت اللہ کے ہاتھ ہے۔ تمہارے ذکر اور بھلے کام چڑھتے جاتے ہیں۔ جب اپنی حد کو پہنچیں گے تب بدی پر (پورا) غلبہ حاصل کرینگے۔ کفر و فریب ہوگا، اسلام کو عزت ہوگی۔ مکاروں کے سب داؤ گمات باطل اور بریکار ہوکر رہ جائینگے۔"

ف یعنی جو لوگ بُری تدبیریں سوچتے اور حق کے خلاف داؤ گمات میں رہتے ہیں آخر نا کام ہو کر خسارہ اٹھائینگے۔ دیکھو قریش نے دار اللہ وہ میں بڑے کھڑے کو قید کرنے یا قتل کرنے یا وطن سے نکلنے کے شور مچا کر کیے تھے۔ نتیجہ ہوا کہ جنگ بدر کے موقع پر وہ ہی لوگ وطن سے نکلے، مسلمانوں کے ہاتھوں سے قتل ہوئے اور قلبیہ بدر میں ہمیشہ کے لئے قید کر دیئے گئے۔

و یعنی آدم کوڑھی سے پھر اُس کی اولاد کو پانی کی بوند سے پیدا کیا۔ پھر مرد عورت کے جوڑے بنا دیئے جس سے نسل پھیلی۔ اس روایت میں استقرار حمل سے لے کر بچہ کی پیدائش تک جو دار وادار طوار گدڑ سب کی خبر خدا ہی کو ہے۔ ماں باپ بھی نہیں جانتے کہ اندر کیا کیا صورتیں پیش آئیں۔

ف یعنی جس کی تہی عمر ہے لوح محفوظ میں لکھی ہوئی ہے اور جو اسباب عمر کے گھٹنے بڑھنے کے ہیں یا یہ کہ کون عمر طبعی کو پہنچے گا کون نہیں۔ سب اللہ کے علم میں ہے اور اللہ کو ان جزئیات پر احاطہ رکھنا بندوں کی طرح کچھ کل نہیں۔ اُس کو تو تمام ماکان و مایکون، جزئی، کلی، اور غیبی شہادت کا علم ازل سے حاصل ہے۔ اُس کو اپنے اوپر تیس نہ کرو۔ حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں کہ ہر کام سب سب ہوتا ہے جیسے

ف اوپر سے دلائل توحید اور شواہد قدرت بیان ہوتے آئے ہیں۔ عمر کے گھٹنے بڑھنے کے ہیں یا یہ کہ کون عمر طبعی کو پہنچے گا کون نہیں۔ سب اللہ کے علم میں ہے اور اللہ کو ان جزئیات پر احاطہ رکھنا بندوں کی طرح کچھ کل نہیں۔ اُس کو تو تمام ماکان و مایکون، جزئی، کلی، اور غیبی شہادت کا علم ازل سے حاصل ہے۔ اُس کو اپنے اوپر تیس نہ کرو۔ حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں کہ ہر کام سب سب ہوتا ہے جیسے

الْعِزَّةُ جَمِيعًا إِلَيْهِ يَصْعَدُ الْكَلِمُ الطَّيِّبُ وَالْعَمَلُ الصَّالِحُ سَابِقًا إِلَىٰ رَبِّهِ اس کی طرف چڑھتا ہے کلام ستھرا ف اور کام نیک

يَرْفَعُهُ وَالَّذِينَ يَمْكُرُونَ السَّيِّئَاتِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ وَمَكْرُ أُولَٰئِكَ هُوَ يُبْوَءُونَ ۝ وَاللَّهُ خَلَقَكُمْ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ اُس کو اُٹھا لیتا ہے ف اور جو لوگ داؤ میں ہیں برائیوں کے اُنکے لئے سخت عذاب ہے اور اُن کا اولیٰک ہو یبؤون ۝ واللہ خلقکم من تراب ثم من نطفة داؤ ہے ڈٹے کا ف اور اللہ نے تم کو بنایا مٹی سے پھر بوند پانی سے

ثُمَّ جَعَلَكُمْ أَزْوَاجًا وَمَا تَحْمِلُ مِنْ أُنْثَىٰ وَلَا تَضَعُ إِلَّا بِعِلْمِهِ وَمَا يُعْتَرُّ مِنْ مَّعْرُوفٍ وَلَا يَنْقُصُ مِنْ عُمُرِهِ إِلَّا فِي كِتَابٍ ۚ إِنَّ ذَٰلِكَ عَلَىٰ اللَّهِ يَسِيرٌ ۝ وَمَا يَسْتَوِي الْبَحْرَانِ هَٰذَا پھر بنایا تم کو جوڑے جوڑے اور نہ بیٹ رہتا ہے کسی مادہ کو اور نہ وہ جنتی ہے

عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ

يَتَّبِعُونَ الْكَاذِبِينَ کتاب میں بیشک یہ اللہ پر آسان ہے ف اور برابر نہیں دو دریا

عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ عَذَابٌ مُّرْتَبٌ لِّمَنْ كَفَرَ

يَتَّبِعُونَ الْكَاذِبِينَ عذاب ہے پیاس بھاتا ہے خوشگوار اور یہ کھلا کھلا اور دونوں میں سے کھاتے ہو گوشت تازہ اور نکالتے ہو گھنا جس کو پہنتے ہو ف اور تو دیکھے

الْفُلْكَ فِيهِ مَوَٰخِرٌ لِّتَبْتَغُوا مِنْ فَضْلِهِ ۚ وَالْعَلَّامُ السَّمْعِ السَّابِقُ ۝ جہازوں کو اُس میں کہ چلتے ہیں بانی کو بھاڑتے تاکہ تلاش کرو اُنکے فضل سے اور تاکہ تم حق مانو

يُورِثُ اللَّيْلُ فِي النَّهَارِ وَيُورِثُ النَّهَارُ فِي اللَّيْلِ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ ۚ كُلٌّ لِّإِجَالٍ مُّسَمًّى ۚ ذَٰلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ لَهُ رات گھساتا ہے دن میں اور دن گھساتا ہے رات میں اور کام میں لگایا سونگ

وَالْقَمَرَ ۚ كُلٌّ لِّإِجَالٍ مُّسَمًّى ۚ ذَٰلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ لَهُ اور چاند کو ہر ایک چلتا ہے ایک مقرر وعدہ تک ف یہ اللہ ہے تمہارا رب اسی کے لئے

مزلہ

آدمی کا بننا اور اپنی عمر قدر کو پہنچنا۔ اسی طرح سمجھ لو اسلام بتدریج بڑھے گا اور آخر کار کفر کو مغلوب و مقہور کر کے چھوڑ دے گا۔ اسی قسم میں لطیف اشاعت اسلام کے غلبہ کی طرف بھی ہوتے جاتے ہیں حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں یعنی کفر اور اسلام ہر بار نہیں خدا کفر کو مغلوب ہی کرے گا اگرچہ تم کو دونوں سے فائدہ ملے گا مسلمانوں سے قوت و بن اور کافروں سے جزیر خراج اور گوشت میٹھے کھاری دونوں دریاؤں سے نکلتا ہے یعنی بھلی اور گندنا دریاؤں میں موتی، مونا کا اور جواہر اکثر کھاری سے نکلتے ہیں۔ وہ اکثر بڑی بڑی تجارتیں جہازوں کے ذریعہ سے ہوتی ہیں۔ اُن سے جو منافع حاصل ہوں یہی اللہ کا فضل ہے۔ ان تمام انعامات پر انسان کو چاہئے مالک کا شکر ادا کرے۔ وہ یہ مضمون پیکلے کی جگہ گذر چکا ہے حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں "یعنی رات دن کی طرح کفر غالب ہے کبھی اسلام اور نوبت چاند کی طرح ہر چیز کی مدت مندھی ہے۔ دیر سو رہیں ہوتی" حق کا نمایاں غلبہ اپنے وقت پہنچے گا۔

فل یعنی جس کی صفات و شئون اور پر بیان ہوئیں حقیقت میں یہ ہے تمہارا سچا پروردگار اور کل زمین و آسمان کا بادشاہ۔ باقی جنہیں تم خدا قرار دے کر پکارتے۔ وہ مسکین بادشاہ تو کیا ہوتے کھجور کی گٹھلی پر جو باریک گٹھلی سے ہوتی ہے اس کے بھی مالک نہیں۔

فل یعنی جن عبودوں کا سبب اسرار و صونڈ تے ہو وہ تمہاری پکار نہیں سنتے اور تو جو کرتے بھی تو کچھ کام نہ آسکتے۔ بلکہ قیامت کے دن تمہاری شہکارانہ حرکات سے علانیہ بیزاری کا اظہار کرینگے اور بجائے مددگار بننے کے دن ثابت ہو گئے۔

فل یعنی اللہ سے زیادہ احوال کون جانے وہ ہی فرماتا ہے کہ یہ شریک غلط ہیں جو کچھ کام نہیں آسکتے ایسی ٹھیک اور پکی باتیں اور کون بتلائیگا۔ فل یعنی سب لوگ اسی اللہ کے محتاج ہیں جسے کسی کی احتیاج نہیں کیونکہ تمام خوبیاں اور کمالات اس کی ذات میں جمع ہیں پس وہ ہی مستحق عبادت و استعانت کا ہوا۔

فل یعنی تم نہ مانو تو وہ قادر ہے کہ تم کو بٹھا کر دوسری خلقت آباد کر دے جو ہوسد وجہ اس کی فرمانبرداری اور اطاعت گزار ہو، جسے آسمانوں پر فرشتے اور ایسا کرنا اللہ کو کچھ مشکل نہیں لیکن اس کی حکمت کا اقتضائے کہ زمین پر یہ سب سلسلے چلتے رہیں۔ اور آخر میں ہر ایک اپنے نیک بد عمل کا بدلہ پائے تا اس طرح اس کی تمامی صفات کا ظہور ہو۔ فل یعنی نہ کوئی از خود دوسرے کا بوجھ اپنے سر رکھے گا کہ اس کے گناہ اپنے اوپر لے لے اور نہ دوسرے کے پکارنے پر اس کا کچھ ہاتھ بٹاسکے گا خواہ قریبی رشتہ دار ہی کیوں نہ ہو۔ سب کو نفسی نفسی پڑی ہوگی۔ محض اللہ تعالیٰ کے فضل و رحمت ہی سے بڑا پکار ہوگا۔

فل یعنی آپ کے ڈرنے سے وہ ہی اپنا رویہ درست کر کے نفع اٹھائیگا جو خدا سے بن دیکھے ڈرتا ہے اور ڈر کر اس کی بندگی میں لگا رہتا ہے جس کے دل میں خدا کا خوف ہی نہ ہو وہ ان دھمکیوں کو کیا متاثر ہوگا۔ فل یعنی آپ کی نصیحت سن کر جو شخص مان لے اور اپنا حال درست کر لے تو کچھ آپ پر یا خدا پر احسان نہیں بلکہ اسی کا فائدہ سے اور یہ فائدہ پوری طرح اس وقت ظاہر ہوگا جب سب اللہ کے ہاں لوٹ کر جائینگے۔

فل یعنی مومن جس کو اللہ نے دل کی آنکھیں دی ہیں، حق کے اُجالے اور وحی الہی کی روشنی میں بے کھٹکے راستہ قطع کرتا ہوا جنت کے باغوں اور رحمت الہی کے سایہ میں جا پہنچتا ہے کیا اس کی برابری وہ کافر کر کے گا جو دل کا اندھا اور اہم و ذہور کی اندھیوں میں ہٹکتا ہوا جنم کی آگ اور اس کی مجلس دینے والی بوڑوں کی طرف بے شامشا جلا جا رہا ہے مگر نہیں۔ ایسا ہوتیوں جھوکو کہ وہ اور زندہ برابر ہو گیا۔ فی حقیقت مومن و کافر میں اس سے بھی زیادہ تفاوت ہے جو ایک زندہ تندرست آدمی اور مردہ لاش میں ہوتا ہے، اصلی اور دائمی زندگی صرف روح ایمان سے ملتی ہے۔ بدون اس کے انسان کو ہزار مڑوں سے بدتر مردہ سمجھنا چاہئے۔

الْمَلِكِ وَالَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ مَا يَمْلِكُونَ مِنْ

بادشاہی ہے اور جن کو تم پکارتے ہو اس کے سوائے وہ مالک نہیں کھجور کی گٹھلی کے

قَطِيرٍ ۱۷ اِنْ تَدْعُوهُمْ لَا يَسْمَعُوا دُعَاءَكُمْ وَلَوْ سَمِعُوا مَا سَجُّوا

ایک پھلکے کے فل اگر تم ان کو پکارو نہیں سنیں تمہاری پکار اور اگر سنیں پہنچیں نہیں

لَكُمْ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يَكْفُرُونَ بِشِرْكِكُمْ وَلَا يُنَبِّئُكَ مِثْلُ

تمہارے کام کو اور قیامت کے دن منکر ہوں گے تمہارے شریک ٹھکانے سے فل اور کوئی نہ بتلایگا تجھ کو جیسا بھلے

خَبِيرٍ ۱۸ يَا أَيُّهَا النَّاسُ أَنْتُمُ الْفُقَرَاءُ إِلَى اللَّهِ وَاللَّهُ هُوَ

خبر رکھنے والا فل اے لوگو تم ہو محتاج اللہ کی طرف اور اللہ ہی ہے

الْغَنِيُّ ۱۹ اِنْ يَشَاءُ يُدْهِبْكُمْ وَيَأْتِ بِخَلْقٍ جَدِيدٍ ۲۰ وَمَا

بے پروا سب سے نہیں والا فل اگر چاہے تم کو لے جائے اور لے آئے ایک نئی خلقت اور یہ

ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ يَعْزِزُ ۲۱ وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَىٰ ۲۲ وَاِنْ

بات اللہ پر مشکل نہیں فل اور نہ اٹھائیگا کوئی اٹھائی والا بوجھ دوسرے کا اور اگر

تَدْعُ مُثْقَلَةٌ إِلَىٰ جَلْهَا لَا يَحْمِلُ مِنْهُ شَيْءٌ وَلَوْ كَانَ ذَا قُرْبَىٰ ۲۳ اِنَّمَا

پکالنے کوئی بوجھ اپنا بوجھ ہٹانے کو کوئی نہ اٹھائے اس میں سے ذرا بھی اگر یہ ہو قریبی فل تو تو

تَنْذِرُ الَّذِينَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ بِالْغَيْبِ وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ ۲۴ وَمَنْ

ڈرنا دیتا ہے ان کو جو ڈرتے ہیں اپنے رب سے بن دیکھے اور قائم رکھتے ہیں نماز کو اور جو کوئی

تَزَكَّىٰ فَإِنَّمَا يَتَزَكَّىٰ لِنَفْسِهِ ۲۵ وَإِلَى اللَّهِ الْمَصِيرُ ۲۶ وَمَا يَسْتَوِي

سنوریکا تو یہی ہے کہ سنوریکا اپنے فائدہ کو اور اللہ کی طرف ہے سب کو کچھ جاننا اور برابر نہیں

الْأَعْمَىٰ وَالْبَصِيرُ ۲۷ وَلَا الظُّلُمَاتُ وَلَا النُّورُ ۲۸ وَلَا الظُّلُمَاتُ

اندھا اور دیکھتا اور نہ اندھیرا اور نہ اُجالا اور نہ سایہ اور

لَا الْحُرُورُ ۲۹ وَمَا يَسْتَوِي الْأَحْيَاءُ وَلَا الْأَمْوَاتُ ۳۰ اِنْ اللَّهُ يَشَاءُ

نہ لو اور برابر نہیں جیتے اور نہ مردے فل اللہ سنا ہے

مزلہ

و یعنی بہت سے گناہ معاف فرماتا ہے اور تھوڑی سی طاعت کی قدر کرتا ہے اور ضابطہ سے جو ثواب ملنا چاہئے بطور بخشش اُس سے زیادہ دیتا ہے۔

و یعنی بندوں کے احوال کو خوب جانتا ہے۔ ٹھیک موقع پر یہ کتاب آتاری۔

و یعنی پیغمبر کے بعد اس کتاب کا وارث اس امت کو بنایا جو نبیت مجموعی تمام امتوں سے بہتر و برتر ہے۔ ہاں امت کے سب افراد یکساں نہیں۔ ان میں وہ بھی ہیں جو باوجود ایمان صحیح کے گناہوں میں مبتلا ہو جاتے ہیں (یٰظالم لئن نہ فیہم ہونے) اور وہ بھی ہیں جو میانہ روی سے رہتے ہیں۔ گناہوں میں شہمک و زبردے بزرگ اور ولی۔ دان کو مقصد فرمایا اور ایک وہ کامل بندے جو اللہ کے فضل و توفیق سے آگے بڑھ کر نیکیاں سمیٹنے اور تحصیل کمال میں مقصدین سے آگے نکل جاتے ہیں۔ وہ متعجب چیزوں کو بھی نہیں چھوڑتے۔ اور گناہ کے خوف سے کمزورہ تنزیہی بلکہ بعض مباحات تک سے پرہیز کرتے ہیں۔ اعلیٰ درجہ کی بزرگی اور فضیلت تو ان کو ہے۔ ویسے چنے ہوئے بندوں میں ایک حیثیت سے سب کو شمار کیا۔ کیونکہ درجہ بدرجہ ہستی سب میں گنہگار بھی اگر مومن ہے تو ہر حال کسی بڑی کسی وقت ضرور جنت میں جائے گا۔ حدیث میں فرمایا کہ ہمارا گناہ ماننے یعنی آخر کار معافی ملے گی۔ اور میانہ رسالت ہے اور آگے بڑھے سو سب آگے بڑھے اللہ کریم ہے اُس کے یہاں نخل نہیں۔

و سنو اور در شہم مردوں کے لئے وہاں ہے جھڑو نے فرمایا جو کوئی (مرد) زمین (کپڑا) پہننے دنیا میں پہننے آخرت میں۔ وہ یعنی دنیا کا اور محشر کا غم دور کیا۔ گناہ بخشے اور ازراہ قدرت وانی طاعت قبول فرمائی۔

و حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں رہنے کا گھر اُس سے پہلے کوئی نہ تھا ہر جگہ چیل چلاؤ اور روزی کا غم، دشمنوں کا ڈر اور رنج و مشقت، وہاں پہنچ کر سب کا فور ہو گئے۔

و کہ نہ فاکر کہ جہنم میں موت آئیگی کہ اُسی سے تکالیف کا نام نہ ہو جا اور نہ عذاب کی تکلیف کسی وقت ہلکی ہوگی۔ ایسے ناشکروں کی ہالے یہاں یہی سزا ہے۔

فَضْلُهُ إِنَّهُ غَفُورٌ شَكُورٌ ۱۳ وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ مِنَ الْكِتَابِ

فضل سے تحقیق وہ ہے بخشنے والا قدردان و اور جو ہم نے تجھ پر اتاری کتاب

هُوَ الْحَقُّ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ إِنَّ اللَّهَ بِعِبَادِهِ لَخَبِيرٌ

وہی ٹھیک ہے تصدیق کرنے والی اپنے سے اگلی کتابوں کی بیشک اللہ اپنے بندوں سے خبردار ہے

بَصِيرٌ ۱۴ ثُمَّ أَوْثَنَّا الْكِتَابَ الَّذِينَ اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا فَمِنْهُمْ

دیکھنے والا و پھر ہم نے وارث کیے کتاب کے وہ لوگ جن کو چن لیا ہم نے اپنے بندوں سے، پھر کوئی ان میں

ظَالِمٌ لِّنَفْسِهِ وَمِنْهُمْ مُقْتَصِدٌ وَمِنْهُمْ سَابِقٌ بِالْخَيْرَاتِ

بُرا کرتا ہے اپنی جان کا اور کوئی ان میں ہے بیچ کی چال پر اور کوئی ان میں آگے بڑھ گیا ہے لیکر خوبیاں

يَا ذُنَّ اللَّهُ ذَٰلِكَ هُوَ الْفَضْلُ الْكَبِيرُ ۱۵ جَنَّتْ عَدْنٌ يَدَّخُلُونَهَا

اللہ کے حکم سے یہی ہے بڑی بزرگی و باغ ہیں بسنے کے جن میں وہ جائیگے وہاں

يُحَلَّوْنَ فِيهَا مِنْ أَسَاوِرَ مِنْ ذَهَبٍ وَلُؤْلُؤًا وَلِبَاسُهُمْ فِيهَا

ان کو گناہ پہنایا جائیگا کنگن سونے کے اور موتی کے اور اسی پوشاک وہاں

حَرِيرٍ ۱۶ وَقَالُوا الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَذْهَبَ عَنَّا الْحَزْنَ إِنَّ

رُحْمِيَّ ہے و اور کہیں گے شکر اللہ کا جس نے دور کیا ہم سے غم بیشک

رَبَّنَا الْغَفُورُ شَكُورٌ ۱۷ الَّذِي أَحَلَّنَا دَارَ الْمُقَامَةِ مِن فَضْلِهِ

ہمارا رب بخشنے والا قدردان ہے وہ جس نے اتارا ہم کو آباد رہنے کے گھر میں اپنے فضل سے

لَا يَسْتَأْذِنُ فِيهَا النَّصَبُ وَلَا يَسْتَأْذِنُ فِيهَا الْغُوبُ ۱۸ وَالَّذِينَ كَفَرُوا

نہ پہنچے ہم کو اس میں مشقت اور نہ پہنچے ہم کو اس میں تنگنا و اور جو لوگ منکر ہیں

لَهُمْ نَارُ جَهَنَّمَ لَا يَقْضَىٰ عَلَيْهِمْ فَيَمُوتُوا وَلَا يُخَفَّفُ عَنْهُمْ

انکے لئے ہے آگ دوزخ کی نہ ان پر حکم پہنچے کہ مر جائیں اور نہ ان پر ہلکی ہو

مِّنْ عَذَابِهَا كَذَٰلِكَ نَجْزِي كُلَّ كَفُورٍ ۱۹ وَهُمْ يَصْطَرِحُونَ

وہاں کی کچھ کلفت یہ سزا دیتے ہیں ہم ہر ناشکر کو و اور وہ چلاتیں

فل یعنی اسی کی قدرت کا ہاتھ ہے جو اتنے بڑے بڑے کرات عظام کو اپنے مرکز سے ہٹنے اور اپنے مقام و نظام سے ادھر ادھر سرکنے نہیں دیتا۔ اور اگر بالفرض یہ چیزیں اپنی جگہ سے ٹل جائیں تو پھر بجز خدا کے کسی کی طاقت ہے کہ ان کو قابو میں رکھ سکے۔ چنانچہ قیامت میں جب یہ سارا نظام اللہ تعالیٰ درہم برہم کرے گا، کوئی قوت اسے روک نہ سکیگی۔

فل یعنی لوگوں کے کفر و عصیان کا اقتضا تو یہ ہے کہ یہ سارا نظام ایک دم میں تو بالا کر دیا جائے لیکن اس کے تحمل و بردباری سے تمہا ہوا ہے۔ اس کی بخشش نہ ہو تو سب دنیا ویران ہو جائے۔

فل عرب کے لوگ جب سنتے کہ یہود وغیرہ دوسری قوموں نے اپنے نبیوں کی یوں نافرمانی کی تو کہتے کہ ہمیں ہم میں ایک نبی آئے تو ہم ان قوموں سے بہتر نبی کی اطاعت و رفاقت کر کے دکھلائیں جب اللہ نے نبی بھیجا جو سب نبیوں سے عظمت شان میں بڑھ کر ہے تو حق سے اور زیادہ بدکنے لگے۔ ان کا غرور و تکبر کہاں اجازت دیتا کہ نبی کے سامنے گردن جھکائیں۔ رفاقت و اطاعت اختیار کرنے کے بجائے عداوت پر کمر بستہ ہو گئے اور طرح طرح کی مکروہ تدبیریں اور داؤدھات شروع کر دیے مگر یاد رہے کہ خدا خود داؤ کرنے والوں پر اٹلے گا۔ گو چند روز عارضی طور پر اپنے دل میں خوش ہو لیں کہ ہم نے تدبیریں کر کے بول نقصان پہنچا دیا، لیکن اسخام کار دیکھ لیں گے کہ واقع میں نقصان عظیم کس کو اٹھانا پڑا۔ فرض کر دو دنیا میں ٹل بھی گیا تو آخرت میں تو قطعاً یہ شاہدہ ہو کر رہے گا۔

فل یعنی یہ اسی کے منتظر ہیں کہ جو گذشتہ جرموں کے ساتھ معاملہ ہوا ان کے ساتھ بھی ہو۔ سو باز نہ آئے تو وہ ہی ہو کر رہے گا۔ اللہ کا جو توراہ جرموں کی نسبت سزا دینے کا رہا ہے، نہ وہ بدلنے والا ہے کہ بجائے سزا کے ایسے جرموں پر انعام و اکرام ہونے لگے اور نہ ٹلنے والا کہ جرم سے سزا ٹل کر غیر جرم کو دے دی جائے۔

فل یعنی بڑے بڑے زور اور مدعی اللہ کی گرفت سے نہ بچ سکے مثلاً عاد و ثمود وغیرہ۔ یہ بیچالے تو چہر کیا ہیں۔ خوب سمجھ لو کہ آسمان دوزخ کی کوئی طاقت اللہ کو عاجز نہیں کر سکتی علم اس کا محیط اور قدرت اسکی کامل۔ پھر معاذ اللہ عاجز ہو تو کدھر سے ہو۔

فل یعنی لوگ جو گناہ کما تے ہیں اگر ان میں سے ہر ہر جزئی پر گرفت شروع کرے تو کوئی جاندار زمین میں باقی نہ رہے، نافرمان تو ابھی نافرمانی کی وجہ سے تباہ کر دیے جائیں۔ اور کامل فرمانبردار جو عادت بہت تھوڑی ہوتے ہیں قلت کی وجہ سے اٹھائے جائیں۔ کیونکہ نظام عالم کچھ ایسے انداز پر قائم کیا گیا ہے کہ محض معدودے چند انسانوں کا یہاں بستے رہنا خلاف حکمت ہے۔ پھر جب انسان آباد نہ رہے تو حیوانات کا ہونے لگے رکھے جائیں گے۔ ان کا وجود بلکہ تمام عالم کی ہستی تو اسی حضرت انسان کے لئے ہے۔

مَنْ أَحَدٍ مِّنْ بَعْدِهِ إِنَّهُ كَانَ حَلِيمًا غَفُورًا ﴿۳۷﴾ وَأَقِمُوا

اُس کے سوائے فل وہ ہے تحمل والا بخشنے والا اول اور تمہیں کھلتے تھے

بِاللَّهِ جَهْدًا أَيْمَانِهِمْ لِيَبْجَأَ هُمْ نَذِيرًا لِّكَوْنِ هُدًى

اللہ کی تاکیدی تمہیں اپنی کہ اگر آئیگا اُنکے پاس کوئی ڈرنا سننے والا البتہ بہتر راہ چلیں گے

مِنْ أَحَدٍ الْأُمَمِ فَلَمَّا جَاءَهُمْ نَذِيرٌ مَّا زَادَهُمْ إِلَّا

ہر ایک امت سے پھر جب آیا اُنکے پاس ڈرنا سننے والا اور زیادہ ہو گیا اُن کا

نُفُورًا ﴿۳۸﴾ اسْتِكْبَارًا فِي الْأَرْضِ وَمَكْرَ السَّيِّئِ وَلَا يَحِيقُ

بدکنا غرور کرنا ملک میں اور داؤ کرنا بڑے کام کا اور بڑائی کا

الْمَكْرَ السَّيِّئِ إِلَّا يَاهِلَهُ فَهَلْ يَنْظُرُونَ إِلَّا سُنَّتَ الْأَوَّلِينَ

داؤ اٹلے گا انہی داؤں والوں پر فل پھر اب وہی راہ دیکھتے ہیں پہلوں کے دستور کی

فَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّتِ اللَّهِ تَبْدِيلًا وَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّتِ اللَّهِ

سو تو نہ پائے گا اللہ کا دستور بدلتا اور نہ پائے گا اللہ کا دستور

تَحْوِيلًا ﴿۳۹﴾ أَوَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَيَنْظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ

ٹلتا فل کیا پھرے نہیں ملک میں کہ دیکھ لیں کیسا ہوا انجام

الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَكَانُوا أَشَدَّ مِنْهُمْ قُوَّةً وَمَا كَانَ اللَّهُ

اُن لوگوں کا جو اُن سے پہلے تھے اور تھے اُن سے بہت سخت زور میں اور اللہ وہ نہیں

لِيُعْجزَهُ مِنْ شَيْءٍ فِي السَّمَوَاتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ إِنَّهُ كَانَ

جس کو تھکانے کوئی چیز آسمانوں میں اور نہ زمین میں وہی ہے

عَلِيمًا قَدِيرًا ﴿۴۰﴾ وَلَوْ يُوَاخِذُ اللَّهُ النَّاسَ بِمَا كَسَبُوا مَا تَرَكَ

سب کچھ جانتا کر سکتا فل اور اگر پڑ کرے اللہ لوگوں کی اُن کی کمائی پر نہ چھوٹے

عَلَى ظَهْرِهِمْ مِنْ دَابَّةٍ وَلَكِنْ يُؤَخِّرُهُمْ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى

زمین کی پیٹھ پر ایک بھی ہٹنے پلٹنے والا فل پر اُن کو ڈھیل دیتا ہے ایک مقررہ عہد تک

